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g Lup ták György

Nincs  itt  va la mi fé le  el lent mon dás?
A  szol ga szót  és  je len té sét  ugyan is
nem sze ret jük. Má sok nak alá ve tett
em ber tár sa ink jut nak eszünk be ró la,
olya nok, akik nem ön ma guk urai, akik
sa ját éle tük kel, ide jük kel nem ren del -
kez nek sza ba don. Nap ja ink ál ta lá no -
san el fo ga dott élet fel fo gá sá ban nincs
iga zán he lyük szol gák nak, a má sok -
nak szol gá ló élet nép sze rűt len. Édes
ha zánk ban az ön kén tes ség mint élet -
for ma is gye rek ci pő ben jár. 
Ural kod ni, má sok nak pa ran csol -

gat ni, azt igen, az már job ban fek -
szik. A kor szel lem azt su gall ja: sza -
kíts le min den vi rá got, má sok kal ne,
csak ma gad dal tö rődj! Egy szer élsz,
és nem tar to zol sen ki nek el szá mo -
lás sal. „Se ho va ta núi” ők, akik így él -
nek. Egy ba rá tom kor tár sa in kat ne -
vez te így. Mert ez az élet út se ho vá
sem ve zet. Min dent meg akar nak
kap ni, de ad ni, ön zet le nül szol gál -
ni, azt az tán nem. És ak kor még a
te te jé be öröm mel szol gál ni? Is ten -
nek, az Úr nak? Mert a zsol tá ros ezt
mond ja:  „Szol gál ja tok az Úr nak
öröm mel…!” (Zsolt 100,2) 
Szol gá lat  és  öröm  oly  tá vol  van

egy más tól, mint Ma kó Je ru zsá lem -
től – vél he tik so kan. Az em ber lel -
kész ként  né ha  meg éli,  amint  ide -
gen kör nye zet ben is me ret len em be -
rek  bá mul nak  rá  ke rek  sze mek kel:
mi lyen egész sé ges, de rék em ber, és
még is pap nak állt…?
Ju bi la te va sár nap ján gon dol kod -

junk el azon, ho gyan szol gál ha tunk,
mint egyén, öröm mel az Úr nak. És
mit  te het nénk  an nak  ér de ké ben,
hogy gyü le ke ze te ink ör ven de ző, kí -
vül ál lók szá má ra is von zó kö zös sé -
gek ké vál ja nak. 
Gon dol tunk-e  már  pél dá ul  ar ra,

hogy egy val lás ta lan em bert mi tar ta -
na ott az is ten tisz te le tün kön? Ha kér -
dez ne, mit mon da nánk ne ki, mi ért jó
gyü le ke ze tünk höz tar toz ni? Ör ven de -
ző-e a  li tur gi ánk? Csil log-e öröm a
sze münk ben, ha a má sik ra né zünk? 
Ahogy  én  lá tom,  sok  a  bá na tos,

bú val  bé lelt  evan gé li kus.  És  sok  a
gon dok kal  ter helt,  gya kor ta  bel ső
fe szült sé gek től meg fá radt gyü le ke ze t.
Pe dig ke zünk ben van a meg ol dás, a
kulcs!  Jé zus Krisz tus  ránk bíz ta  az
öröm hírt, a vi lág nak Krisz tus kell, és
mi is mer jük őt!
De igaz ez? Va ló ban is mer jük őt

mint Urun kat és Meg vál tón kat? Er -
re a kő szik lá ra épí tik-e éle tük há zát
lel ké sze ink, pres bi te re ink, fel ügye lő -
ink és gond no ka ink? 
Mert mi re kö vet kez tes sen az em -

ber, ami kor egy gyü le ke ze ti fel ügye -
lő mond ja ki  ke ser ves di lem má ját:
„Ak kor már in kább vá lasz tunk egy el -
vált lel készt, csak ne hogy al ko ho lis -
ta le gyen, mert az zal már nem tud -
nánk mit kez de ni.” Igen, ezt így hal -
lot tam va la hol e ha zá ban. 
Tu dom per sze, nem ez az ál ta lá -

nos. És szo mo rú, ha egy gyü le ke zet -
nek va ló ban csak ennyi a vá lasz tá si
le he tő sé ge. S ha egy pá lya kez dő nek

– mi előtt el fog lal ná éle te el ső szol gá -
la ti he lyét – az a leg fon to sabb kér dé -
se, hogy van-e Wi Fi a lel ké szi hi va -
tal ban, ak kor bi zony fur csa ér zé sek
ka va rog nak az em ber ben. Ide ve zet -
het az, ha Is ten szol gá i nak fon to sab -
bak  a  jo gok,  a  fi ze tés  kér dé se,  a
mun ka idő, a „mi jár ne kem”. Hol ott
meg bí zá sunk ar ra szól, hogy mint a
gyer tya,  egy szer re  me le gít sünk  és
vi lá gít sunk, mind eköz ben pe dig el -
éget jük ön ma gun kat.
Szám ta lan  seb ből  vér zik  egy há -

zunk.  Ele in te  úgy  tűnt,  sok kol tak
min ket az erő sen ne ga tív nép szám -
lá lá si  ered mé nyek.  De  mos ta ná ra
szép las san meg nyug tat tuk lel ki is me -
re tün ket.  Meg ma gya ráz tuk  a  szá -
mo kat,  mert  azért  a  szó nak  még
mes te rei va gyunk.
A leg ége tőbb kér dés most az: aka -

runk-e va ló di gyó gyu lást, talp ra ál lást?
Aka runk-e  bő vü lést,  gya ra po dást?
Mert ha igen, ak kor sür gő sen a tet tek
me ze jé re kell lép nünk. Igen, cse le ked -
ni  kell! Mert  itt  te ó ri ák,  el mé le tek
nem se gí te nek. Előbb a szí vek ben kell
ren det ten ni, s majd ab ból ere dő en a
min den na pi gya kor lat ban is. 
Jé zus je ru zsá le mi be vo nu lá sá nak

van egy név te len sze rep lő je – az az
em ber, aki oda ad ta Jé zus nak a sza -
ma rát. Nem tud juk, ki ő, de azt ki le -
het kö vet kez tet ni, hogy tud ta, ki nek
ad ta ta lán egyet len iga hor dó ál la tát.
Mert  öröm mel  szol gált  Jé zus nak.
Nem ag gó dott, mi lesz a sza ma rá val,
nem  adott  fon tos ko dó  uta sí tá so -
kat: „Mes ter, vi gyázz ám a sza ma -
ram ra!” (Mi oda ad nánk-e köl csön -
be az au tón kat más nak, egy ide gen -
nek?) Ha csak azt hit te vol na Jé zus -
ról, hogy ő a leg jobb em ber a vi lá -
gon,  fel te he tő leg  nem  ad ta  vol na.
S ha Jé zus sze rin te csak egy ne ves
rab bi, egy val lá sos zse ni lett vol na,
nos,  va ló szí nű leg  ak kor  sem.  De
bi zo nyá ra tud ta, hogy Jé zus Krisz -
tus az Is ten Fia, a meg ígért Meg vál -
tó. Ezért ad ta oda. 
Olyan egy ház ról ál mo dom, ahol –

fáj dal mas ki mon da ni – a lel ki ve ze -
tők, fel ügye lők, pres bi te rek élő, ele -
ven hit tel bíz nak Jé zus Krisz tus ban.
Akik nek a Bib lia nem csak egy ér de -
kes ol vas mány, ne tán tan anyag, ha -
nem az örök élet ke nye ré nek és vi zé -
nek  min den na pi  for rá sa.  És  olyan
evan gé li ku sok ról  ál mo dom,  akik -
nek az élő Jé zus Krisz tus sze mé lyes
Meg vál tó juk. És akik a bűn bo csá nat
át élt örö mé ből fa ka dó an oszt ják meg
so kak kal ezt az örö möt. 
Mert az iga zi öröm nek már csak ez

a ter mé sze te – el kell új sá gol ni mi -
nél  töb bek nek.  Aki ben  meg van  a
Jé zus  Krisz tus  bel ső  is me re te,  az
öröm mel tud szol gál ni az Úr nak – és
má sok nak. 
Egy há zunk evan gé li zá ci ós és misz-

szi ói bi zott sá gá nak misszi ói ja vas la ta
e lap szám 10. ol da lán ol vas ha tó…

A szer ző evan gé li kus esperes, a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház
Misszi ói és Evan gé li zá ci ós Bi zott sá -
gának elnöke

Szolgálni–örömmel

W
A

lK
ó

 á
d

á
m

 F
e

lv
é

t
e

le

Régi és új teremtés f 2. oldal
Lelkésziktatás Budakeszin f 3. oldal
Visszapillantás hálaadással f 4. oldal
Keresztény ifjúsági találkozó f 8. oldal
Éneklő egyház f 8. oldal
Aki hisz, az nyer f 15. oldal

„A sze mé lyes érin tett ség mi att a leg hi -
te le seb ben azok  tud ják köz ve tí te ni  a
sza ba du lás út ját, akik ma guk is meg jár -
ták a szen ve dély be teg sé gek pok lát.”

Az evangélium gyógyító ereje
f 5. oldal

„Fi gyel ve a nép moz gal mi ada to kat, azt lá tom, hogy van, ahol ugyan annyi
a fel nőtt-, mint a gyer mek ke reszt ség. Utal tam a gyer mek ke reszt ség elő -
nye i re, de szá mom ra ugyan ilyen cso da, ami kor egy fel nőtt em ber tesz
bi zony sá got hi té ről ke resz te lé se után a temp lom ban. Is ten sen ki ről nem
mond le. Fe lénk ki nyúj tott ke zé be bár mi kor be le ka pasz kod ha tunk.”

Interjú Gáncs Péter elnök-püspökkel f 11. oldal

„Az őszin te refle xi ók so rá ban hang -
sú lyo san meg fo gal ma zó dott az igény
a ci gány misszi ós mun ka társ-kép zés
meg te rem té sé re hit tu do má nyi egye -
te mün kön.”
Ajándékok és feladatok f 13. oldal

Értekezésekazértékről
DiesAcademicusazEvangélikusHittudományiEgyetemen

A kon fe ren cia nyi tá nya ként dr. Sza bó
La jos rek tor kö szön töt te a hall ga tó sá -
got. Az ér ték éle tünk alap já hoz tar to -
zik  –  ál la pí tot ta  meg.  –  Sok szor
hisszük, hogy tud juk, mi az ér ték, bir -
to ká ban va gyunk az igaz ság nak. Ek -

kor jól érez zük ma gun kat, azt gon dol -
juk, min den rend ben van kö rü löt tünk.
Majd  ami kor  egy hir te len,  vá rat lan
for du lat tör té nik, mind ez meg kér dő -
je le ző dik, és fel tesszük ma gunk ban a
kér dést:  hol  van  most  az  igaz ság? 

Az  ér ték köz ve tí tés  út jai  te hát  nem
„auszt ri ai le be to no zott utak, ha nem
ma gyar or szá gi föld utak”: gö rön gyö sek,
ká tyú sak, zök ke nő sek, ka nyar gó sak.
A rek tor meg kö szön te dr. Orosz Gá -

bor Vik tor nak, a rend sze res teo ló gi ai
tan szék do cen sé nek a szer ve zői mun -
kát, majd be szé dét Jür gen Molt mann
gon do la ta i val zár ta. A né met pro tes -
táns teo ló gus sze rint „a ke resz tény eti -
ka fel ada ta nem a vi lág hoz al kal maz -
ko dás, sem az at tól va ló el szi ge te lő dés,
ha nem  a  vi lág  meg vál toz ta tá sá nak
út mu ta tá sa”, hoz zá té ve, hogy ezt nem
erő szak kal, ha ta lom mal, di rek tí vá val,
ha nem szol gá lat tal, alá zat tal, kö zös ség -
ben kell meg va ló sí ta ni.

b Az ér ték köz ve tí tés út jai és út vesz tői az evan gé li kus tra dí ció és a mo -
dern szak ma i ság mér le gén cím mel tar tot ták meg áp ri lis 15-én az Evan -
gé li kus Hit tu do má nyi Egye te men a 2015. évi Di es Aca de mi cust, az -
az aka dé mi ai na pot. Az el hang zott elő adá sok ar ra a kér dés re ke res -
ték a vá laszt, hogy mi ként le het lát ha tó vá-hall ha tó vá ten ni az evan -
gé li kus és ke resz tény tra dí ci ó ban rej lő po zi tív vi lág szem lé le tet ak kor,
ami kor a min den na pok ban a re mény vesz tett ség gel, a fo lya ma tos át -
me ne ti ség ér ze té vel szem be sü lünk egy gyak ran ér ték- és kö zös ség hi -
á nyos társadalomban. 

Holokausztmegemlékezések
f Folytatás a 9. oldalon

Áp ri lis 16-án, a ho lo kauszt ma gyar -
or szá gi  ál do za ta i nak  em lék nap ján
szer te az or szág ban tar tot tak meg em -
lé ke zé se ket. Bu da pes ten az Urá nia
Nem ze ti Film szín ház ban rendezett
al kal mon – me lyen a Ma gyar or szá -

gi Evan gé li kus Egy ház kép vi se le té ben
Gáncs Pé ter el nök-püs pök  is  je len
volt – be szé dé ben Lá zár Já nos Mi -
nisz ter el nök sé get ve ze tő mi nisz ter a
ma gyar gyógy szer ipar meg ala pí tó já -
nak, Rich ter Ge de on nak az élet út já -

ra utal va je len tet te ki: a nem zet több
mint pusz ta ér dek szö vet ség, a nem -
zet va ló já ban sors kö zös ség. 
A  Pá va  ut cai  em lék köz pont ban

em lé ke zett „az em be ri ség leg tra gi ku -
sabb  idő sza ká ra”  Col leen Bell, az
Ame ri kai Egye sült Ál la mok ma gyar -
or szá gi nagy kö ve te  (ké pün kön mé -
csest gyújt az ál do za tok em lék fa lá -
nál).Mel let te – töb bek kö zött – a Ro -
má ni ai Evan gé li kus-Lu the rá nus Egy -
ház püs pö ke szólt a jó zan és őszin -
te szem be né zés, em lé ke zés fon tos sá -
gá ról. (Ador já ni De zső Zol tán be szé -
dét Ég tá jo ló ro va tunk ban kö zöl jük,
la punk 7. ol da lán pe dig a Nép raj zi
Mú ze um nak a vi dé ki zsi dó ság kul tú -
rá já ra em lé ke ző ki ál lí tá sá ról ol vas -
hat nak. – A szerk.)

For rás: MTI

A Középhalmi Misszió csendeshete a Holt-Körös partján f Írásunk az 5. oldalon

F
o

tó
: 

K
o

v
á

c
s

 t
A

m
á

s
 /

 m
t

i



 e 2015. április 26. Evangélikus Életforrás

Az el múlt va sár nap epis to lá já ban –
amely a mai foly ta tá sa – Pé ter apos -
tol így in ti az ül dö zést szen ve dő ke -
resz té nye ket: „Mert ke gye lem az, ha
va la ki Is ten re né ző lel ki is me ret tel
tűr el sé rel me ket, ami kor igaz ság ta -
la nul szen ved. De mi lyen di cső ség az,
ha ki tar tó an tű ri tek a hi bá tok mi att
ka pott ve rést? El len ben ha ki tar tó an
cse lek szi tek a jót, és tű ri tek ér te a
szen ve dést, az ked ves az Is ten sze mé -
ben. Hi szen er re hí vat ta tok el, mi vel
Krisz tus is szen ve dett ér te tek, és pél -
dát ha gyott rá tok, hogy az ő nyom do -
ka it kö ves sé tek: ő nem tett bűnt, ál -
nok ság sem hagy ta el a szá ját, mi kor
gya láz ták, nem vi szo noz ta a gya lá -
zást; ami kor szen ve dett, nem fe nye -
ge tő zött, ha nem rá bíz ta ezt ar ra,
aki igaz sá go san ítél.” (1Pt 2,19–23) 
Pé ter ez zel a va sár nap alap hang -

ját ad ja meg: a ke resz té nyek nek ak -
kor van okuk uj jon gó öröm re, ha Is -
ten ar ra mél tat ja őket, hogy – Krisz -
tus nyom do ká ba lép ve – ár tat la nul
szen ved het nek. 
Ne  si rán koz za tok – mond ja Pé  -

ter –, ha ezen a föl dön ár tat la nul kell
szen ved ne tek, ha nem:  Ju bi la te! Uj -
jong ja tok! Uj jong ja tok, mert eb ben az
élet ben na gyobb meg tisz tel te tés ben
nem is le het ré sze tek, mint hogy ék -
szer ként vi se li tek Krisz tus szö ge it és
tö vis ko ro ná ját,  ami kor  a  vi lág tól –
mint Is ten ke zé ből – fo gad já tok el a
krisz tu si sor sot, és ár tat la nul osz toz -
tok az ár tat lan szen ve dé sé ben. 
Ma gyar nyel vünk jól tük rö zi a lé -

nye get: ár tat lan az, aki sen ki nek sem
volt ár tal má ra. Jé zus föl di mű kö dé -
se so rán so ha sen ki nek sem ár tott,
ezért „há lá ból” még is a ke reszt kín -
ját kel lett el szen ved nie. Kö ve tői, a ke -

resz té nyek  sem  szá mít hat nak  kü -
lönb há lá ra, hi szen a ta nít vány nem
le het kü lönb Mes te ré nél. E vi lág ban
nem tart hat igényt igaz sá go sabb el -
bí rá lás ra és jobb bá nás mód ra, mint
ami lyen ben Mes te re ré sze sült.
De  e  vi lág nak  vé ge  lesz,  és  ez  a

Krisz tus nyom do kát kö ve tő ke resz -
té nyek szá má ra nem fe nye ge tés. El -
len ke ző leg: ok az öröm re és az uj jon -
gás ra! Pé ter ezért zár ja le ve lét bá to -
rí tó sza vak kal: „Sőt amennyi re ré sze -
sül tök a Krisz tus szen ve dé sé ben,
annyi ra örül je tek, hogy az ő di cső sé -
gé nek meg je le né se kor is uj jong va

örül hes se tek. Bol do gok vagy tok, ha
gya láz nak ti te ket a Krisz tus ne vé ért,
mert a di cső ség Lel ke, az Is ten Lel ke
meg nyug szik raj ta tok. (…) Akik te hát
az Is ten aka ra tá ból szen ved nek, azok
is – jót cse le ked ve – ajánl ják lel kü ket
a hű Te rem tő nek.” (1Pt 4,13–14.19)
Is ten el ső te rem té se a mu lan dó ság

át ká nak lett alá vet ve. Bár Is ten min -
dent jó nak te rem tett, az em ber nem -
csak ma gá ra vont át kot bű né vel, ha -
nem az egész te rem tés re. Ádám ké -
sei iva dé ka i ként már nem olyan vi -
lág ba  szü let tünk,  ahol  min den re
igaz,  hogy  szép  és  jó.  (A  te rem tés
min den  nap já nak  vé gén  el hang zó
„lát ta Is ten, hogy ez jó” ki je len tés ben
a  hé ber  ki fe je zés  egy szer re  je lent
szé pet és jót.) A bűn a szép nek és jó -
nak te rem tett em be ren örök le te sen

el tor zí tot ta  és  össze tör te  az  Is ten
kép má sát.  Ezt  je len ti  az  ere den dő
vagy át ere dő bűn. Ezért föl di éle tünk
ide jét  olyan  ke gyel mi  idő nek  kell
te kin te nünk, amely ar ra szol gál, hogy
új ra Is ten kép má sá ra for má lód junk. 
Az Új szö vet ség jog gal ne ve zi ezt új -

já szü le tés nek,  hi szen  a  sze re pünk
csak annyi le het eb ben, mint a meg -
szü le tő cse cse mő nek az őt ki hor dó
anya méh el ha gyá sá ban. Bár a gyer mek
az, aki szü le tik, de úgy, hogy édes any -
ja szü li. A szü le tik az egyet len fél szen -
ve dő ige a ma gyar nyelv ben. Utó lag te -
hát jog gal mond hat juk, hogy a vi lág -
ra jöt tünk, de ez csak azért le het sé ges,
mert édes anyánk a vi lág ra ho zott. 
Ahogy tes ti szü le té sünk nek egy -

szer re vol tunk cse lek vő részt ve vői és
el szen ve dői – mint akik úgy tet tünk
va la mit, hogy az egy szer s mind tör -
tént ve lünk –, ha son ló lesz a hely zet
ha lá lunk órá ján is. Mi fo gunk meg -
hal ni, de a ha lál nak egy ben el szen ve -
dői is le szünk. 
Ugyan ez a ket tős ség ér vé nye sül lel -

ki új já szü le té sünk, Is ten ké pé re for -
mál ta tá sunk  fo lya ma tá ban  is.  Ne -
künk  kell  lé lek ben  meg hal nunk  a
bűn ural ma alá ke rült vi lág szá má ra,
de ez még sem a mi el ha tá ro zá sun kon
áll. Mi ként tes ti szü le té sünk sem a mi
el ha tá ro zá sunk ból tör tént. A vi lág -
ban ural ko dó bűn kész te té sei szá má -
ra va ló meg ha lá sunk csak a Szent lé -
lek mun ká já nak ered mé nye le het. De
ha ez meg tör té nik, Is ten nem hagy
ben nün ket a ha lál ban, ha nem meg -
aján dé koz  az  ő  kép má sát  hor do zó
Krisz tus nak  mint  az  új  te rem tés
zsen gé jé nek éle té vel.
Hát ra le vő tes ti éle tünk ben ez azt

fog ja  je len te ni,  hogy  bár  sen ki nek

sem va gyunk ár tal má ra, a vi lág még -
is úgy lép fel ve lünk szem ben, mint -
ha a fej lő dés, a ha la dás és ál ta lá ban
a bol dog ság ban ki tel je sü lő élet leg ár -
tal ma sabb aka dá lyo zói és ve szé lyez -
te tői  len nénk.  Így  bánt  a  vi lág  az
apos to li kor ke resz té nye i vel is. Pé ter
apos tol ezért vi gasz tal ta őket: „Mert
ke gye lem az, ha va la ki Is ten re né ző
lel ki is me ret tel tűr el sé rel me ket, ami -
kor igaz ság ta la nul szen ved. (…) Akik
te hát az Is ten aka ra tá ból szen ved nek,
azok is – jót cse le ked ve – ajánl ják lel -
kü ket a hű Te rem tő nek.”
Ahogy az el ső te rem tés sem egy

moz za nat ban  ment  vég be,  ha nem
„hat nap” alatt, úgy az új te rem tés nek
is van nak fá zi sai. Hús vét, Krisz tus föl -
tá ma dá sa csu pán a kez det. Kép le te -
sen  el ső  nap ja  az  új  te rem tés nek.
A ja va még ez után kö vet ke zik. Pün -
kösd kor el kel lett jön nie a Szent lé lek -
nek, hogy az új te rem tés ré sze se i vé
te gye mind azo kat, akik Krisz tus ban
hisz nek. Pün kösd del kez dő dött az új
te rem tés má so dik nap ja, amely még
min dig tart. Egé szen ad dig, amíg be
nem te lik azok nak a szá ma, aki ket Is -
ten a ma ga ké pé re te remt új já, úgy,
hogy hit ál tal Krisz tus ha lá lá nak és
föl tá ma dá sá nak ré sze sé vé te szi őket.
Csak ez után vir rad majd fel az új te -
rem tés har ma dik nap ja, ami kor a ré -
gi te rem tés vég leg el tű nik, ég és föld
meg újul, és a föl tá madt Krisz tus di -
cső sé ge tölt be min dent. 
Ak kor fog be tel je sed ni, amit Já nos

apos tol Pat mo sz szi ge tén a tró non
ülő szó za ta ként hal lott: „Íme, az Is -
ten sá to ra az em be rek kel van, és ő ve -
lük fog lak ni, ők pe dig né pei lesz nek,
és ma ga az Is ten lesz ve lük; és le tö röl
min den könnyet a sze mük ről, és ha -
lál sem lesz töb bé, sem gyász, sem jaj -
ki ál tás, sem fáj da lom nem lesz töb -
bé, mert az el sők el múl tak. (…) Íme,
új já te rem tek min dent.” (Jel  21,3–5) 

g Vég hE lyi An tal
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Régiésújteremtés

Ko vács Sán dor (1869–1942) teo ló gi -
ai ta nár, majd igaz ga tó volt a po zso -
nyi teo ló gi ai aka dé mi án. 1923-tól a
pé csi egye tem sop ro ni evan gé li kus
teo ló gi ai ka rá nak egy ház tör té nész-
pro fesszo ra. 1935-től a du nán in ne ni
egy ház ke rü let püs pö ke, sám son há -
zai lel kész.
Éne kes köny vünk ki lenc ver sét és

egy for dí tá sát tar tal maz za. Ezek egy
ki vé te lé vel  ad no tam szö ve gek  –
nincs ön ál ló dal la muk –; szin te meg -
la pul nak a töb bi ének közt a fe je ze -
tek vé gén.
Kezd jük a sort ad vent tel. A Ki tá -

rom előt ted szí vem (EÉ 147) gaz dag
a fény és ár nyék el len té tét ér zé kel te -
tő ké pek ben: „És ra gyog tasd te kin te -
ted / E buj do sás völ gye fe lett! // Jöjj,
és osz lasd el a ho mályt, / Mely té vely -
gő szí vem re szállt!” A zá ró sor ref rén -
je erő sí ti az egy há zi év kez de té nek
mon da ni va ló ját: „Ó, térj be hoz zám,
Jé zu som!” A szö ve get a Mi Atyánk,
ki vagy mennyek ben (EÉ 72) dal la ma
hor doz za.
A  Jé zus-éne kek fe je zet ben  egész

cik lust ta lá lunk Ko vács Sán dor ver -
se i ből; kö zös vo ná suk, hogy utol só
vers sza kuk ban  a  föl di  ha lál  utá ni
élet tel fog lal koz nak.
Az Áld lak, Jé zus, hű ba rá tom (EÉ

390) na gyon ke vés vál toz ta tás sal – és
a har ma dik vers szak ki ma ra dá sá val
–  örök lő dött  ránk.  Té má já ban  és
szó hasz ná la tá ban  is  ro kon  az  ad -
ven ti ének kel: „Buj do som ne héz ös -

vé nyen (…) Nap vi lág a bo rú ban (…)
Adj el mém be tisz ta fényt (…) Foly -
ton  fény lő  pél da ké pem!”  1911-ben
Ko vács Sán dor szö ve ge a Jé zu som, ki
bű nös lel kem (EÉ 418), 1982-ben a Jé -
zus, öröm mel fo gad lak (Jo hann Crü -
ger, EÉ 143) – jel le gé ben ha son ló –
dal la má hoz kap cso ló dik.
A Jé zus, él tem hű ve zé re (EÉ 391)

a – vers ka rak te ré hez jól il lő – Ó, én
bű nös, jaj, mit te gyek (EÉ 420) dal la -
mán szó lal meg. Öt stró fá já ból az el -
ső há rom sze re pel éne kes köny vünk -
ben. Ezek ben a so rok ban is, de a ki -
ma radt vers sza kok ban még erő tel je -
seb ben meg je le nik Pál apos tol gon -
do la ta: „Hi szen nem azt te szem, amit
aka rok: a jót, ha nem azt cse lek szem,
amit nem aka rok: a rosszat.” (Róm
7,19) „Légy te lel kem me ne dé ke, / Ha
bú seb zi lel ke met, / Ha vét kez tem el -
le ned! // Ho vá men nék e vi lá gon, /
Mint te hoz zád, Jé zu som? / Nél kü led
el kár ho zom. // Föl di él ve zet va rá zsa
/ Hogy ha tő led el sza kaszt, / Jé zu som,
te adj vi gaszt!”
A Min de nem vagy, Jé zu som (EÉ

392) a Szar va si éne kes könyv ből (1937)
ke rült be gyűj te mé nyünk be. A Jé zus,
én bi zo dal mam Crü ger-dal la má val
jár együtt, mon da ni va ló ja pe dig an -
nak szö ve gé vel – és a dal lam ra ké -
szült más ver se ké vel is – ro kon. „Jé -
zus, Üd vö zí tőm él, / Ve le együtt én
is élek. / Szebb ha zám van Is ten nél.”
(EÉ 369,2) „Jé zus él, én is ve le! / Hol
van, ha lál, nagy ha tal mad?” (EÉ 223,1)

„Min de nem vagy, Jé zu som, / A ha -
lál ban örök élet! / Ta kar jon bár sír -
ha lom, / Ve led menny ben új ra élek.”
(EÉ 392,3)
A kö vet ke ző két köl te mény a Kö -

nyör gé sek fe je zet ré sze. A Bű nös lel -
kem hoz zád si et (EÉ 74) 1911-ben Phi -
lipp Me lancht hon (1497–1560) ne ve
alatt je lent meg, de Kiss Já nos azt ír -
ja ta nul má nyá ban, hogy nem ta lál ta
meg a  for rást.  Szá munk ra  az  ének
imád sá gos  és  bib li kus hang ja  a  lé -
nyeg. „Te járj ve lem, hű pász to rom,
/ Légy ve lem a kes keny úton!” A him -
nusz for má jú vers hez az Úr Jé zu sunk,
for dulj hoz zánk (EÉ  279)  dal la mát
ren del ték.
A  Vá gyó szem mel né zünk fe léd

(EÉ 89) éne ket a szer kesz tők 1911-ben
A menny Urá nak tisz te letGlo ria-pa -
ra frá zis (EÉ 43), 1982-ben az El jött
hoz zánk az üd vös ség (EÉ 320) dal la -
má hoz  tár sí tot ták  (te het ték,  mert
mind ket tő hét so ros Lu ther-stró fa). Itt
is  ta lál koz ha tunk  Ko vács  Sán dor
ked velt ké pe i vel: „Ha bűn ho má lya
száll re ánk, / Te védj meg min ket, jó
Atyánk! (…) Ve zess hí ven ös vé nye -
den, / Ve zér lő an gya lunk légy! (…)
Míg a föl dön ván do ro lunk, / Óv jon
gaz dag ke gyel med!”
A Ke resz tyén élet fe je zet szin tén két

Ko vács-éne ket tar tal maz. A Bol dog,
ki nek a bé ke min den vá gya (EÉ 457)
a Bol dog mon dá sok min tá já ra  épül:
„Bol dog, kit tisz ta sze re tet ve zé rel (…)
Bol dog, kit nem kí noz nak föl di vá -

gyak (…) Bol dog, ki él szent tet szé sed
sze rint (…) Bol dog, ki tűr ni tud min -
den fáj dal mat.” A zá ró vers szak pe dig
össze fog lal ja  éle tünk  alap ké rdé se it:
„Ó,  add,  Atyám,  míg  itt  a  föl dön
élek, / Tel jes szí vem ből szol gál jak te -
né ked. / És ve rő fény ben vagy ke reszt
alatt / Ke res sem ná lad bol dog sá go -
mat!” Mind ez az Ó, fel sé ges Úr, mi ke -
gyes Is te nünk (EÉ 44)  gen fi  zsol tár
erő tel jes dal la mán szó lal meg.
Az  Üd vö zí tőm, ke gyel med ál tal

(EÉ 458) sor sa ka lan dos: 1955-ben ki -
hagy ták, 1982-ben vi szont új ra be ke -
rült éne kes köny vünk be. Az Én Is te -
nem, én bű nös em ber (EÉ 423) dal la -
má hoz  kö tő dő  ének  kap cso ló dik  a
Ró mai le vél fent em lí tett sza ka szá hoz
is: „Ha vonz a bűn, s csá bít sza vá val,
/ Se gíts győz nöm ma gam fe lett.”
A Te vagy re mé nyem szik la szá la

(EÉ  66)  Ko vács  Sán dor  egyet len
olyan  éne ke, mely nek  sa ját  dal lam
ada tott, még pe dig Ka pi Gyu la (1850–
1923) mun ká ja. Bár itt több a ré gi es -
nek tű nő for du lat, sok jól si ke rült sor -
ral  is  ta lál koz ha tunk. „De ríts  fényt
rám, bo ríts ho mály ba: / Bí zom te ben -
ned szün te len. // Ó, légy ve lem küz -
del me im közt, / Erő nek Lel ke, légy
ve lem!”
Utol só pél dánk, a Ké szülj, lel kem,

Jé zu sod hoz (EÉ 306) Jo hann Franck
ver sé nek – Sch müc ke dich, o li ebe
See le (eb ből lett EÉ 308 és 307 is) –
annyi ra sza bad for dí tá sa, hogy ön ál -
ló mű nek te kint he tő. Így nagy va ló -
szí nű ség gel  ez Ko vács Sán dor  leg -
gyak rab ban hasz nált éne ke. „Jé zus,
drá ga üd vös sé gem, / Menny ből föld -
re jöt tél ér tem, / És ma gad ha lál ra ad -
tad, / Hogy nyerj raj ta di a dal mat. /
Add, e lel ki ele del ben, / Élet ke nye -
rét ve hes sem!”

g Dr. EcsE di Zsu zsa

b A Du nán tú li éne kes könyv (1911) szer zői kö zül ma Ko vács Sán dort
mu tat juk be. Nem tar to zott a szer kesz tő bi zott ság hoz, de Kis éne -
kes köny vé vel (1901) nagy ha tás sal volt a mun ká ra. A ré gi ma gyar
anyag (Ba las si, Ri mai, Pet rő czy) nagy ré sze eb ben a gyűj te mény -
ben je lent meg elő ször.

„Mindenemvagy,Jézusom,ahalálbanörökélet!”

avasárnapigéje

Te rem tő mennyei Atyánk, aki meg -
te rem tet tél ben nün ket, és bű ne ink el -
le né re nem ta szí tasz el, ha nem Fi a -
dért, Jé zus Krisz tu sért meg bo csá tasz
ne künk, az ő köz ben já rá sá ban bíz va
visszük most eléd ké ré se in ket.
Kö nyör günk,  Urunk,  a  vi lá gért.

Sza ba dítsd meg a bé két len ség és a há -
bo rú ság lel kü le té től! Há rítsd el a ter -
ror és a min dent el pusz tí tó há bo rú ve -
szé lyét! Éb ressz fe le lős ség tu da tot azok -
ban, akik nek ha tal mat ad tál! Fogd le a
rosszat aka rók ke zét, és erő sítsd meg
a bé kes ség gyer me ke it az egész föl dön! 
Kö nyör günk, Urunk, az érett sé gi

vizs gá ra ké szü lő fi a ta lo kért. Se gítsd
meg őket, hogy si ker rel ad ja nak szá -
mot  tu dá suk ról!  Áldd  meg  őket,
hogy éle tük út ját be csü let tel, tisz ta
szív vel, ben ned bíz va jár ják! Min den -
kor sze re te ted ve zes se őket!
Kö nyör günk,  Urunk,  or szá gun -

kért, ha zán kért, nem ze tünk ve ze tői -
 ért. Fé kezd meg a ha ra got és a gyű -
löl kö dést! Adj fe le lős ség ér ze tet or szá -
gunk ve ze tő i nek, hogy az em be rek és
ha zánk ér de ke it fon to sabb nak tart -
sák sa ját önös ér de ke ik nél, or szá gun -
kat böl csen kor má nyoz zák!
Kö nyör günk,  Urunk,  egy há zun -

kért. Őrizd meg min den té vely gés től
és ha mis ta ní tás tól, hogy tő led el ne
sza kad jon, ha nem aka ra tod sze rint
vé gez ze  szol gá la tát:  evan gé li u mod
hir de té sét  és  a  szent sé gek  ki szol -
gál ta tá sát.  Imád ko zunk  a  szór vá -
nyok ban élő hit test vé re in kért. Őrizd
meg őket is az igaz hit ben, egy há zunk
irán ti hű sé gük ben!
Kö nyör günk, Urunk, gyü le ke ze -

tün kért. Add, hogy meg erő söd jünk
a hit ben, a ve led és az egy más sal va -
ló kö zös ség ben! Ne vond meg tő lünk
szent igé det, ha nem táp láld ve le és
nö veld ál ta la hi tün ket!
Kö nyör günk, Urunk, azo kért a fi -

a ta lo kért,  akik  az  el kö vet ke zen dő
he tek ben tesz nek kon fir má ci ói vizs -
gát, és így gyü le ke ze te ink, egy há zunk
fel nőtt tag jaivá vál nak. Te légy ve lük,
te ve zesd őket, és add ne kik Szent lel -
ke det, hogy nö ve ked je nek az igaz ság
is me re té ben, és meg áll ja nak a hit ben
mind vé gig.
Kö nyör günk a be te ge kért, a lel ki és

tes ti fáj da lom tól szen ve dő kért, a hal -
dok ló kért. Adj ne kik eny hü lést gyöt -
rel me ik re, adj fel ol do zást bű ne ik ből!
Légy tá ma szuk és vi ga szuk, és add ne -
kik a te min den ér tel met meg ha la dó
bé kes sé ge det! Te adj vi gasz ta lást és re -
mény sé get a gyá szo ló szí vek nek.
Hall gass meg min ket, Urunk! Add,

hogy  föl di  éle tünk ben Meg vál tónk
hús vé ti  győ zel mé nek  ál dá sá val  él -
jünk, egy kor pe dig ré sze sül jünk örök
bé kes sé ged ben  szent  Fi ad,  a  mi
Urunk, Jé zus Krisz tus ál tal. Ámen.

Oratio
œcumenica

Cantate

Bethánia-csendesnap
A haj dú bö ször mé nyi Bet há nia CE
Szö vet ség má jus 9-én 10 órai kez -
det tel  a  Kál vin  té ri  re for má tus
gyü le ke ze ti te rem ben (Kál vin tér
19.)  csen des na pot  tart,  mely re
min den ked ves ér dek lő dőt meg hív.
E csen des nap ke re té ben ugyan -

itt 12.30-ra évi ren des köz gyű lé -
sét  is  meg hir de ti,  mely re  va la -
mennyi ren des tag ját vár ja. Ha a
fen ti idő pont ban a köz gyű lés nem
len ne  ha tá ro zat ké pes,  ak kor  a
kö vet ke ző köz gyű lést ugyan csak
má jus 9-én ugyan ott  14.30 órai
kez det tel tart ja meg.
A köz gyű lés na pi rend je: 1. be -

szá mo lók a 2014. év ről; 2. zár -
szám adás a 2014. év ről; 3. a 2015.
évi költ ség ve tés; 4. az alap sza bály
mó do sí tá sa.

h i r d e t é s
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Tisz telt Em lé ke ző Gyü le ke zet! Höl -
gye im, Ura im! Ked ves Test vé re im az
Úr ban!
En ged jék meg, hogy be ve ze tő ként

fel idéz zem azt a né hány szív hez szó -
ló gon do la tot, ame lyet 2014. ok tó ber
7-én a ko lozs vá ri evan gé li kus temp -
lom ban  tar tott  ho lo kauszt meg em -
lé ke zés  al kal má ból  mon dott  ba rá -
tunk, Sch wartz Ró bert, a he lyi zsi dó
kö zös ség el nö ke.
„Az 5774-es zsi na gó gai esz ten dőt

kü lön le ges sé tet te a ho lo kauszt het -
ve ne dik év for du ló ja. Ta lán ez az utol -
só  olyan  ke rek  év szá mú  év for du ló,
ami kor a szem ta núk, a ho lo kauszt túl -
élők még kö zöt tünk van nak. Fon tos,
hogy az em lé ke zés mél tó, a tör té nel -
mi vissza te kin tés hi te les le gyen. Mi,
a Ko lozs vá ri Zsi dó Hit köz ség is em -
lé kez tünk má jus ban, de szá mom ra lel -
ket me len ge tő, ha olyan ho lo kauszt -
meg em lé ke zé sen ve he tek részt, amit
nem zsi dók szer vez nek. Ilyen kor úgy
ér zem, hogy ez an nak a je le, hogy las -
san utat tör ma gá nak az a fel is me rés,
hogy a fe le lős ség kö zös, min den kié. 
Ha vál lal juk az er köl csi fe le lős sé get

az  ár tat la nul  meg ölt  zsi dó kért,  ha
vál lal juk em lé kü ket – köz tük an nak
a ti zen nyolc ezer em ber nek az em lé -
két, akik ak kor Ko lozs vár la kos sá gá -
nak majd nem húsz szá za lé kát je len -
tet ték, és nagy mér ték ben részt vál lal -
tak  a  vá ros  fej lesz té sé ben  min den
té ren  –,  ha  min dent  meg te szünk
egyé nen ként és kö zö sen, hogy ez a
gya lá zat ne tör tén jék meg töb bé sen -
ki vel se, még csak ele me i ben sem, ta -
lán  jobb  vi lá got  re mél he tünk… Ha
nem né zünk szem be az zal, ami tör -
tént, nem lesz tör té nel münk nek és je -
le nünk nek egyet len moz za na ta sem,
amely ről  be csü le tes  nyílt ság gal  tu -
dunk be szél ni.”
To vább gon dol va,  amit  Sch wartz

Ró bert mon dott, „gyor sult iram mal
zu ho gó” tör té nel mi kor sza kunk ban
nagy szel le mi, lel ki aján dék az em lé -
ke zés. Ma, a nagy fe lej tés, az ér te lem-
és tu dat vesz tés ko rá ban na gyon fel -
ér té ke lő dik az egész sé ges, bá tor és jó -
zan em lé ke zés.
Mi, ki sebb sé gi lét be kény sze rí tett

er dé lyi ma gya rok és zsi dók egy tör -
té nel mi  sors kö zös ség be  ko vá csolt
nép  va gyunk.  Nép-,  sors kö zös ség,
amely csak is tör té nel mi em lé ke ze te
ré vén lesz ké pes ön ma ga meg újí tá sá -
ra, jö vő je meg te rem té sé re, ha kell, új -

ra te rem té sé re. Mert em lé ke zet nél kül
nincs jö vő, hi szen a tör té ne lem sem
más, mint a „me mo ria fu tu ri”, az az a
jö vő  em lé ke ze te. Min den  idők  ön -
kény urai, zsar no kai azon a meg győ -
ző dé sen vol tak, hogy ha meg sem mi -
sí tik az em lé ke zet hor do zó it, fel szá -
mol ják az em lé ke zés ala nyát, ak kor
meg szű nik  an nak  tár gya  is.  Ak kor
szín re lép a fe lej tés, az am né zia – ak -
kor nyert ügyük van. 
Ha töb bé nem em lé ke zünk, ak kor

könnyen vá lunk esz köz zé, ma ni pu lál -
ha tó vá, gyö kér te len né, üres sé. A gyö -
kér te len, ki üre sí tett em ber könnyen
vá lik a de ma gó gia, a lel ki-szel le mi tor -
zu lás, a bűn ál do za tá vá. Igen, mert ki -
üre sí tett éle tét nem ter he lik a lel ki is -
me ret ér té kei, em lé kek, ka pasz ko dó
gyö ke rek,  lel ki,  szel le mi  út jel zők,
nin csen  múlt ja,  nin csen  örök sé ge.
Ma, a 21. szá zad kü szö bén egyik leg -
fon to sabb dol gunk a  jó zan, őszin te
em lé ke zés.
Hogy mit is ér tek én ezen a ki sebb -

sé gi sors kö zös sé gen, hogy mi től más,
mi től sa já tos az er dé lyi ma gya rok és
zsi dók kap cso la ta? Hadd vi lá gít sam
meg sze mé lyes éle tem egy ba ná lis nak
tű nő epi zód já val:
Ti zen egy éves fi am – Ko lozs vá ron

élünk, Er dély szel le mi fő vá ro sá ban –
dél utá ni ze ne is ko lá ba jár, ame lyet a
ren des gim ná zi u mi órák mel lett vé -
gez. Ze ne is ko lá ról lé vén szó, ez ve gyes
ok ta tá si in té zet, ahol je len tős ro mán
nyel vű több ség van, és emel lett „nu -
me rus  clau sus”  ál tal  sza bá lyo zott,
ki csi  ma gyar  cso port  mű kö dik.
A hang szert, a ze ne el mé le tet ez idá -
ig  még  si ke rült  anya nyel ven,  az az
ma gya rul ok tat ni, a kö te le ző can to, a
kó rus ve gyes ok ta tá sú. Te hát ér te lem -
sze rű en  ro má nul  ta nít ják,  ro mán
kar ve ze tő ro mán nyel ven ok tat. Ez zel
el vi leg sem mi gond nem len ne, a ro -
mán és a ma gyar gye re kek jó kap cso -
lat ban van nak, egyéb ként a fi am ra is
rá fér né mi nyelv gya kor lás, mert bu -
ka res ti szü le té se el le né re fur csán mó -
cos ak cen tus sal tö ri a ro mán nyel vet.
Ami azon ban en gem ag gaszt:  az

egyéb ként min dig jó ked vű, vi dám, ze -
ne sze re tő gyer me kem a kó rus pró bá -
ról  le tör ten,  rossz ked vű en,  dep ri -
mált  han gu lat ban  szo kott  ha za ér -
kez ni. Egy szer meg is kér dez tem tő -
le, mi ez a gör be ke dély, le hor gasz tott
fej, rossz han gu lat. Gyer me ki őszin -
te ség gel, ki csit ér tet len ked ve kezd te

me sél ni, hogy a ta nár né ni nem sze -
re ti  a  ma gyar  gye re ke ket.  „Ve lünk
min dig dur ván be szél, ál lan dó an csak
szid, kor hol, szá mon kér, míg a töb -
bi ek kel  na gyon  ked ves  és  el né ző.
Lép ten-nyo mon  érez te ti,  hogy  ve -
lünk, ma gyar gye re kek kel va la mi nin -
csen rend ben. Szó la mok sze rint sem
osz tott be a kó rus tag jai kö zé, ha nem
kis cso por tun kat el vá laszt va a töb bi -
ek től, a kó rus egyik sar ká ba ál lí tott”
– mond ta.
Amit fi am tól hal lot tam, az na gyon

el szo mo rí tott,  mert  tud tam,  hogy
iga zat mond, tud tam, hogy nem ér ti
ezt az egé szet, hogy fáj ne ki.
Egy sze rű en nem ér ti, mi ért bűn az,

ha va la ki ma gyar nak szü le tett. Most
ép pen azt kez di sa ját gyer mek lel ké ben
meg ta pasz tal ni, hogy mit je lent a 21.
szá zad  eu ró pai  uni ós,  de mok ra ti -
kus nak mon dott, hitt Ro má ni á já ban
ma gyar ki sebb sé gi ként él ni.
Mér ge zett vi lá gunk ban kis szí vé re

egy gyű löl kö dő, fe le lőt len fel nőt től ka -
pott egy vir tu á lis sár ga csil la got. El -
kü lö ní tet ték,  meg bé lye gez ték,  go -
nosz nak mond ták ki, csu pán azért,
mert  más  volt,  mint  az  el fo ga dott
több ség. 
Lát tam a gye rek szen ve dé sét, érez -

tem, ahogy az én lel kem re is rá ra gasz -
tot ták a sár ga csil la got, ugyan is gyer -
me ke ink fáj dal ma ben nünk hat vá nyo -
zó dik. Ezért tu dom ta lán más képp át -
él ni, ezért tu dok más ként re zo nál ni
ar ra  a  fáj da lom ra,  ame lyet  a  zsi dó
anya és apa érez he tett, ami kor gyer -
me ké re rá ke rült a sár ga csil lag meg -
kü lön böz te tő, meg bé lyeg ző jel ként.
Mert  mi,  fel nőt tek  össze szo rí tott
száj jal bár, de el tud juk vi sel ni, ha kell,
a sár ga csil la go kat is, de a tisz ta gyer -
me ki lé lek ezt még nem tud ja el hor -
doz ni, mert nem ér ti. Mi ért jé re nin -
csen vá lasz. 
Gon dol koz zunk csak el azon, mit

érez het tek zsi dó hon fi tár sa ink, akik
a nyel vün ket be szél ték, akik ré szei vol -
tak a nem zet egész sé ges szö ve té nek,
akik nek szü lő ha zá ja volt „e lán gok tól
ölelt  kis  or szág”  (Rad nó ti Mik lós:
Nem tud ha tom…), ahol itt hon vol tak
– ami kor kö rül vet te őket a gyű lö let,
a kár öröm, a tör vé nyes nek mon dott
ki re kesz tés. A mi ér tek re, mi ért je ik re
ta lán ma sincs vá lasz.
A ko lozs vá ri ho lo kauszt túl élő, Kor -

nis Ot tó Füst cí mű kö te té ből idé zek
a mi ért je ink re ke re sett vá lasz kap csán:

„Mert nin csen és nem is le het olyan
okos ko dó bölcs, aki meg tud ná ma -
gya ráz ni, hogy mi ért kell és ho gyan le -
het ap ró gyer me ke ket tűz be dob ni,
olyan  gyer me ke ket,  akik nek  fe hér
lel ke még a gyű lö let ta nát is be fo gad -
hat ja, és akik ből akár fa sisz tá kat is ne -
vel he tett vol na az, aki nem csak go -
nosz,  ha nem  gon dol ko zó  va la ki  is
egy ben. Ezek a mi kér dé se ink. Mert
de por tál tak va gyunk. Kü lön, sa já tos
gon do la ta ink van nak, ame lyek sa já -
tos em lé kek ből táp lál koz nak, és gyak -
ran meg esik, hogy tág ra nyílt sze mek -
kel né zünk be le va la mi be, oly hi he tet -
len nek  tű nik,  hogy  va ló ban mi  va -
gyunk azok, akik to vább kell csi nál -
juk az éle tet. Mert mi de por tál tak va -
gyunk, és azok is ma ra dunk – mind -
örök ké.”
Drá ga Test vé re im – hát ezért jöt -

tem el ma ide ve le tek együtt meg em -
lé kez ni a soa ál do za ta i ról és ve le tek
együtt  ki mon da ni,  hogy  min dent
meg kell ten ni, ami em be ri leg le het -
sé ges, hogy ilyen so ha töb bé a tör té -
ne lem ben  egyet len  nép pel  se  for -
dul has son elő.
Mert en nek ve szé lye ma is fenn áll.
Ezért  –  bel ső  meg győ ző dés ből,

sza ba don – vál lal tuk és vál lal ni fog -
juk a meg em lé ke zés, a szem be né zés
sú lyát to vább ra is, Ko lozs vá ron és má -
sutt nem zsi dó szer ve zet ként, olyan
em be rek ként, akik vál lal juk az er köl -
csi fe le lő ssé get meg ölt zsi dó em ber -
tár sa in kért. Tesszük ezt azért is, mert
mi  is  re mény ke dünk  egy  jobb,  egy
em be ribb, egy tisz tes sé ge sebb vi lág el -
jö ve te lé ben. 
Re mény ke dünk egy olyan tár sa da -

lom meg va ló su lá sá ban még Ro má ni -
á ban is, ahol bát ran és sza ba don vál -
lal ni tud juk ön ma gun kat, ahol nyel -
vünk,  kul tú ránk,  más sá gunk  nem
ve szély for rást, ha nem ve re tes ér té ket
fog je len te ni a több ség szá má ra is. Ál -
munk egy olyan vi lág, amely ben az
em be rek vég re meg ér tik, hogy Is ten
leg na gyobb aján dé ka az élet; az élet,
ame lyet sze ret ni, be csül ni és tisz tel -
ni kö te les sé günk, mert nem a mi énk,
aján dék ba kap tuk. 
Hogy még mi ért vál lal juk zsi dó em -

ber tár sa ink kal az em lé ke zés és a re -
mény kö zös sé gét? Új ra Sch wartz Ró -
bert sza va it idé zem: „Mint ha túl sá go -
san bi za ko dó let tem vol na egy jobb vi -
lág ban? De még így is lel ket me len ge -
tő szá mom ra, ha ar ra gon do lok, hogy

az ausch wi tzi per nye be lep te vi lág ban
is vol tak iga zak. Volt egy Já ro si An dor
– ko lozs vá ri evan gé li kus es pe res –, aki
a zsi dó tör vé nyek be ve ze té se kor ki állt
a sár ga csil lag vi se lé sé re kö te le zett ba -
rá tai mel lett, majd egy há zi sze mé lyi -
ség ként  és  ma gán em ber ként  egy -
aránt el le nez te a zsi dók el hur co lá sát,
vé ge lát ha tat la nul ki lin cselt a kü lön -
bö ző hi va ta lok nál, hogy ba rá tai men -
te sí té sét ki jár ja, ha mis ke reszt le ve le -
ket  bo csá tott  ki,  ott ho ná ban  több
zsi dó sze mélyt is búj ta tott, mun ka -
szol gá la to so kat  és  a  get tó  ki ürí té se
után vissza ma radt ha lot ta kat te me -
tett. Mély sé ges tisz te le tem Já ro si An -
dor em be ri nagy sá ga előtt. De fe le sé -
ge, Brandt La u ra, va la mint ta nít vá -
nyai, így Ko ren Emil előtt is.”
Ezért  is  ér zem,  tisz telt  em lé ke ző

kö zös ség, er köl csi kö te les sé gem nek itt
len ni ve le tek és em lé kez ni, Is ten re fi -
gyel ni,  imád koz ni, mert mi, er dé lyi
ma gyar evan gé li ku sok Já ro si-ta nít vá -
nyok va gyunk, Krisz tus hi te les szol -
gá já nak lel ki gyer me kei, akik az ő hi -
té ből, szel le mé ből, em ber sé gé ből me -
rít ke zünk mind a mai na pig. 

Re mé nyik Sán dor ral szól va: „Egy
lán got adok, ápold, add to vább…” –
ez hát a mi fel ada tunk.
A Min den ha tó ál dá sa kí sér je em -

lé ke zé sün ket!

A szö veg el hang zott a ho lo kauszt ál -
do za ta i nak ma gyar or szá gi em lék -
nap ján, áp ri lis 16-án tar tott bu da pes ti
meg em lé ke zé sen

Kisebbségisorsközösségben

Adorjáni Dezső Zoltán püspök
Romániai Evangélikus-Lutheránus
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Az evan gé li kus gyü le ke ze tek pász to -
ro lá sát Bu da ke szin és kör nyé kén –
Tel kin, Bu da je nőn és Pá tyon – ko ráb -
ban a Bu da hegy vi dé ki Evan gé li kus
Egy ház köz ség  lel ké sze  lát ta  el.  Az
idén ja nu ár 1-jétől létező önálló egy -
ház köz ség el ső meg vá lasz tott lel ké -
szé nek be ik ta tá sát te hát mél tán ne -
vez te tör té nel mi pil la nat nak a Bu dai
Egy ház me gye es pe re se. A be ik ta tás
je len tő sé gét nö ve li, hogy Lack ner né
Pus kás Sá ra el ső ön ál ló lel ké szi szol -
gá la ti he lye Bu da ke szi. 
A nyáj nak pász tor ra van szük sé ge

– hang sú lyoz ta Bence Imre Ez 34,12–
16 alap ján tar tott ige hir de té sé ben –,
hogy a bá rá nyo kat össze gyűjt se, le -

gel tes se,  se be i ket  be kö töz ze.  Is ten
ígé re tét, bá to rí tá sát és a lel ké szi szol -
gá lat iga zi mo dell jét tar tal maz za az
ige, tá mo ga tást a ke resz tény kö zös -
ség  for má lá sá nak  és  igaz ga tá sá nak
nagy fel ada tá ban. 
„Is ten kert jé ben ki nyílt egy vi rág” –

fog lal ta össze a tör tén te ket Lack ner né
Pus kás Sá ra, aki nyolc éve kezd te meg
szol gá la tát a Bu da ke szi kör nyé ki szór -
vá nyok ban.  Pré di ká ci ó já ban  –  Mt
5,14–16 alap ján – rá mu ta tott, hogy az
anya gyü le ke zet té vá lás nem csak jo gi
ke re tek ben hoz vál to zást: a Krisz tus -
ban egye sült kö zös ség ön azo nos sá gát
is meg kell fo gal maz ni, il let ve őszin te
hit val lás sal meg mu tat ni a vi lág nak.

Az úr va cso rás is ten tisz te let után
az  újon nan  ala kult  egy ház köz ség
ün ne pi köz gyű lést  tar tott,  ame lyet
Ben czúr Lász lóYbl-dí jas épí tész – az
egy ház köz ség meg vá lasz tott fel ügye -
lő je  –  nyi tott  meg,  fel ol vas va  az
Észa ki, a Dé li és a Nyu ga ti (Du nán -
tú li) Egy ház ke rü let püs pö ké nek üd -
vöz lő le ve lét is. Kö szön töt te a be ik -
ta tott szol ga tár sat a ko ráb bi anya gyü -
le ke zet pász to ra, Kecz kó Pál bu da -
hegy vi dé ki lel kész, va la mint a bu da -
ke szi re for má tus kö zös ség gond no -
ka, Karasszon Mi hály is.
Az ik ta tást sze re tet ven dég ség kö -

vet te az evan gé li kus gyü le ke ze ti te -
rem ben, amely igencsak szűk nek bi -
zo nyult az ün ne pi al ka lom ra össze -
se reg lett hí vek szá má ra. Is ten tisz te -
le tek hely szí ne is egy ben a kö zös sé -
gi te rem, hi szen sa ját temp lom épí -
té se ma még csak terv. No ha a gyü -
le ke zet  ere jét  je len leg meg ha lad ná
egy ilyen vál lal ko zás, va ló ra vál tá sá -
ra azon ban min den re mény meg van,
a tel ket ugyan is már ki je löl te a pol -
gár mes te ri hi va tal… 

g Wal kó Ádám

ÚjabbvirágIstenkertjében
BeiktattákazönállósultBudakesziEvangélikusEgyházközségelsőparókuslelkészét

b Rit kán büsz kél ked het lét szám be li gya ra po dás sal egy evan gé li kus gyü -
le ke zet, de Bu da ke szin és kör nyé kén a leg utób bi nép szám lá lás sze -
rint há rom száz öt ve nen val lot ták ma gu kat lu the rá nus nak, ami nö ve -
ke dést je lent az elő ző cen zus hoz ké pest. Ja nu ár 1-jé vel megszületett
a Bu da ke szi Evan gé li kus Egy ház köz ség – meg vá lasz tott lel ké szét,
Lack ner né Pus kás Sá rát pedig áp ri lis 19-én ik tat ta be pa ró ku si hi -
va ta lá ba a Bu dai Egy ház me gye es pe re se, Ben ce Im re a bu da ke szi re -
for má tus temp lom ban. 

Lack ner né Pus kás Sá ra evan gé li kus lel kész csa lád ba szü le tett Csor nán. Mó -
ron járt gim ná zi um ba, és a teo ló gia el vég zé se után ugyan oda ke rült vissza
édes ap ja mel lé se géd lel kész nek. A pusz ta vám–mó ri gyü le ke zet ben is a kör -
nye ző fal vak hí ve i nek fel ku ta tá sa és össze gyűj té se volt a fő fel ada ta. Ké sőbb
– kö vet ve fér je, dr. Lack ner Pál szol gá la ti he lye it – Gyu lá ra, il let ve Győr be
köl töz tek, ahol 2005-ig elő ször hit ok ta tó ként, majd is ko la lel kész ként te vé -
keny ke dett. Bu da pest re fér je tá bo ri püs pök ké va ló ki ne ve zé se után ke rült,
és 2007-től kap cso ló dott be Bu da ke szi és kör nyé ke evan gé li kus gyü le ke ze -
te i nek éle té be. Öt gyer mek édes any ja, ezért lett – a gya ko ri köl tö zés és a gyer -
me kek ne ve lé se mi att – Bu da ke szi az el ső ön ál ló szol gá la ti he lye.
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Vissza pil lan tás elő re te kin tés sel – így
hang zott a nap té ma cí me, amely nek
mö göt tes tar tal mát se gí tett meg ér te -
ni az a kép, amely az ének la pok bo -
rí tó já ra ke rült. A fo tó azt mu tat ja be,
ami  az  au tós  sze mé be  öt lik,  ha  az
előt te  fek vő utat fi gye li. Mi köz ben
elő re néz, a vissza pil lan tó tü kör ben
meg lát hat ja mind azt, ami már mö -
göt te van. 
Be ve ze tő áhí ta tá ban Zász ka licz ky

Pál nyu gal ma zott lel kész a szer ve zők
ál tal meg adott  tex tus, Kor 3,10–16
alap ján szólt ar ról, hogy még egy pap -

né ese té ben sem mind egy, mi re épül
az éle te. Szel le me sen, ér zék le tes sza -
vak kal fe jez te ki, ho gyan szé gye nül
majd meg az em ber Krisz tus íté lő szé -
ke előtt, ha hit he lyett ön hitt ség re,
időt ál ló  ér té kek  te rem té se  he lyett
szal ma láng éle tű  öt le tek re  ala poz ta
szol gá la tát.  Jaj,  ha  fa arc cal  néz te
má sok szen ve dé sét, iga zi fel ada tát fel
nem is mer ve csak „szal mát csé pelt”,
s  az  utol só  na pon  de rül  ki,  hogy
„rosszul áll a szé ná ja”. Az ige hir de tő
azonban az ige biz ta tá sát is hang sú -
lyoz ta, mely sze rint Is ten úgy „vi lá -

gít át”, hogy Jé zu sért fel men tés ben,
ke gye lem ben ré sze sít. 
A csen des na pon el hang zott elő -

adá sok ugyan ak kor nem csu pán ön -
vizs gá lat ra kész tet ték a hall ga tó sá got,
ha nem  ar ra  hív ták  fel  a  fi gyel met,
hogy szám ta lan do lo gért le het há lát
ad ni Is ten nek. Sár kány Ti bor né nyu -
gal ma zott lel kész nő nem vé let le nül
kezd te ez zel a gon do lat tal az al ka lom
té má já nak  fel vá zo lá sát:  „Mennyi
min dent kap tunk!” S meg is ne vez -
te ezek nek az örö mök nek a for rá sát
az Is ten től in du ló „sze re tet la vi ná tól”
kezd ve a csa lá di, gyü le ke ze ti kö zös -
sé gek meg tar tó ere jé ig. 

Miss u ra Ti bor né, Má ria volt ke len -
föl di pap né és Szol ga-Tő kés Ju dit is
egé szen sze mé lyes bi zony ság té te lé vel
tá masz tot ta  alá  a be ve ze tő  elő adás
igaz ság tar tal mát. Má ria gyer mek ko -
rá nak be teg sé gé ből sza ba dul va él te át
Urunk  gond vi se lé sét  és  sze re te tét,
míg Ju dit lel kész fér je szen ve dé se in
ke resz tül ju tott el a Meg vál tó hoz.
Meg ren dí tő volt hall gat ni mind két

val lo mást ar ról, Is ten ho gyan hasz -
nál ja fel ir gal mas sá ga esz kö ze i ként a

hí vő  test vé re ket.  Mis su rá né  ki  is
emel te  az  egy má sért mon dott  kö -
nyör gé sek fon tos sá gát. „A kö zös ség
meg- és össze tar tó ere je az imád ság”
– zár ta rö vid val lo má sát. 
A gyü le ke ze tek nek nagy fel ada tuk

van ab ban, hogy a kü lön bö ző ge ne -
rá ci ók  kép vi se lő it  be fo gad ják,  szá -
muk ra – Is ten igé jé nek hir de té sén túl
– szük ség le te ik nek meg fe le lő prog -
ra mo kat nyújt sa nak. Eze ket a gon do -
la to kat már Beate Pesch ke asszony
mond ta el, aki a ba jor or szá gi pap -
nész övet sé get kép vi sel te a csen des -
na pon.  No ha  már  so kad szor  jött
Ma gyar or szág ra, ez volt az el ső al ka -
lom, hogy meg szo kott kö szön tő sza -
vai he lyett a nap té má já hoz is hoz zá -
szól ha tott.  Rö vid  elő adá sát  az  év
igé jé nek ma gya rá za tá val fe jez te be,
amely nek  il luszt rá lá sá hoz  Ste fa nie
Bahl in ger gra fi kus nő al ko tá sát hoz -
ta  ma gá val  ké pes la po kon.  A  mű -
vész nő egy folt var rás sal ké szült te rí -
tő kü lön bö ző szí nű és anya gú tex til -
da rab ká i nak össze dol go zá sá val ér zé -
kel tet te, mit je lent egy más be fo ga dá -
sa a kü lön fé le kö zös sé gek ben. 

Az ebéd szü net után dr. Bod rog -
né Ug rin Aran ka iro da lom tör té -
nész  mu tat ta  be  Áp rily La jos és
fia, Jé kely Zol tán éle tét és köl té sze -
tét rend kí vül él ve ze tes mó don. Be -
szá mo ló já ból  ér zé kel he tő vé  vált,
hogy a pró bák mel lett is Is ten ál dá -
sa kí sé ri azon csa lá dok éle tét, ame -
lyek  meg tart ják  igé jét,  s  aka ra ta
sze rint igyek sze nek él ni. 
A nap zá ró áhí tat, ame lyet e so rok

író ja  mint  az  al kal mat  se gí tő  női
misszió lel ké sze tar tott, is mét „elő -
re te kin tés” volt, és is mét ar ra irá nyí -
tot ta a fi gyel met, hogy éle tünk ről a
vég ső na pon szá mot kell ad nunk.
A há zas ság tö ré sen ért asszony tör -
té ne té ről szó ló, Já nos evan gé li u ma
8.  fe je ze té ben  ol vas ha tó  sza kasz
fel idé zé sé vel Jé zus szá nó ma ga tar -
tá sát ál lí tot ta a kö zép pont ba. Az Úr
nem úgy íté li meg cse le ke de te in ket,
hogy vá dol na, kö vet  ra gad na, ha -
nem fel kí nál ja a meg té rést, az új éle -
tet,  akár  az  utol só  perc ben  is.
„…menj el, és mos tan tól fog va töb -
bé ne vét kezz!” (Jn 8,11)

g B. Pin tér Már ta

A z al kal mat meg nyi tó áhí ta tá ban
Ba li cza Iván lel kész Amb rus

püs pök gyó gyu lást ké rő imád sá gá ból
ki in dul va a ke zek ről szólt. Ar ról be -
szélt, hogy Is ten ke zet adott az em -
ber nek  ar ra,  hogy  épít sen,  de  az
em ber meg ta nult  rom bol ni;  ke zet
adott  a  si mo ga tás ra,  de  az  em ber
meg ta nult a ke zé vel üt ni; ke zet adott
az Úr ar ra, hogy ad junk ve le, de mi
lop ni is meg ta nul tunk; ke zet adott,
hogy hív junk ve le, de mi né ha el uta -
sí tunk; ke zet adott ar ra, hogy uj ja in -
kat  össze kul csol va  imád koz zunk,
de mi át koz ni is meg ta nul tunk. 
De adott az Úr va la kit, aki nek a ke -

ze csak épí te ni, si mo gat ni, bá to rí ta -
ni és hív ni tud – ő Jé zus. Go nosz ke -
zek szö gek kel ver ték át az ő ke zét,
ezért a mi ke zünk le het Krisz tus ke -
ze, s a mi fe le lős sé günk, hogy két ke -
zün ket  a  meg vál tó  szán dé ka i nak
meg fe le lő en hasz nál juk.
Az em ber a leg kü lö nö sebb lény,

mert el vá laszt ha tat la nul össze fo nó -
dik ben ne az anyag és a szel lem –
kezd te  elő adá sát  Eg ri Lász ló. Az
anyag ter mé sze te az élet tan vagy ép -
pen a bio ké mia tu do má nyá nak esz -
kö ze i vel  és  sza bály rend sze ré nek
meg fe le lő en le ír ha tó. A pszi cho ló gia
tu do má nya már egy ki csit el lép az
anyag tól a lé lek fe lé, az em ber vizs -
gá la tá nak ho lisz ti kus meg kö ze lí té se
pe dig már át ve zet az anyag fe let ti,
spi ri tuális vi lág ba. A szár ma zá sát te -
kint ve  sváj ci  re for mált  egy ház ban
gyö ke re ző, az ana li ti kus pszi cho ló -
gia alap ja it meg te rem tő Carl Gus tav
Jung azt mond ta: a pszi cho ló gia el -
jut ad dig a pon tig, ahol a  teo ló gia
kez dő dik. A be teg ség az or vos szá -
má ra az em be ri test egy gyó gyí tan -
dó ál la po ta, a pszi cho ló gus szá má -

ra krí zis hely zet, a teo ló gus szá má ra
pe dig spi ri tu á lis ese mény – mond -
ta Eg ri Lász ló.
Vagy is a be teg sé get – az elő adó

sze rint – ho lisz ti kus meg kö ze lí tés -
sel úgy is le het ér tel mez ni, mint egy
hi tet apasz tó, il let ve el mé lyí tő ál la -
po tot.  Sok  em ber ben  fel ve tő dik  a
kér dés: mi ért mér te rám ezt a bajt
az  Úr?  Mi vel  ér de mel tem  én  ezt
meg?  A  be teg ség gel  szem be sül ve
olyan alap ve tő kér dé sek re is ke res -
het jük a vá laszt, mint a szen ve dés
ér tel me  vagy  ép pen  a  föl di  éle tet
szük ség kép pen le zá ró ha lál – je gyez -
te meg az elő adó.
Min den ki ben él a sze mé lyes vágy

a  transz cen dens  iránt – ál lít ja Eg ri
Lász ló. Ezt erő sí ten dő a fő or vos el me -
sélt egy ese tet a sa ját pra xi sá ból. Egy
hosszan ke zelt, sú lyo san szen ve dő pá -
ci en se, aki be teg sé ge alatt lé nye gé ben
nem mu ta tott ér dek lő dést a transz -
cen dens vi lág iránt, egy na pon ott ho -
ná ban vá rat la nul ar ra kér te sze ret te -
it, hogy mos das sák le őt. Tisz ta há ló -
in get kért, be fe küdt az ágyá ba, és rö -
vi de sen meg halt. Eg ri dok tor sze rint
nyil ván va ló, hogy az anya gi vi lá gon
tú li  di men zi ók  iránt  lát szó lag  kö -
zöm bös em ber ben tu dat alatt fel tá -
madt an nak a vá gya, hogy meg tisz tul -
va lép jen ki az ár nyék vi lág ból.
A kö zös ség ben meg élt val lá si rí -

tu sok gya kor lá sa és a bel ső spi ri tu -
a li tás egyen sú lya hoz zá se gí ti az em -
bert ah hoz, hogy egész sé ge seb ben
él jen – ál lít ja Eg ri Lász ló. A meg élt
hit  nyo mán  ke let ke ző  bel ső  har -
mó nia fon tos sá gá ra utal az, hogy az
evan gé li u mok ban em lí tett gyó gyí tá -
sai köz ben Jé zus sem csu pán a be -
teg ség re,  ha nem  min den kor  az
egész, csak a test és a lé lek egy sé gé -

ben  ér tel mez he tő  em ber re  kon -
cent rált. Lá zár fel tá ma dá sá ról szól -
va azt mond ja Jé zus a ta nít vá nya i -
nak, hogy Lá zár csak el aludt, mert
a ha lál ma ga a kár ho zat, ami azt je -
len ti, hogy az em ber örök re ki van
zár va az Atya sze re te té ből –  tet te
hoz zá az elő adó.
Ku ta tá sok  bi zo nyít ják,  hogy  az

Egye sült Ál la mok ban élő, a do hány -
zást, az al ko hol fo gyasz tást til tó és
szi go rú an  mo no gám  há zas ság ban
élő mor mon kö zös ség kö ré ben – az
ame ri kai  né pes ség  töb bi  ré szé hez
ké pest – ala cso nyabb a rá kos meg -
be te ge dé sek  ará nya.  Ez  nyil ván
össze függ  az  egész sé ge sebb  élet -
mód dal – je len tet te ki Eg ri Lász ló –,
de az is tény, hogy az egész sé ge sebb
élet mint ered mény eb ben az eset -
ben nem vá laszt ha tó el a hit re ala -
pu ló kö zös sé gi lét től.
Ame ri kai tu dó sok év ti ze de ken ke -

resz tül  vizs gál tak  és  ha son lí tot tak
össze olyan konk rét, kor sze rű tu do -
má nyos ered mé nyek re ala pozva ke -
zelt  or vo si  ese te ket,  me lyek ben  a
gyó gyí tás so rán sze re pet ját szott a fo -
lya mat ho lisz ti kus meg kö ze lí té se, il -
let ve  olya no kat,  me lyek ben  nem.
A  ku ta tá sok  egy ér tel mű en  azt  az
ered ményt hoz ták, hogy a val lá sos -
ság és a spi ri tu a li tás ered mé nyez te
men tá lis  egyen súly  sta tisz ti ka i lag
ki mu tat ha tó an ja vít ja a be te gek gyó -
gyu lá sá nak esé lyét. A hi tét va ló ban,
őszin tén  meg élő  em ber  szá má ra
könnyeb ben  el ér he tő  a  bol dog ság
áhí tott  ál la po ta,  szá má ra  nyil ván -
va lóbb a re mény és az a min den em -
ber szá má ra egy for mán fon tos tu dat,
hogy van ér tel me az éle té nek. 
Ame ri kai ku ta tók egyes be teg sé -

gek re le bont va is vizs gál ták a hit és

a kór ki ala ku lá sá nak, il let ve a gyó -
gyu lás nak a vi szo nyát. Meg ál la pí tot -
ták, hogy pél dá ul a poszt mo dern kor
egyik nép be teg sé gé nek szá mí tó de -
presszió ki ala ku lá sának esélyét je len -
tő sen csök ken ti az egyén spi ri tu á lis
kö tő dé se.  De  ki mu tat ha tó  az  is,
hogy  a  szív ko szo rú ér-meg be te ge -
dés ben  szen ve dő  em be rek nek na -
gyobb esé lyük van a gyó gyu lás ra, ha
ön nön meg élt hi tük re ala poz va küz -
de nek meg be teg sé gük kel, s az is be -
bi zo nyo so dott a ku ta tás so rán, hogy
a ma gá nyos – val lá sos vagy ál ta lá -
nos em be ri kö zös sé gen kí vül élő –
em ber nek  ti zen négy szer  na gyobb
esé lye van ar ra, hogy be le hal a szív
ere i nek el vál to zá sá ból fa ka dó be teg -
ség be, mint azok nak, aki ket gyü le -
ke zet vesz kö rül. 
Az  ugyan csak  nép be teg ség nek

szá mí tó ma gas vér nyo más ese té ben
3963  be teg  hosszan  tar tó  meg fi -
gye lé sé n  ala pu ló  vizs gá la t  so rán
ki de rült, hogy a nem hit ben élők nek
40  szá za lék kal  na gyobb  esé lyük
van ar ra, hogy hi per tó ni á val kell jen
meg küz de ni ük.  A  rá kos  be te gek
97 szá za lé ka szá má ra egye dül a hit
kí nál hat ja an nak a gyó gyu lás szem -
pont já ból is rend kí vül fon tos tu da -
tát, hogy van még ér tel me az éle tük -
nek. A hi tü ket val lá sos kö zös ség ben
meg élők  pe dig  könnyeb ben  bir -
kóz nak meg a stressz okoz ta prob -
lé mák kal – je len tet te ki Eg ri Lász ló
or vos.
Per sze  szép  szám mal  akad nak

olya nok, akik meg kér dő je le zik eze -
ket  az  össze füg gé se ket  –  je gyez te
meg az elő adó. Ha rész ben mér he -
tők is ezek a té nyek, de va jon va ló -
ban  van  je len tő sé ge  a  gyó gyí tás -
ban an nak, hogy a be teg hisz-e Is -
ten ben, vagy sem? És van en nek a
kér dés nek egy tisz tán teo ló gi ai meg -
kö ze lí té se  is:  aki ért  imád koz nak,
az bi zo nyo san meg gyó gyul?
Eg ri  Lász ló  mind két  kér dés re

egy ér tel mű vá laszt adott. A be teg -
ség, a gyó gyí tás ho lisz ti kus meg kö -
ze lí té se biz to san nem ká ros, és ez
ak kor is igaz, ha a hit po zi tív ha tá -
sa az adott eset gyó gyí tá sá ra vo nat -
koz tat va nem bi zo nyít ha tó. Azt pe -
dig  sen ki  sem gon dol hat ja –  tet te
hoz zá –, hogy min den ki meg gyó -
gyul, aki ért imád koz nak. A Jé zus tól

ta nult  imád sá gunk ban  a  „le gyen
meg a te aka ra tod” ki té tel egy ér tel -
mű en ki mond ja, hogy a vég ső dön -
tés  a  vég te len  böl cses ség gel  bí ró
Úr ke zé ben van, s eh hez mi leg fel -
jebb  imá in kat  te het jük  hoz zá  –
mond ta az elő adó.
A  hit  és  az  or vos lás  a  kez de ti

idő szak ban kéz a kéz ben járt, hi szen
a né pi, tör zsi gyó gyí tók a gya kor la ti
ta pasz ta la tok mel lett fel tét le nül szá -
mí tot tak a transz cen dens erők köz -
ben já rá sá ra is. A fel vi lá go so dás so -
rán vált el a ro ha mos fej lő dés nek in -
dult gyó gyí tás tól az egy ház köz re -
mű kö dé se; az utób bi sze re pe ek kor
már csu pán az utol só ke net fel adá -
sá ra kor lá to zó dott.
Az Egye sült Ál la mok ban az 1930-

as évek ben – jó részt pro tes táns tö -
rek vé sek nyo mán – kezd tek el új ra
fog lal koz ni a spi ri tu a li tás és a gyó -
gyí tás össze füg gé se i vel. Ké sőbb Né -
met or szág ban  vég zett  fel mé ré sek
is  egy ér tel mű en  iga zol ták,  hogy  a
be te gek kö ré ben len ne igény a gyó -
gyí tás  lel ki  ol da lá nak  meg élé sé re
is. Egy ku ta tás ban or vo so kat és be -
te ge ket kér dez tek meg ar ról, hogy
sze rin tük igé nyel né-e a be teg, hogy
a gyó gyí tó együtt imád koz zon pá ci -
en sé vel. Ki de rült, hogy a meg kér de -
zett or vo sok szin te ki vé tel nél kül el -
uta sí tot ták  en nek  le he tő sé gét,
ugyan ak kor a be te gek 51 szá za lé ka
na gyon igé nyel né, 45 szá za lé ka igé -
nyel né, il let ve nem uta sí ta ná el, és
csu pán  5  szá za lé kuk  mond ta  azt,
hogy nem él ne ez zel a le he tő ség gel.
Aki nek a lel ké vel tö rőd nek, az elé -

ge det tebb lesz, ér tel mét lát ja a küz -
de lem nek, az élet nek, re ményt kap,
és hit tel meg kö ze lít ve a be teg sé get
a vég ső órá ban könnyebb is el en ged -
ni az em bert – je len tet te ki az elő -
adó. A val lás nem óv meg a be teg -
ség től – tet te hoz zá Eg ri Lász ló –, de
ha be teg és or vos a hit dol gá ban kö -
zös ne ve zőn van, ak kor az or vos al -
kal maz hat ja a gyó gyí tó te vé keny ség
ho lisz ti kus  meg kö ze lí té sét,  mert
ez zel csak hasz nál hat. A leg ered mé -
nye sebb pe dig ta lán az vol na – zár -
ta elő adá sát Eg ri Lász ló kéz se bész
fő or vos –, ha si ke rül ne meg va ló sí -
ta ni a high tech or vos lás és a ho lisz -
ti kus szem lé let egyen sú lyát.

g Il lisz L. Lász ló

Visszapillantáshálaadással–előretekintésreménységgel
Nyugdíjaspapnékéspapnőkcsendesnapja

b A ta va lyi esz ten dő höz ha son ló an idén is a vi rág va sár na pot meg elő ző
szom ba ton ke rült sor a nyug dí jas pap nék és pap nők csen des nap já ra.
Csaknem egy hónap telt el a már ci us 28-i al ka lom óta, ám mi előtt az
ol va sók úgy gon dol nák, ké sei már tu dó sí ta ni ró la, hadd nyug tas sak meg
min den kit: e nap ról szól ni most is ak tu á lis. A kö zel öt ven részt ve vő
– papnők, pap nék s né há nyu kat el kí sé rő lel kész fér jek – ugyan is is mét
ar ról tett ta nú bi zony sá got, hogy az ün nep előtt is hús vé ti hit ben él, vagy -
is a fel tá ma dott Úr ba ve tett re mény ség gel néz a hol nap elé. Az örök -
lét be ve tett bi zo nyos ság gal em lé kez tek meg a bu da pes ti De ák té ri gyü -
le ke zet nagy ter mé ben tar tott al ka lom ele jén azok ról a pap nék ról, aki -
ket az élet és ha lál Ura a kö zel múlt ban szó lí tott el. 

Ahitcsaksegíthetiagyógyulást
EgriLászlókézsebészfőorvoselőadásaabudavárievangélikusszabadegyetemen

b Van-e, le het-e sze re pe a kor sze rű or vos lás ban a ho lisz ti kus szem lé -
let nek? Er re a kér dés re ke res te és ad ta meg a vá laszt a bu da vá ri evan -
gé li kus sza bad egye te men (BESZ) áp ri lis 13-án el hang zott elő adá sá -
ban dr. Eg ri Lász ló fő or vos, kéz se bész, trau ma to ló gus szak or vos.
A té ma meg le he tő sen ér zé keny, hi szen a min den kor a ter mé szet és az
em ber ra ci o ná lis vizs gá la tá ra épí tő, 21. szá za di tu do mány el ső pil lan -
tás ra ne he zen egyez tet he tő össze a be teg ség, sőt in kább a gyó gyu lás
és a hit össze füg gé se it ku ta tó szán dék kal. A BESZ elő adó ja bi zo nyí -
tot ta, hogy bár a köl csön ha tás nem fel tét le nül iga zol ha tó, a kor sze -
rű or vos lás és a gyó gyí tás ho lisz ti kus meg kö ze lí té se kö zött el lent mon -
dás bi zo nyo san nin csen.
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Ki für kész he tet le nek az Is ten nek út -
jai, de  ta lán nem vé let len, hogy az
evan gé li kus Ótemp lom ha rang já té -
ka épp a Pé cse li Ki rály Im re ál tal írt
Krisz tus Urunk nak ál dott szü le té sén
kez de tű ének dal la má val fo gad ta az
Evan gé li kus Élet tu dó sí tó ját. A Kö -
zép hal mi  Misszió  csen des he té nek
alap igé je  ugyan is  így  szólt:  „Mint
új szü lött cse cse mők a ha mí sí tat lan
lel ki te jet kí ván já tok!” (1Pt 2,2) 

Hitelesség és őszinteség
A sze mé lyes érin tett ség mi att a leg -
hi te le seb ben azok tud ják köz ve tí te -
ni a sza ba du lás út ját, akik ma guk is
meg jár ták  a  szen ve dély be teg sé gek
pok lát.  Ko ráb ban  a  Nagy szé ná si
Evan gé li kus Egy ház köz ség lel ké sze,
Er dé lyi Zol tán ve zet te a misszi ót, aki
ma ga is több éven át küz dött az al -
ko hol dé mon ja i val, mi re sors tár sa i -
nak sza ba don hir det het te Is ten igé -
jé nek gyó gyí tó ere jét. Az el múlt he -
tet ve ze tő két evan gé li kus lel kész is
„el ső kéz ből” ta pasz tal ta meg, mit je -
lent az al ko hol rab sá gá ban él ni. 

Ve res-Ra vai Csa baMa ros vá sár he -
lyen  szü le tett.  Túl je lent ke zés  mi att
nem ju tott be a ko lozs vá ri evan gé li kus
teo ló gi ai kép zés re, így 1995-ben Bu da -
pes ten vé gez te el a hit tu do má nyi egye -
te met, majd a Med gyes egy há zi Evan -
gé li kus Egy ház köz ség ben kezd te meg
lel ké szi  szol gá la tát.  A  Kö zép hal mi
Misszi ó val 1997-ben ke rült kap cso lat -
ba, ami kor gyü le ke ze té nek hit ta no sa it
hoz ta tá bo roz ni. Idő köz ben azon ban
ő ma ga is szen ve dély be teg lett… Er dé -
lyi Zol tán hí vá sá ra tért vissza a misszi -
ó ba. Ez út tal: szol gál ni – és gyó gyul ni. 

2011-től – mint egy ház me gyei ki -
se gí tő lel kész – részt vett a Tót kom -
ló si Evan gé li kus Sze re tet szol gá lat re -
ha bi li tá ci ós  in téz mé nyé nek  ta valy
szep tem be ri be in dí tá sá ban, de éle té -
ben újabb tö rés kö vet ke zett be. 
Csa ba most misszi ós  szol gá la tát

tart ja fő fel ada tá nak. Új ra sza bad nak
ér zi ma gát. 
– Ezt csak is az Úr is ten ke gyel mé -

nek kö szön he tem – vall ja. – Na gyon
hosszú  út  ve ze tett  a  sza ba du lá sig.
Óri á si  küz del mek  után  rá  kel lett
jön nöm,  hogy  a  ma gam  ere jé ből
nem tu dok ki tör ni az ör dö gi kör ből.
Csak ami kor vég re oda fi gyel tem az
Úr  aka ra tá ra,  és  tel je sen  át ad tam
ma gam ne ki, ak kor kö vet ke zett be a
sza ba du lás pil la na ta. 
Jó úgy él ni, hogy Is ten ke zé ben tu -

dom a sor som. Ben ne lel tem vi gaszt
és ki utat. Ezt sze ret ném át ad ni az itt
je len lé vők nek, és azt, hogy mer je nek
hin ni és sze ret ni, mert Is ten nek min -
den ki fon tos. Ő úgy sze ret min ket,
ahogy va gyunk: hi bá ink kal és gyen -
ge sé ge ink kel  együtt.  Krisz tus  még
egy  olyan  kis  gyar ló  em be rért  is,
mint aki én va gyok, a vé rét ad ta.

Pé ter At ti la se géd lel kész ként két és
fél évig a Rá kos ke reszt úri Evan gé li kus
Egy ház köz ség ben szol gált. Ez után a pi -
li si gyü le ke zetbe ke rült, és meg kezd -
te ószö vet sé gi ta nul má nya it az Evan -
gé li kus Hit tu do má nyi Egye tem dok -
to ri is ko lá já ban. A kép zést be fe jez ni
azon ban  –  el ha tal ma so dó  al ko hol -
prob lé mái mi att – már nem tud ta. Pi -
lis ről át ke rült Bé kés csa bá ra. Több si -
ker te len te rá pi ás kí sér let után a Ma -
gyar Kék ke reszt Egye sü let (MKE) dö -

mö si al ko ho ló gi ai szak in té ze té ben si -
ke rült sta bi li zál ni az egész sé gét. „Fő -
ál lá sú apa ként” fo gad ta el Er dé lyi Zol -
tán fel ké ré sét, hogy az áhí ta tok, ige hir -
de té sek teo ló gi ai ki dol go zá sá val se gít -
se a Kö zép hal mi Misszió mun ká ját. 
A misszió leg fon to sabb üze ne te At -

ti la sze rint a ha son ló ne héz sé gek kel
szem be sü lő  em be rek  bi zony ság té -
te le és a si ke res új ra kez dés le he tő sé -
gé nek  ki eme lé se.  A  sze mé lyes  ta -
pasz ta la tok  to vább adá sa  mel lett  a
bé kés csa bai Kék ke reszt te vé keny sé -
gé re hív ja fel a fi gyel met, amely nek ő
a  lel ké szi ve ze tő je. Az őszin te sé get
kulcs fon tos sá gú nak tart ja: 
–  Egy szer  meg kér dez te  egy  lel -

kész tár sam, hogy mi ért jó az ne kem,
ha be val lom. Azt vá la szol tam, hogy
úgy is min den ki tud ja. Más részt ne -
kem is jó, hogy nem kell ha zu doz -
nom, buj kál nom. A leg rosszabb az
em ber kö rül a hall ga tás. A hi te les ség
mi att is nél kü löz he tet len az őszin te -
ség. Nem csak az al ko hol, de a de -
presszió és más lel ki be teg sé gek te -
kin te té ben is.

Születéstől újjászületésig
A csen des hét na pi prog ram ja fe gyel -
me zett be osz tás sze rint zaj lik. A reg -
ge li áhí ta tot a bib lia ol va só Út mu ta tó
alap ján ki je lölt na pi igék bő vebb ma -
gya rá za ta, majd a cso port ta gok hoz -
zá szó lá sai, bi zony ság té te lei kö ve tik.
A prog ram pon tok kö zött a cso port -
ta gok vá laszt ják ki az éne ke ket, nagy
át élés sel és há lá val zen gik Is ten di cső -
sé gét. Le he tő ség van ma gán- és lel ki -
pász to ri be szél ge té sek re is. A kö zös
imád sá gok után ter mé keny, meg hitt
pár be szé dek ala kul hat nak ki. 
Dél utá non ként  ez út tal  az  Is ten

igé jét meg íz lel ni, meg kí ván ni és ál ta -
la él ni! cí mű evan g éli zá ci ós so ro zat
ven dég elő adói  szol gál tak.  Hét főn
pél dá ul a szar va s-újtemplomi gyüle -
kezet helyettes lel ké sze, Ca irns-Len -
gyel Hen ri ett, szer dán pe dig az Evan -
gé li kus Misszi ói Köz pont igaz ga tó -
ja, Sze ve ré nyi Já nos erő sí tet te a cso -
port ta gok hi tét. 
A na pi igék „di na mi kus fel dol go -

zá sát” a Szar vas-Ótemp lo mi Evan gé -

li kus  Sze re tet szol gá lat  kö zös sé gi
gon do zó ja,  Láng Eme se és  lá nya,
Kit ti ál lí tot ta össze. Já té kos, de ért -
he tő mód sze rek kel pró bál ták kö ze -
lebb vin ni a cso port hoz az igék üze -
ne tét. 
Min den nap nak meg volt a ma ga

„for ga tó köny ve”. Az el sőn a szü le tés
volt  a  té ma,  mint egy  in to nál va  a
csen des hét már em lí tett alap igé jét.
Min den ki nek  be kö tött  szem mel,  a
cso port ta gok  sor fa la  ál tal  for mált
„szü lő csa tor nán” kel lett ke resz tül vág -
nia ma gát, az az – szim bo li ku san – új -
ra meg szü let nie. 

Szer dán a bűn be esés volt a ve zér -
fo nal.  Az  asz ta lon  meg je le ní tett
éden kert be  he lye zett  pa pír cet lik re
olyan  „bű nö ket”  ír tak  fel,  ame lyek
gya kor ta je len te nek ter he ket a szen -
ve dély-,  il let ve  lel ki  be teg ség ben
szen ve dők szá má ra: tü rel met len ség,
gyen ge ség,  két ség be esés,  ön saj ná -
lat,  kap cso lat füg gő ség,  re mény te -
len ség,  ci ga ret ta,  al ko hol…  Ame -
lye ket  a  cso port ta gok  ezek  kö zül
ma gu ké nak érez tek, azo kat a cé du -
lá kat fel tűz ték a ru há juk ra, és a hét
ma ra dék ré szé ben vi sel ni ük is kel lett
őket… 
A csen des hét utol só nap ján az után

– a szar va si Ótemp lom ban tar tott úr -
va cso rás is ten tisz te le ten – min den -
ki „le ve het te” (lel ki) ter hét, mint egy
je lez ve, hogy meg sza ba dult bű ne i től,
új já szü let ve Jé zus Krisz tus ban. 
Az „új em be rek” bol dog há la adá -

sa a „mor zsa sze dés” so rán fe je ző dött
ki, mi kor is a cso port ta gok el mond -
ták, mit kap tak, és mit visz nek ma -
guk kal a hét ről.

Harcban a szenvedélybetegségekkel
Ke le men Jó zsef né, Jut ka né ni het ven -
ki lenc  éve sen  a misszió  leg idő sebb
tag ja. 2005-ben kez dett jár ni a sze re -
tet ott hon ba  mint  „nap pa li  ta go za -
tos”. Sár kány An gyal dok tor nő hí vá -
sá ra kap cso ló dott be a misszió mun -
ká já ba, amely az tán úgy „meg íz lett”
ne ki, hogy az éven te há rom szor meg -
tar tott al kal mak ból egyet sem ha gyott
ki. Részt vett a be szél ge té se ken, bá to -
rí tot ta a szen ve dé lyük től sza ba dul ni
vá gyó kat, a hit ere jét bi zony gat ta ne -
kik, mert „ha nem hisz az em ber az
Úr is ten ben, sem mi sem si ke rül ne ki”. 
Na gyon össze szo kott a tár sa ság az

évek alatt, test vé ri sze re tet fű zi őket
össze.
– Úgy örü lünk min dig egy más nak,

mint ami kor a gye re kek ta lál koz nak
az is ko lá ban. Együtt ke res sük, ol vas -
suk a Bib li á ban az igé ket. Na gyon sok
sze re te tet ka punk és so kat ta nu lunk
a lel ké szek től – mond ja Jut ka né ni. 
A  mostani  csen des hét  leg if jabb

részt ve vő je a hu szon egy éves Dimák
Ben já min volt, a Tót kom ló si Evan gé -
li kus Sze re tet szol gá lat szen ve dély be -
te gek re ha bi li tá ci ós in téz mé nyé nek
te rá pi ás  se gí tő je, aki  sze mé lyes  ta -
pasz ta lat szer zés és ön is me ret cél já -
ból jött el Szar vas ra. 
Az  aka rat erő  el en ged he tet len  a

szen ve dé lyek től va ló sza ba du lás ban,
de  a  hit  alap ve tő  erőt  ad  a  dön tés
meg ho za ta lá hoz.  Ben já min  azt  az
igét emel te ki, ame lyet a csen des hét
ele jén ka pott, és ame lyet tör té ne te -
sen ta valy ka rá csony kor is meg ka pott
egy  aján dék  bög ré re  ír va:  „Min dig
azon az úton jár ja tok, amit én mu -
ta tok nek tek, hogy jó dol go tok le -
gyen!” (Jer 7,23)
A tót kom ló si „kü lö nít mény” má -

sik tag ja, Dusz ka Jó zsef az em lí tett re -
ha bi li tá ci ós  in té zet  se gí tő  mun ka -
tár sa. Nem el lá tott, mi vel al ko hol be -
teg sé gé től már meg sza ba dult.
Jó zsef hu szon öt évig élet vé del mi

nyo mo zó ként dol go zott, de a mun ka -
he lyén át élt trau mák mi att már negy -
ven éve sen nyug dí ja zá sát kér te.
„Gyil ko sok kal és hul lák kal fe küd -

tem, kel tem” – fog lal ja össze, mi ért
kez dett el in ni. Négy éven ke resz tül
masszí van al ko ho li zált. Fe le sé gé től el -
vált, fi ai el tá vo lod tak tő le, ba rá ta it el -
vesz tet te… Egy nyír egy há zi kór há zi
ke ze lés után a sör ivást ugyan ab ba -
hagy ta, de az éle te üres sé gé vel nem
tu dott mit kez de ni. No ha evan gé li -
kus nak  ke resz tel ték,  a  hit tel  so ha
nem fog lal ko zott. Még a kór ház ban
meg is mer ke dett azon ban egy re for -
má tus  lel késszel, aki be aján lot ta az
MKE  dö mö si  in té ze té be,  ahol  rá -
döb bent a Bib lia ere jé re. 
– Mint ha ró lam ír ták vol na ezt az

egész  köny vet –  ecse tel te  hit  ál ta li
ma gá ra ta lá lá sát.
Új ra tel jes ér té kű em ber nek érez -

te ma gát. Éle te cél já ul tűz te ki az egy -
há zi szol gá la tot. Ezért is je lent ke zett
a tót kom ló si re ha bi li tá ci ós in té zet be. 
– Meg  aka rom  szol gál ni  Is ten

vég te len ke gyel mét. Há lás va gyok,
hogy hely re bil len tet te az éle te met,
hogy fi a im mal is új ra jó a kap cso la -
tom, s hogy új kö zös sé get, ba rá to kat
nyer tem.

g Wal kó Ádám

h i r d e t é s

Azevangéliumgyógyítóereje
LelkiújjászületésaKözéphalmiMissziócsendeshetén

b Egy vissza vá sá rolt ta nya si evan gé li kus is ko la épü le té ben ala pí tot ta meg
1992-ben dr. Sár kány An gyal or vos a Kö zép hal mi Misszió Ala pít vány
– Szen ve dély be teg-men tő Szak szol gá la tot. A misszió szen ve dély be -
te gek és lel ki sé rül tek gon do zá sát tűz te ki cé lul. Éven te há rom gyó -
gyí tó kon fe ren ci át, il let ve csen des he tet tar ta nak. So kan szen ve dély -
be teg sé gük ből sza ba dul tan éven te vissza jár nak, hogy sze mé lyes bi -
zony ság té te lek kel erő sít sék sors tár sa ik ban a hi tet. Idén az el ső csen -
des he tet áp ri lis 13–18. kö zött a Holt-Kö rös part ján, egy szar va si ön -
kor mány za ti üdü lő épü le té ben tar tot ták. Ti zen ket ten bent la kó ként
vet tek részt a reg gel től es tig tar tó prog ra mo kon, de a lel ki al kal mak -
ra hely ből is min den nap leg alább tí zen ér kez tek. 

Két(kulcs)kérdésszeverényijánoshoz
– Hazánkban hol ta lál ha tók még a Kö zép hal mi Misszi ó hoz ha son ló evan -
gé li kus in téz mé nyek?
– Tol na me gyé ben a Szö lő tő Ala pít vány mű köd tet egy bent la ká sos ott -

hont al ko hol be te gek szá má ra. El vi leg nyolc hó na pig le het Györ köny ben
gyó gyul ni, de van, aki évek óta ott la kik. Az el lá tot tak gyü möl csö sök -
ben dol goz hat nak, te hát ez egy ak tív re ha bi li tá ció.
– Ho gyan le het ne bő ví te ni a szen ve dély- és lel ki be teg sé gek ből sza badulni

akarókat se gí tő szol gá la tot?
– A Kö zép hal mi Misszió re gi o ná li san mű kö dik, ide fő ként Szar vas -

ról és kör nyé ké ről jön nek az em be rek. Szer te az or szág ban van nak azon -
ban Kék Ke reszt-kö rök. Éven te több ször ta lál ko zom ezek nek az al ko -
hol be teg-men tő misszi ók nak az evan gé li kus mun ka tár sa i val, akik mint -
egy hú szan-har min can van nak. Na gyon nagy szük ség len ne egy or szá -
gos ko or di ná tor ra, aki tel jes el hi va tott ság gal tud ná össze fog ni a szét szórt
egyé ni erő fe szí té se ket. Most ke res sük en nek a le he tő sé gét…

Szeverényi János jobbján Péter Attila, balján Veres-Ravai Csaba

A
 s

z
e

r
z

ő
 F

e
lv

é
t

e
le

i



 e 2015. április 26.  Evangélikus Életkultúrkörök

Az utób bi idő ben több olyan kon fe -
ren ci án vol tam,  ame lyen ag gasz tó,
már-már tra gi kus de mog rá fi ai hely -
ze tünk ről vi tá zott a gyér kö zön ség.
Egyet len dél előtt, gyors elő adá sok,
hosszú  ká vé zás  jel le mez te  mind -
egyi ket. Va la ki hi ány zott kö zü lünk:
ag gó dó ar ca, hang ja. Min den moz du -
la ta  azt  üzen te:  „Te gye tek  va la mit,
mert el fogy nem ze tünk!”

Fe ke te Gyu la író (Me ző ke resz tes,
1922. feb ru ár 26. – Bu da pest, 2010.
ja nu ár 16.) öt éve nincs kö zöt tünk.
Még is úgy tű nik, mint ha ne gyed szá -
zad len ne ez a rö vid idő. Nincs, aki
fá rad ha tat la nul mon da ná iga zát, föl -
ráz na ben nün ket és a fi a ta lo kat is…
So kan a me ző ke resz te si pa raszt fi ú -
ra em lé kez nek, a sá ros pa ta ki di ák ra,
a Györ ffy-kol lé gis tá ra, a föld osz tó ra.
Pá lyá ja  csú csát  je len tő  re gé nyé re,
Az or vos ha lá lá ra (1963). 
Én rég óta a szen ve dé lyes szo ciog -

rá fus ra gon do lok. A nagy vi hart ka -
vart, né pe se dé si gon dok ról, a tár sa dal -
mi élet vi tel ről, a bi zony ta lan jö vő kép -
ről be szá mo ló do ku men tum gyűj te -
mé nyé re. A ki vé te les, bá tor fér fi ra, aki
mi nisz te re ket  uta sí tott  rend re.  Fi -
gye lem re és cse lek vés re. „El fo gyunk,
ma gya rok! El tű nünk a vi lág vi ha rok -
ban!” – is mé tel te min den al ka lom mal.
Egy éven át zaj lott az or szá gos mé -

re tű vi ta, ame lyet az író Élünk ma gunk -
nak? cí mű írá sa in dí tott el. Szik ráz tak
az in du la tok, el vek és el len ér vek csap -
tak össze, és meg in dult a le vél ára dat.
Az is tol lat fo gott, aki év ti ze de kig nem
tet te, és mi re a zár szó el hang zott, az öt -
ez re dik  le ve let  ol vas ta  a Nők Lap ja
szer kesz tő sé ge.  Ta lán  ennyi  is  elég
lett vol na, de Fe ke te Gyu la ha tal mas
mun ká val  könyv vé  szer kesz tet te  az

ér té kes anya got (Él jünk ma gunk nak?,
Szép iro dal mi Ki adó, Bu da pest, 1972,
Ma gyar or szág fel fe de zé se so ro zat).
Kü lön le ges de mog rá fi ai hely ze tün -

ket szám ba vé ve a ré gi vi tát se hol má -
sutt a vi lá gon nem foly tat hat ták vol na
le. Az idő meg érett er re a nagy, kö zös
pár be széd re.  Új  gon dok kal,  prob lé -
mák kal ke rül tünk szem be. Negy ven öt
év vel ez előtt. Egy or szág hal lat ta hang -
ját, meg mu tat ta új já szü le té si vá gyát, de
meg mu tat ta ön zé sét is. El su han tak az
év ti ze dek, és éle tünk még ne he zebb lett.
Mond hat ni, most lett csak re mény te -
len. Már-már ment he tet len!
Ér de mes az iz gal mas könyv ből né -

hány sort idéz ni.
„Az  anya ság  fo gal ma  ős idők  óta

szent  és  ma gasz tos  volt.  Hi szen  az
anyá ról és a gyer mek ről íród tak a leg -
szebb  ver sek,  szár nyal tak  da lok.  Az
anya ság mél tó sá gá nak meg sér té se el -
len, hi szem, min den élő anya ne vé ben
til ta koz ha tom, s min den por la dó anya
ne vé ben is, akik to vább  él nek a be lénk
ol tott ne mes, igaz em be ri ér zé sek ben.”
(K. Lász ló né, Jász be rény). „Aki a gyer -
me ket já ték nak te kin ti, kö ze li szel le mi
ro ko na azok nak a de ge ne rált ame ri kai
mil li o mos höl gyek nek, akik nek pén zük
is  van meg  hobby juk,  de  szí vük,  az
nincs.” (Sz. An na má ria, ta nár)
Mi lyen sze ren cse, hogy Fe ke te Gyu -

la  ha tal mas  re gény írói  mun kás sá ga
mel lett  sem  fe led ke zett meg  ked ves
mű fa já ról,  a  pub li cisz ti ká ról.  Ala pos
tárgy is me ret, szen ve dély jel lem zi cik -
ke it. Ha za fél tés és er köl csi tar tás. Re -
mény ke dem, hogy va la me lyik ki adó nak
egy szer eszé be jut ez a jö vő be mu ta tó
könyv. Ége tő en ak tu á lis, meg rá zó ha -
tá sú do ku men tum!

g FFL 

g Ba ko nyi Ist ván 

A fen ti val lo más rész let két ség te le nül
jól  jel lem zi  az  1930.  feb ru ár  3-án
szü le tett Cso ó ri Sán dor iro da lom ról,
hit ről és a lé te zés ér tel mé ről gon dolt
dol ga it. Mind eb ben Ady kül de té ses
vé tó ja, hi tet len hí vé se az egyik alap -
pil lér – és eh hez hoz zá te het jük Csoó -
ri sa já tos, a fe le ke ze ti ho va tar to zás -
nál szé le sebb lá tó kö rű pro tes tan tiz -
mu sát, az örök re for má ció szük sé ges -
sé gé nek  fel is me ré sét.  Ter mé sze te -
sen fő leg tár sa dal mi, né pi és nem ze ti
ér te lem ben.
A drá ma i ság már a ko rai mű ve i ben

je lenva ló. Ez a tény össze függ a köl -
tő fo lya ma to san ön vizs gá ló, de az ob -
jek ti vi tás ra is min dig ér zé ke nyen re -
a gá ló,  ízig-vé rig  lí ri kus  al ka tá val.
Mind ezek mel lett a pá lya el ső sza ka -
szá ban is lát hat juk a köz éle ti ér dek -
lő dés je le it, a ha ta lom mal per le ke dő
em ber  ma ga tar tá sát.  Zá moly ra,  a
szü lő fa lu ba ha za tér ve gyor san szem -
be sült a Rá ko si-kor szak pusz tí tá sá -
val, és a so kat em le ge tett, Illyés Gyu -
lá nak írt le vél ben jó za nul lát ta már
a va ló sá got. (Nem vé let len az sem,
hogy a nagy köl tő jó val ké sőbb ben -
ne lát ta „jog utód ját”…)
Volt idő, ami kor a köl tő nem kí vá -

na tos sze mély nek mi nő sült szű kebb
ha zá já ban. Ma gam is em lék szem ar -
ra az idő re, s mint tud juk, Haj dú Já -
nos új ság író hír hedt, Élet és Iro da -
lom-be li  írá sa  is meg hoz ta a ma ga
kö vet kez mé nye it.  Pe dig  a  meg tá -
ma dott írás tu dó „csak” Du ray Mik -
lós Ku tya szo rí tó cí mű mű ve mel lett
állt ki. Ter mé sze te sen nem vé let le nül,
hi szen Du ray hoz ha son ló an Cso ó ri
is min dig vé del mé be vet te a ki sebb -
ség ben élő ma gyar sá got, töb bek kö -
zött  Ady,  Jó zsef At ti la és  Né meth
Lász ló nyo mán.  Szá má ra  so sem  a
gyű löl kö dés,  ha nem  ép pen  a  Né -
meth Lász ló-i ér te lem ben vett „tej -
test vé ri ség”  esz mé je  volt  a  ve zér lő
erő. De hát a szo ci a liz mus nak ne ve -
zett kor szak ban ez is sok volt a párt -
ál la mi ve ze tők nek, az ideo ló gia mes -
te re i nek. 
És jöt tek a meg bé lyeg zé sek, a ki -

szo rí tá sok, a cím ké zé sek, s bi zony a
fa sisz tá zá sok is. Ab ban az or szág ban,
ahol  Cso ó rin  kí vül  Illyés,  Né meth
Lász ló, de még Jó zsef At ti la is ki volt
té ve az ilyen, övön alu li üté sek nek. És
ma is dúl nak az üt kö ze tek, és per sze
az is a tel jes igaz ság ré sze, hogy az
üté sek mind egyik ol dal ról zu hog nak. 
Pe dig  Cso ó ri  Sán dor  élet mű ve

ép pen nem er re sar kall ja az em bert.
El len ke ző leg: ar ra a fe le lős ség tel jes
ma ga tar tás ra és er kölcs re, amely re
leg jobb elő dei és kor tár sai is pél dát
mu tat tak és mu tat nak. S ő min dig
mél tó ság gal szól, le gyen szó Tri a non -
ról vagy ép pen 1956-ról. Vagy ép pen
a rend szer vál to zás nak ne ve zett fo lya -
mat ról – és eb ben azért is ér vé nyes
a sza va, hi szen el évül he tet le nek az ér -
de mei 1989–1990 szel le mi elő ké szí -
té sé ben. 
Egy sze mé lyes em lé ket hadd idéz -

zek meg – ép pen a mél tó ság gal kap -
cso lat ban. Va la mi kor a nyolc va nas
évek ben tör tént, hogy az író szö vet -
ség ben a Csen gey Dé nes ve zet te Jó -
zsef At ti la Kör ben volt je len Cso ó ri,
és ve le szem ben a pár tot kép vi se lő –
egyéb ként  iro da lom tör té nész  –

Agárdi Pé ter. Ami meg ma radt: az a
nyu godt és er köl csi ala po kon nyug -
vó  vé de ke zés,  amely  a  ki át ko zás ra
ítélt köl tőt jel le mez te.
De van egy má sik pél dám is: 1984-

ben Szé kes fe hér vá ron Ti sza táj-es tet
ren dez tünk, és Vö rös Lász ló, Olasz
Sán dor meg  An nus Jó zsef mel lett
Cso ó ri Sán dor is meg je lent a zsú fo -
lá sig te le te rem ben az Épí tők Mű ve -
lő dé si Há zá ban, an nak el le né re, hogy
párt uta sí tás ra a me gyei lap nem te -
het te  köz zé  az  ese ményt.  Mind  a
né gyen mond ták a ma gu két, de biz -
to san tu dom, hogy nem a ké sőbb el -
sza ba dult in du la tok je gyé ben.
Cso ó ri ko rai ver se i nek kül sőd le ges

je gyei, for mai vo ná sai ké sőbb kis sé
hát tér be szo rul nak, és egy re in kább
az em be ri-mű vé szi tar tás, a mo rá lis
fe le lős ség mu tat ja, hogy az élet mű
nem par cel láz ha tó föl, hogy a ko ráb -
ban adek vá tabb tar tal mak majd el -
von tab ban  je lent kez nek,  ám  nem
ve szí tik ér vé nyü ket.
Az is vi lá gos, hogy Cso ó ri rend kí -

vül tu da to san föl épí tett pá lyán fut, és
nagy sza bá sú  kí sér le tei  is  ré szei  a
vál lalt  ön tu dat nak.  Mi  sem  bi zo -
nyít ja  job ban  ezt  a  tu da tos sá got,
mint hogy ma ga a köl tő vall ké sőbb
erős  kri ti ká val  ko rai  kor sza ká ról.
Per sze mi ként lát hat tuk, min den if -
jú ko ri mű ve nem ér de mel szi go rú bí -
rá la tot. Az öt ve nes és a hat va nas évek
vál to zá sa i nak nagy tár sa dal mi moz -
za na ta it te hát igen in ten zí ven él te át.
Mind vé gig fog lal koz tat ja a po li ti ka,
ám  ver se i nek  vi lá ga  át té te le sebb,
mint az esszék vagy egyéb pró zai mű -
vek va ló sá ga. 
Vi tá kat,  tá ma dá so kat  fő leg  ez

utób bi mű vek vál tot tak és vál ta nak
ki, ezek kel vi szi leg in kább a vá sár ra
a bő rét. Ezek kel oszt ja meg a köz vé -
le ményt  és  per sze  az  író tár sa dal -
mat. Mi lyen jel lem ző, hogy ami kor
vég re meg va ló sul Illyés haj da ni ál ma,
és meg szü le tik a Hi tel fo lyó irat, az el -
ső idők ben még Es ter há zy Pé ter is az
új  lap mun ka tár sai  kö zé  tar to zott!
Az tán az 1990-es Nap pa li hold után
ez már el kép zel he tet len. 
Az okok per sze nem a köl tő sze -

mé lyi sé gé ben ke re sen dők: azok jó val
tá gabb ér vé nyű ek, és jel zik, hogy új
vi lá gunk ban mi lyen újabb in du la tok
és dü hök fe szül tek és fe szül nek egy -
más el len. Ez a mű faj leg jobb ha gyo -
má nya it kö ve tő nap ló ékes bi zo nyí -

té ka a szer ző szel le mi ho va tar to zá -
sá nak, mi nő ség igé nyé nek, a Né meth
Lász ló-i mi nő ség esz mény meg va ló -
sí tá sá nak,  ám  né hány  ki ra ga dott
mon da ta bot rányt okoz. Bot rányt és
sza kí tást. Per sze úgy is föl fog hat juk,
hogy ami nek el kell vál nia a má sik -
tól, az vál jon is el…
Ki tel je se dő öreg ko ri lí rá ja hű tük -

re  en nek  a  na gyon  bo nyo lult  vi -
szony rend szer nek.  A  vesz te sé gek -
kel per sze már ko ráb ban is szem be
tu dott néz ni. A ma gán em be ri ek kel
éppúgy, mint a kö zös sé gi ek kel. Már
a Pár be széd, sö tét ben ide jén is így volt
ez. A cím adó vers ben te szi föl a nyi -
tó kér dést: „Mit vesz tet tél el?” És kö -
vet ke zik a föl so ro lás, a vesz te sé gek
so ra. A tö mö rí tés és a drá mai fe szült -
ség szép pél dá ja a mű, tár sa a ko ráb -
bi,  rész összeg zést  meg fo gal ma zó
köl te mé nyek nek. Ap ró ké pek ből áll
össze a lel tár, pon tos ön is me ret tel,
köl tői  hi te les ség gel.  Szer ke ze ti leg
egyet len hosszú mon dat a vá lasz, és
a leg vé gén ott a bi zony ta lan ság ki fe -
je ző dé se: „nem tu dom, nem tud ha -
tom.” Et től füg get le nül sok min den -
ről árul ko dik a vers. A köl tő a vesz -
te sé gek  kö zé  so rol ja  „ki ára dá sa it,
se be it, sod ró nyo mo rú sá gát, vi lág ban
a vi lá go kat”. A szö veg egyik leg fon -
to sabb ele me a fo lyó, amely össze tart -
ja  a  szer ke ze tet,  kö ré je  épül  föl  a
mon dat. A fo lyó a cse lek vés re is be -
he lyet te sít he tő fo lya ma tos sá got je len -
ti, és ezt tö rik meg időn ként a lét nagy
vesz te sé ge i re tör té nő uta lá sok.
Má sutt,  a  Je le né sek köny vé ben a

meg szün tet he tő vesz te ség ről ír. „És
hi á nyoz tunk  ma gunk nak  éve kig.
A bag lyok / ülő szé ké ben lágy fér fi ak
ül tek, ágyé kuk ki szá radt / mo ha.” S bár
nyo masz tó ez a vers vi lág, ér zé kel het -
jük ben ne a nyi tott sá got, a re ményt.
A mű vet lét re ho zó kor szak ban il lú zi -
ók sem mi sül tek meg (mi ként jó val ké -
sőbb, mos ta ná ban is!), hi tek ren dül -
tek meg, em be ri és kö zös sé gi tra gé -
di ák  kö vet kez tek  be,  a  haj da ni  ál -
mok tá vo li nak tűn tek és meg va ló sít -
ha tat lan nak, stb. És el jött a nosz tal gia
ide je is, mely gyak ran ha mis ság gal te -
li, hi szen a múl tat meg szé pí tő jel le ge
tor zí tott tu da tot szül het. 
Cso ó ri ver sei sem ak kor, sem ké -

sőbb  nem  nosz tal gi ku sak,  in kább
itt-ott ke mé nyek, sza vai pat tog nak,
és foly to no san fe le lős ség re, er köl csi
vizs gá lat ra in te nek. Ak kor sem nosz -
tal gi kus a hang ja, ha le tűnt ko rok né -
pi kul tú rá ját si rat ja. Olyan ér té kek őr -
zé sé re szó lít föl, ame lyek ér zel mi leg-
ér tel mi leg  nem  vág ha tók  ki  a  nép
szel le mi vér ke rin gé sé ből. Esszé i ben
sem  ro man ti kus  áb ránd dal  hív ja
vissza a le tűnt pa rasz ti vi lá got, ha nem
an nak kor sze rű en to vább vi he tő ele -
me it szor gal maz za.
A Tör tet a jö vő cí mű vers pon to -

san le ír ja a bel ső lé lek ál la po tot és a
vi lág  el lent mon dá sos  vál to zá sa it.
„Tör tet a jö vő ár ko kon-bok ro kon át,
/ nagy ha lak / hi bát lan csont vá za kö -
zött. / Még a vá ro so kat is meg re meg -
te ti.” És a me ne dék a vers ta nú sá ga
sze rint a gyer mek Jé zus, aki „most ta -
nul jár ni a vi zek fö lött”. A ha lá szok
pe dig ész re sem ve szik, „hogy va la -
mi el kez dő dött”.
Jó len ne, ha az ol va só ész re ven né

a köl tőt, ha tu da to sul na ben ne, hogy
az „adott vi lág va rá zsa i nak mér nö ke”
ar ra  tö rek szik,  hogy  a min den ko ri
har mó ni át meg te remt se. Hi szen va -
la mi el kez dő dött,  és  foly ta tó dik az
idők vé ge ze té ig.

A szer ző Jó zsef At ti la-dí jas iro da lom -
tör té nész. Az írás ere de ti, hosszabb
vál to za ta meg je lent a Po LíSz fo lyó irat
2012. szep tem be ri szá má ban, il let ve
a szer ző Iro da lom az új év ez red ben cí -
mű kö te té ben (Fel ső ma gyar or szág
Ki adó, Mis kolc, 2014).

Szü le té sé nek szá za dik év for du ló ja al -
kal má ból em lé kez tek rá szü lő föld jén,
Gyer gyó re me tén is ko lá sok, a Ma gyar
Író szö vet ség és a Kos suth Klub em lék -
kon fe ren ci át ren de zett. Ki csit meg állt
az idő, hogy le po rol juk köny ve it, igaz,
a Hi deg na po kat (1964) és iker pár ját,
a Vér bosszú Bács ká ban (1991) cí mű re -
gé nyét sű rűn meg idéz zük.
Az 1915. áp ri lis 1-jén szü le tett Cse -

res Ti bor kö zép is ko lá ba  Ma ros vá -
sár he lyen és Bu da pes ten járt. Köz gaz -
da sá gi dip lo mát szer zett. 1938 vé gén
hív ták be elő ször ka to ná nak, a há bo -
rú vé gé ig több mint négy évig ka to -
nás ko dott. Ta lán a vi lág égés pok lá ban
ta lál ko zott a fi a tal had nagy a gyil kos
em be ri in du la tok kal. Az ár tat la nok
ha lá lá val. A nem szű nő meg tor lá sok
bor zal ma i val.
A Hi deg na pokkét szín té ren ját szó -

dó cse lek mé nye az 1942-es új vi dé ki vé -
reng zés hát bor zon ga tó nap ja it  idé zi.
Bel ső mo no ló gok ból, pár be szé dek ből,
a va ló ság ap ró lé kos rész le te i ből bon ta -
ko zik ki az or szá gos mé re tű vé tá gu ló
tra gé dia. A re gény és a be lő le ké szült
film éve ken át volt a vi ták ke reszt tü zé -
ben, leg töb ben nem vol tak haj lan dók
el hin ni, hogy ilyen is meg tör tén he tett.
A Vér bosszú Bács ká ban cí mű Cse -

res-re gényt szin te az ol va sók kény -
sze rí tet ték ki. Hosszú év ti ze de ken át
vár ták, hogy foly ta tás ként meg ír ja Ti -
to par ti zán ja i nak ke gyet len ke dé se it is.
„Nem te het tem meg – nyi lat koz ta az
író –: a kö rül mé nyek csak az igaz ság,
a bor zal mak fe lét en ged ték ki mon -
da ni. Az igaz ság és a vé res ször nyű -
sé gek má sik, na gyob bik fe lé nek vi lág -
ba ki ál tá sa szerb író ra, írók ra várt vol -
na.  Ám  mind hi á ba.  Kö zel  há rom
év ti ze des vá ra ko zás után nem tér het -

tem ki vé gül is a re ám mért fel adat
elől,  hogy  meg ír jam  az  1944-es
bács kai bosszú köny vét is.” Az ak -
ko ri  Ju go szlá vi á ban  élők  lel ké be
nem gyó gyu ló seb ként égett a negy -
ven ezer el pusz tí tott: apa, fiú, test -
vér el til tott em lé ke. Ki kel lett hát
mon da ni  ezt  is, mert meg bé ké lés
nél kül nincs iga zi bé ke.
Cse res azon ban nem két kö te tes író.

A Pa ráz na szob rok (1978) Kö zép-Eu ró -
pa né pe i nek egy más el le ni har cá ról szól.
A Fok sá nyi-szo ros a nem zet ön is me re -
tét szol gá ló re gény; a Víz ak nai csa ták
(1988) ki lenc ven éves em be rének sor sá -
ban ott van az er dé lyi ro má nok, szá szok
és ma gya rok  együtt élé se. Az Őse ink
kert je, Er dély (1990) lap ja i ról a tri a no -
ni bé ke szét szag ga tott sá gát is mer het -
jük meg. 
Cse res Ti bor írói vi lá ga fáj dal mak -

kal  át ita tott,  gyors  sod rá sú  pró za.
Eb ben a tér ben és idő ben a szel lem fé -
nye és ere je moz gat min dent. A gye -
rek kor ból ho zott él mé nyek el kí sér ték
egész éle té ben. Ap ja fa vá gó volt, édes -
any ja  ko rán  meg halt.  Az  író  vit te
ma gá val a gyö nyö rű er dé lyi feny ve se -
ket, a friss méz ízét, az ár pa ke nyér il -
la tát, a Ma ros ára dó hul lá ma it… Ta -
lán ezért la kott ta vasz tól ké ső őszig Vi -
seg rá don, mert a vi dék va la mi képp
meg is mét li a szé kely föl di tá jat.
Cse res Ti bor írói esz kö zei vál to za -

to sak, mű vei a tár gyi la gos kró ni kás drá -
mai üze ne tei. Fény be emel ve a sze mé -
lyes fe le lős ség tra gé di á ját: a Hi deg na -
po kat. És ami utá na  tör tént  ve lünk.
Hir det ve, hogy sem mi lyen tör té nel mi
ra vasz ko dás  nem  se gít,  az  író nak –
min den idő ben – a mai prob lé mák fel -
tá rá sá val kell vá laszt ad nia.

g FEny vE si Fé lix La jos
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CsoóriSándornyolcvanötévére
b „Egy re gyak rab ban gon do lok ar ra, hogy va la mi kor az egy há zat kel -

lett Lu ther nek és kö ve tő i nek meg re for mál ni uk, hogy a hit meg ma rad -
has son, most vi szont ma gát az éle tet kell meg re for mál nunk. S eh hez
leg na gyobb szük sé günk az iro da lom ra lesz, a köl té szet re, a nyelv re,
ame lyet nem a ter mé szet al ko tott, ha nem ma ga az em ber” – ír ta 2005-
ben Cso ó ri Sán dor. In do kolt en nek az idé zet nek az él re ál lí tá sa: meg -
mu tat ja az ün ne pelt köl tő és író – Vasy Gé za iro da lom tör té nész sza -
va i val: a nem zet re bel li se – szán dé ka it, az iro da lom ról és az élet ről val -
lott fel fo gá sát. 
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Ami kor csa lá dom a dél-ba ra nyai fa lu -
ba köl tö zött – húsz év vel a zsi dók el -
hur co lá sa és ti zen nyolc cal a svá bok ki -
te le pí té se után –, a sok nem ze ti sé gű fa -
lu bi zo nyá ra egé szen más ar cát mu tat -
ta, mint a „bol dog bé ke idő ben”. Szel -
le mi  és  tár gyi  em lé kek  hí ján  má ra
szin te re konst ru ál ha tat lan, mi lyen is
volt itt ko ráb ban az élet: ho gyan kom -
mu ni kál tak,  ho gyan  gon dol kod tak,
ho gyan vi sel ked tek egy más sal a fa lu la -
kói; a sváb vagy a szerb gaz da és az úgy -
ne ve zett  Hor thy-te le pes  mi lyen  vi -
szony ban volt egy más sal, és mi lyen ben
a fa lu egyet len „zsi dó já val”. 
Ak ko ri ban min den fa lu nak meg volt

a „zsi dó ja”. A szó a ke res ke dő szi no -
nimá já vá  vált,  de hogy is  szá mí tott
szi tok szó nak! Hand lé ként akár fel vá -
sár lást foly ta tott, és há zi lag nem elő -
te remt he tő áru kat for gal ma zott a fa -
lu ban, övé volt az egyet len bolt, eset -
leg a fa lu kocs má ja is. Ha el kö zel gett
a  szom bat,  hát  mun ká ba  ál lí tot ta
szom ba to sát, aki nek a va sár nap volt
a meg szen te len dő nap ja. 
A bol tos ugyan ab ban a ház ban la -

kott, ahol az üz let mű kö dött. Az én fa -
lum nak ez volt az egyet len eme le tes
há za, át el len ben az evan gé li kus temp -
lom mal. Gye rek ko rom ban, s még ké -
sőbb is, va la mi ti tok leng te be az év -
ti ze de ken át la kat la nul om la do zó, kö -
ve in  gyo mo kat  nö velő  „rom há zat”,
amely nek be lém égett ké pe vir tu á li san
a ki ál lí tás ré szé vé lett.

***

A Nép raj zi Mú ze um ta valy ok tó ber -
ben nyílt ki ál lí tá sa a vi dé ki Ma gyar -
or szág nagy já ból száz év vel ez előt ti
zsi dó kul tú rá já ról se gít fo gal mat al -

kot ni. Már  a  ki ál lí tás  alap öt le te  is
nagy sze rű: a ho lo kauszt em lék évé ben
az élet ről tesz tanúságot. Vagy is nem
az  ér tel met len  pusz tí tás,  ha nem  a
sok-sok ér té ket és kü lö nös színt mu -
ta tó ha gyo mány, élet, sőt együtt élés
fe lől kö ze lít. 

To ro nyi Zsu zsan na, a Zsi dó Mú ze -
um és Le vél tár igaz ga tó ja is ar ról be -
szélt  egy  in ter jú ban  (art por tal.hu),
mennyi re  hi ány zik  általában  ez  a
szem lé let: „…ká ros nak ér zem a ho lo -
kauszt  te ma ti ka  túl bur ján zá sát,  és
nem csak azért, mert úgy tű nik, hogy
a tár sa da lom nak ki csit ele ge van be lő -
le, ha nem azért is, mert a zsi dó iden -
ti tás szem pont já ból sem jó ki in du ló -
pont ki ir tott kö zös ség ként gon dol ni a
zsi dók ra, a kul tu rá lis hát tér be mu ta -
tá sa nél kül.” 

A ber li ni Zsi dó Mú ze um is re mek
pél da  ar ra,  ho gyan  be szél he tő  el  a
20. szá za di ret te ne tes nép ir tás nem ön -
ma gá ban, ha nem egy hosszú fo lya mat
ré sze ként, még is sze mé lye sen, és ho -
gyan mu tat ha tók meg – ko ron ként új -
ra és új ra – az együtt élés gyü möl csei,
de a kü lön fé le nép cso por tok egy más -
ra  adott  refle xi ói  is.  A  tár sa da lom
gyó gyí tá sá nak esz kö ze le het egy jól fel -
épí tett ki ál lí tás, amely ben a lá to ga tó
szem be sül az zal, hogy nem csak ő lé -
te zik a föl dön. 
A nép raj zi mú ze u mok – és a kul tu -

rá lis  ant ro po ló gi ai  meg kö ze lí tés  –
ren ge te get tesz nek eb ben az ügy ben.
Ilyen volt évek kel ez előtt Bu da pes ten
a Má sik cí mű ki ál lí tás: a kul tú rák sok -
fé le sé gé nek vi lá gát, az egye te mes je len -
sé ge ket sa já to san eu ró pai szem szög -
ből be mu tat va ar ra hív ta a lá to ga tó kat,
hogy  pró bál ják  meg  ön ma gu kat  is
né mi tá vol ság tar tás sal szem lél ni. Mert
a tár sa dal mi di ver zi tás ér ték. Mert a
he lyes ön is me ret ki ala kí tá sá ban so kat
se gít het a má sok kal va ló  ta lál ko zás.

***

A Nép raj zi Mú ze um ki ál lí tá sa tar tal -
mas és ta nul sá gos ta lál ko zás. A mú -
ze um több száz ezer lel tá ri tár gya kö -
zött  nincs  kü lön ál ló  ju da i kagyűj te -
mény – hi szen  so sem volt  gyűj té si,
osz tá lyo zá si szem pont az et nog rá fia.
A mind össze het ven két mű tárgy, ame -
lyek a ki ál lí tás ge rin cét ké pe zik, kü lön -
fé le gyűj te mé nyi egy sé gek ben – rí tus -
gyűj te mény,  táp lál ko zá si,  ke rá mia -
gyűj te mény – pi hen nek. Ami kor zsidó
keres kedőkön  keresztül  az  1910-es,
1920-as években ezek a tár gyak a mú -
ze um ba  ke rül tek,  már  nem  vol tak
hasz ná lat ban, te hát né mi leg ko ráb bi
tárgy kul tú ra nyo mai. Ugyan ak kor kü -
lön le ge sek ab ból a szem pont ból, hogy
egy olyan vi rág zó, élet erős vi lág ta núi,
amely nek  nap jai  már  meg  vol tak
szám lál va…
Tev je, a te jes em ber a nép sze rű mu -

si cal ben be mu tat ja kör nye ze tét. „[…]
mi itt Anat ev ká ban, eb ben az el du gott
kis  fa lu ban  mind nyá jan  he ge dű sök
va gyunk a ház te tőn. Kín ló dunk, gyöt -
rő dünk, hogy ki csal junk va la mi kel le -
mes, egy sze rű dal la mot, anél kül hogy
ki tör nénk  a  nya kun kat.  Ez  nem
könnyű. Kér dez het nék: mi ért ra gasz -
ko dunk még is eh hez a hely hez, ha ilyen
ve szé lyes? Mert Anat ev ka a mi ott ho -
nunk. És ho gyan tart juk az egyen súlyt?
Mi a tit ka? Egy szó val meg mond ha -
tom: a ha gyo mány. Itt Anat ev ká ban
min den re  van  ha gyo má nyunk. Ho -
gyan együnk, ho gyan alud junk, ho gyan
be szél jünk. […] A ha gyo mány az ha -
gyo mány. Min den ki nek ki je lö li a he -
lyét, az út ját, hogy min den ki tud ja, mit
vár tő le Is ten.” És a fa lu la kói egy ként
ének lik a ref rént: ha gyo mány, ha gyo -
mány.
A ki ál lí tás lá to ga tói előtt egy ér tel mű,

hogy mek ko ra sze re pe van a ha gyo -
mány nak a meg idé zett zsi dó kö zös sé -
gek éle té ben. A tár gya kon ke resz tül –

le he tő ség sze rint – azt mu tat ja meg,
hogy mi lyen egyé ni sor sok, he lyi tör -
té ne tek hú zód nak a kö zös zsi dó ha gyo -
mány mö gött. „Az em be ri em lé ke zet
egyik kül ső di men zi ó ja a tár gyak em -
lé ke ze te. Az em bert kö rül ve vő hét köz -
na pi és sze mé lyes tár gyak tü kör ké pet
tar ta nak elé, ön ma gá ra, a sa ját és ősei
múlt já ra em lé kez te tik, s múlt és je len
ér tel mez he tő vé vá lik ál ta luk” – ol vas -
ha tó Jan Ass mann ra hi vat koz va a ki -
ál lí tá si ve ze tő ben. 
Csak hogy ezek a tár gyak több sé gük -

ben tel jes ség gel is me ret le nek az át la -
gos lá to ga tó előtt. Ima szíj ról, tó ra mu -
ta tó ról, ma cesz ről, tren der li ről csak-
csak, de hal lot tunk-e már ko ráb ban a
szuk ko ti vagy  a  miz rah-táb lá ról, a
zalc kerb li rőlvagy a sulklop fer ről? Jó ér -
zék kel (és saj nos ke vés bé jól ins tal lál -
va) így hát le xi kon igé nyes sé gű szö ve -
gek se gí te nek ben nün ket a tá jé ko zó -
dás ban, a tár gyak és a mö göt tes tar tal -
mak  –  ri tu á lék,  sze mé lyes  szá lak,
asszi mi lá ci ós  tö rek vé sek,  de  leg in -
kább a ha gyo mány – meg ér té sé ben. 

***

A ki ál lí tás al cí mek kel ta golt te ma ti kus
egy sé gek ben kö ze lí ti meg a zsi dó éle -
tet az öl töz kö dés től a táp lál ko zá sig, az
is ko lá tól a kó ser mé szár szé ken át a zsi -
na gó gá ig, az ün ne pek től a gyá szig. Rá -

adás ként egy-egy masszív vi dé ki zsi -
dó kö zös ség  (Pá pa, Bony hád, Mun -
kács) tör té ne té vel is meg is mer ked he -
tünk. A té mák be ve ze té se ként kö zölt
Mó zes-idé zet min den eset ben fi gyel -
mez tet a ha gyo mány ószö vet sé gi gyö -
ke re i re. 
Fel eme lő  ta lál koz ni  a pá pai Bi kur

Ho limbe teg se gé lye ző egy let ado mány -
köny vé vel (1829-től): a zsi dó kö zös sé -
gek so ha nem hagy ták ma guk ra be te -
ge i ket,  öz vegy ség re,  ár va ság ra  ju tott
tag ja i kat. Jól szer ve zett egye sü le tek ben
se gí tet ték őket  a meg ma ra dás ban,  a
gaz da sá gi re ha bi li tá ci ó ban. A könyv di -
gi tá lis  be mu ta tá sa  is  rend kí vü li  él -
mény: a MOME Tech lab együtt mű kö -
dő és kre a tív, fi a tal te het sé ge it di csé ri. 
A pá pai kö zös ség tag ja i ról a né met

és jid dis nyel vű be jegy zé sek árul nak el
so kat. Ugyan ak kor a csa va ros ész já rá -
sú rab bik ról szó ló tör té ne te ket is meg -
idé zi a könyv ki ala kí tá sa: ki csiny zse -
be ket he lyez tek el a la po kon, eze ken a
hit köz ség tag ja i nak ne ve sze re pel hé -
ber nyel ven. Mi vel a fel aján lás ün ne -

pe ken tör tént, ami kor ti los pénz hez
nyúl ni, hát a fel aján lott összeg ről szó -
ló pa pír ke rült csak a zse bek be, s eze -
ket a tény le ges be fi ze tés kor emel ték ki
on nan. 

Sedl mayr Krisz ti na, a  ki ál lí tás
egyik ku rá to ra ar ról be szélt, mi től is
vi dé ki ez az anyag, s lát szik-e a „vi -
dé ki ség” a tár gya kon. A mú ze um tár -
gya i nak  mind egyi ke  a  tör té nel mi
Ma gyar or szág vi dé ki te le pü lé se i ről
szár ma zik: Sop ron ke reszt úr ról, Pá -
pá ról, Mun kács ról, Kör möc bá nyá ról,
Szend rő ről, Győr ből, Veszp rém ből.
Eze ken a gyűj tés idő pont já ban már
ódi va tú tár gya kon va la mi fé le né pi ízt
le het fel fe dez ni: a fá ból fa ra gott tó -
ra mu ta tó (jad) lé nye ge sen eset le ge -
sebb, mint pél dá ul a Zsi dó Mú ze um
ha son ló, ado má nyo zó fel irat tal el lá -
tott ezüst tár gyai. A szá zad for du lón
a  fő vá ros ban  var ró gép pel  ké szült
bár sony tó ra kö penyt ta lá lunk, míg az
itteni egy sze rű vá szon ból, há zi lag ké -
szült. 
A ku rá tor leg ked ve sebb tár gya i ról

is val lott: egy ké sői gyűj tés ből (1990-
es évek) szár ma zik egy szom ba ti ka -
lács sü tő for ma. Mi előtt Ré kai Mik lós -
nak át ad ta a mun ká csi Hen csi né ni,
még  sü tött  a  ku ta tó nak  egy  utol só
szom ba ti ka lá csot. A mun ka fo lya mat
fo tó kon meg örö kít ve lát ha tó a tárgy
mel lett: az ak kor het ve nes éve i ben já -
ró asszony fel tűrt ru ha uj ja alól ki lát szik
egy kar já ra te to vált szám…

Meg rá zó ta lál koz ni ha lot tas öl tö ze -
tek kel ki ál lí tás on, hi szen ezek be öl töz -
te tik az el huny tat, s így el te me tik ve le
együtt. A ha lot ti öl tö zet elő írás sze rű
da ra bok ból áll, s ál ta lá ban min den ki
ma ga gon dos ko dik ró la kel lő idő ben.
Egy na gyon szép tárgy együt tes úgy ke -
rült  a mú ze um ba, hogy Ka tz Áb ra -
hám nét– mi vel gon do zó ja nem tu dott
a kó ser cso mag hol lé té ről – má sik ru -
há ban kel lett el te met ni. A szek rény mé -
lyé ből húsz év vel ké sőbb bukkant elő

az öl tö zet. A mun ká csi gyűj tés al kal -
má val egy má sik ha lottas ru ha is ke rült
a mú ze um ba: mi vel sze mély hez kö töt -
tek ezek a da ra bok, gyűj te ni nem le he -
tett, így hát a ku ta tó szá má ra ké szí tett
egy  sze mé lyes  cso ma got  Snáj der 
Áv rum fe le sé ge. 

***

A ki ál lí tás má sik di gi tá lis szen zá ci ó ja
a szom ba tiasz tal. Ami kor leg alább hár -
man az asz tal kö ré gyűl nek, meg je len -
nek – ve tít ve – a va cso ra kel lé kei, részt -
ve vői, s hall ja a lá to ga tó az elő írt ál dá -
sok  szö ve gét.  Hát bor zon ga tó an  ta -
lál ko zik ezek ben a pil la na tok ban az ün -
nep szak ra li tá sa, ha gyo má nya és kö -
zös sé ge, vagy is az ószö vet sé gi kor a kö -
zel múlt tal és a je len nel, fő leg ami kor
olyan sze ren csénk le het, hogy a mel -
let tünk  ál ló,  bá jos,  far mer nad rá gos
lány hal kan mor mol ja ma ga elé a hé -
ber sza va kat.
Az utol só, a Kér dé sek ter me a je len -

be ve zet. Ez a mú ze um pe da gó gia szo -
bá ja, amely nek sa ját tár la ta is pe da gó -
gus mun kát fel té te lez. Mai gim na zis -
ták és a ki ál lí tás ké szí tői egy-egy tár -
gyon ke resz tül val la nak zsi dó gyö ke -
re ik ről vagy ta lál ko zá suk ról a zsi dó kul -
tú rá val. Joó Eme semú ze um pe da gó gus
egy  bő rön döt  ál lí tott  ki,  ame lyet

Moszk vá ban  vá sá rolt  a  nyolc va nas
évek ben.  Ak kor  azt  kér te  va la ki  a
rész kép zé sen ta nu ló ma gyar egye te -
mis tá tól, hoz ná ha za egy – so ha meg
nem  ne ve zett  –  orosz  zsi dó  fi zi kus
jegy ze te it a ma gá éi kö zött, mert a ki -
te le pü lé si en ge délyt az zal a fel té tel lel
kap ta meg, hogy cso mag nél kül uta zik. 
Sedl mayr Krisz ti na egy egy sze rű női

ima köny vet  vá lasz tott.  Ka masz ként
szem be sült nagy ma má ja zsi dó sá gá val,
s fi a tal fel nőtt ként az zal, hogy a ki ke -
resz tel ke dés el le né re is meg tar tot ta a
zsi dó szo ká so kat, pél dá ul a Jahr ze i tot,
és jom kip pur kor böj tölt.
Iz zik a szo ba le ve gő jé ben az iden ti -

tás ke re sés, a meg ma ra dás vá gya. Bi zo -
nyá ra vé let len egy be esés, hogy Kő kö -
vön cí mű al bu má nak záróda lá ban a P.
Box így éne kelt: „Nézz fel, hal lod, nézz
fel! / A he gyek csú csán a fény is meg -
tö rik. / Úgy légy erős, mint kö vön a kő!
/ Mint kö vön a kő, ha zord az idő!”
To ro nyi Zsu zsan na az idé zett in ter -

jú ban ar ra is fel hív ja a fi gyel met, hogy
a nagy mú ze u mok nak eszük be jut hat -
na a zsi dók kap csán, hogy in teg rán san
az itt élő svá bok, szlo vá kok tör té ne tét
is be mu tas sák. A zsi dók ban a más ság
ta lán sű rí tet teb ben, könnyeb ben be -
mu tat ha tó an van je len, de a más ság is
sok fé le. 
Bár az evan gé li kus mú ze um ki ál lí tá -

sai a nem ze ti sé gi szí nek  bemutatására
min dig is fek tet tek súlyt, ne künk, egy
há rom nem ze ti sé gű egy ház tag ja i nak is
van még ez zel bő ven fel ada tunk. 

g Zász ka licz ky Zsu zsan na

Kő kö vön – tö re dé kek a ma gyar vi dé -
ki zsi dó ság kul tú rá já ból. A Nép raj zi
Mú ze um ki ál lí tá sa. Meg hosszab bít va
ok tó ber 18-ig. A ki ál lí tás kurátorai:
Ba ta Tí mea, Geb a u er Han ga, Sedl -
mayr Krisz ti na és Szar vas Zsu zsa.

Idejeakövekösszeszedésének
b Egy el múlt vi lág le tűnt kul tú rá já nak gaz dag sá gá ból mu tat fel em lék -

tö re dé ke ket, kő mor zsá kat a ki ál lí tás úgy, hogy az el mú lás el le né re is
az élet ről be szél. Az élet ről, amely nek alap ja, hogy „min den ki tud ja,
mit vár tő le Is ten”.

A szom ba ti fo nott ka lács sü tő for má -
ba he lye zé se. Mun kács (ma Mu ka-
c se ve, Uk raj na), 1991.
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Üveg kép há zi ál dás. Üveg fest mény
ló szőr rá tét tel kom bi nál va. Kö ze pén
jid dis ál dás szö veg, alul Dá vid-csil lag.
A me ző kö rül le ve les in da dísz, fe lül
kö zé pen ko ro ná val, alul szo mo rú -
fűz zel. Sop ron ke reszt úr (ma Deutsch -
k re utz, Auszt ria). Grün ba um Gyu la
gyűj té se, 1913. Nép raj zi Mú ze um
106968. 

Zsi dó há zas pár, a fér fi ki pá ban, az
asszony csip kés, sza la gos fő kö tő ben.
Eger, 1910-es évek. Nép raj zi Mú ze um
F 30943.

Pár na vég. Az er dé lyi Szász tör pény ben
gyűj tött hím zett pár na vé gen Sa la mon
Edels tein fel irat ol vas ha tó. Ka uf mann
Izi dor nyo ma tán az en te ri őr fel ve tett
ágyán ha son ló, vö rös fo nal lal hím zett
pár na vé gek lát ha tók. Szász tör pény (ma
Tărpiu, Ro má nia). Is me ret len gyűj tő,
1910. Nép raj zi Mú ze um 87789. 

szombatigyertyatartók–szarvasZsuzsakurátortárgyai
Két réz gyer tya tar tó. Ta lán a leg is mer tebb zsi dó tár gyak, a sá besz el -
en ged he tet len kel lé kei. Nagy né ném túl él te Ausch wit zot. So ha nem be -
szélt ar ról, hogy mi tör tént ve le ott. Ami kor ha za jött, Gyön gyö sön el -
ment a csa lá di há zuk ba – ott már má sok lak tak –, né hány tár gyat ki -
me ne kí tett, s ma gá val hoz ta őket Pest re, ahol a há bo rú után élt. Köz -
tük volt ez a gyer tya tar tó pár is. So sem lát tam hasz ná lat ban, nem égett
ben nük gyer tya. Fon tos le he tett ne ki a tárgy ma ga, de a hoz zá kap cso -
ló dó rí tust már nem tar tot ta. Amennyi re em lék szem, a gyer tya tar tó -
kon kí vül nem volt a la ká sá ban más „zsi dó tárgy”. Mi ért ép pen eze ket
tar tot ta meg? So ha nem fo gom meg tud ni.

Sulklop fer. Fa ka la pács, sulklop fer,
mellyel a temp lom szol ga – sa mesz
(nem  csak a tár gyat, őt ma gát is
gyak ran így ne vez ték) – a há zak ka -
pu ján, ab la kán ko pog tat va fi gyel -
mez te tett az ima idők pon tos be tar tá -
sá ra. Sop ron ke reszt úr (ma Deutsch-
k re utz, Auszt ria). Grün ba um Gyu la
gyűj té se. Nép raj zi Mú ze um 103749.
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„Min den dol go tok sze re tet ben men -
jen vég be!” – a ren dez vény mot tó já -
ul vá lasz tott ige Pál le ve lé ben (1Kor
16,13)  azok hoz  a  ko rinthu si ak hoz
szólt, akik kö zött sok, egy más sal vi -
as ko dó test vér volt – em lé kez te tett
D. Sze bik Im re, hoz zá té ve, hogy aki
má so dik vagy har ma dik lesz va la mi -
lyen  ve tél ke dés ben,  az  is  ér té kes
em ber Is ten sze mé ben. De a si ker -
től,  az  ered mény től  füg get le nül  a
sze re tet azt is kell, hogy je lent se: ké -
pe sek  va gyunk  el is me rő,  po zi tív
sza va kat  mon da ni  egy más nak.
A sze re tet be be le tar to zik, hogy tud -
tá ra  ad juk  a  má sik  em ber nek  az
ér té ke it; a fel nőt tek ré szé ről ér ke ző
el is me rés pe dig for mál ja a fi a ta lok
sze mé lyi sé gét. 
Az ige hir de tést kö ve tő en Tar Já -

nos né, a Kos suth-gim ná zi um igaz ga -
tó ja kö szön tő jé ben ar ra hív ta fel a ke -
resz tény if jú sá gi ta lál ko zó részt ve vő -
i nek fi gyel mét, hogy ma nap ság gyak -
ran van ré szük ver seny ben, ve tél ke -
dés ben, de ez itt nem min den na pi,
nem a szo ká sos ver sen gés, mert a ke -
resz tény is ko lák ta nu ló it össze kö ti va -
la mi: „Ma itt va la mennyi en tud juk,
hogy ál dó ha tal mak ol tal má ba rejt -

ve élünk” – utalt Fa bi ny Ta más püs -
pök sza va i ra az igaz ga tó. 
A KIT-en  idén mintegy  tucatnyi

kö zép is ko la di ák jai vet tek részt. Leg -
na gyobb lét szám mal a kis vár dai Szent

Lász ló  Ka to li kus  Szak kö zép is ko la,
Ál ta lá nos Is ko la, Kol lé gi um és Óvo -
dá ból  ér kez tek,  de  né pes  cso port
kép vi sel te a nyír bá to ri Bá tho ry Ist ván
Ka to li kus  Gim ná zi um  és  Szak kö -
zép is ko lát, a Kar ca gi Nagy kun Re for -

má tus Ál ta lá nos Is ko la és Gim ná zi -
u mot, a deb re ce ni Sve tits Ka to li kus
Óvo da, Ál ta lá nos Is ko la, Gim ná zi um
és Kol lé gi u mot, a Deb re ce ni Re for -
má tus Kol lé gi um Dó czy Gim ná zi u -
mát, a deb re ce ni Szent Jó zsef Gim ná -
zi um,  Szak kö zép is ko la  és  Kol lé gi -
um, il let ve a Deb re ce ni Re for má tus
Kol lé gi um kö zös sé gét; ér kez tek fi a -
ta lok a haj dú do ro gi Szent Ba zil Ok -
ta tá si Köz pont Gö rög ka to li kus Gim -
ná zi u má ból és a két nyír egy há zi társ -
in téz mény ből: a Szent Im re Ka to li kus
Gim ná zi um, Ál ta lá nos Is ko la és Kol -
lé gi um ból,  il let ve  a  Szent  Mik lós
Gö rög ka to li kus Gim ná zi um ból. 

A fi a ta lok há rom fős csa pa tok ban
vet tek részt a ma te ma ti ka-„aka dály -
ver se nyen”; két fős csa pa tok in dul tak
a  ter mé szet tu do má nyi  ver se nyen,
ahol egyéb ként ké pek kel il luszt rált elő -
adá so kon mu tat ták be ku ta tá si ered -

mé nye i ket  a  részt ve vők. Ren dez tek
ver senyt  an gol  nyelv ből,  né met ből,
fran ci á ból ket tőt is: a 37-es te rem ben
fran cia  nyel vű  sza va ló ver seny  zaj -
lott, míg a 38-as ban fel adat lap fö lé ha -
jol tak a csa pa tok. Volt hit tan ver seny,
és  igen csak  be né pe sült  a  Kos suth-
gim ná zi um  ud va ra,  ahol  kis pá lyás
fut ball tor nán mér kőz tek a részt ve vő
is ko lák. Mind ezek mel lett meg hir det -
tek olasz nyel vi ver senyt is, va la mint
iro dal mi  és  fo tó pá lyá za tot.  Utób bi
ka te gó ri ák ban a ver seny a pá lya mun -
kák be kül dé sé vel már ko ráb ban el dőlt,
a ren dez vény nap já nak vé gé re csak az
ered mény hir de tés ma radt.
Leg in kább  fel boly dult  méh kas -

hoz  ha son lí tott  a  pa ti nás  in téz -
mény.  A  fo lyo só kon  iz ga tott  ver -
seny zők si et tek egyik hely ről a má -
sik ra  –  egy ál ta lán  nem  volt  rit ka
ugyan is,  hogy  egy-egy  di ák  több
tan tárgy ból  is meg mé ret te ma gát.
Mar kos Ad ri enn Kit ti, a há zi gaz dák
4/11-es di ák ja már ko ráb ban el küld -
te iro dal mi esszé jét Túr me zei Er zsé -
bet köl té sze té ről,  de  be ne ve zett  a
fran cia  fel adat meg ol dó  ver seny re
is.  Nagy  iz ga lom ban  volt  te hát,
hogy mi kor mu tat hat ja be Bach ról
ké szült pre zen tá ci ó ját az is ko la dísz -
ter mé ben, hogy ne vár ja nak rá hi á -
ba csa pat tár sai a fran cia meg mé ret -
te té sen. A dísz te rem ben egyéb ként
sza va lók, pan to mim pro duk ci ók ver -
seng tek,  le ve tí tet ték  az  In me mo -
riam Szteh lo Gá bor cí mű kis fil met,
így  a  Bach ról  ké szült  elő adás nak
nem is akadt ver seny tár sa:
– Ter vez tek ugyan is egy Bach té -

má jú mű velt sé gi ve tél ke dőt, amely -

re én fel ké szül tem, il let ve el ké szí tet -
tem  a  ve tí tett  ké pes  elő adá so mat.
Csak  az tán  de rült  ki,  hogy  nincs
több ne ve ző, mert olyan sok fé le ver -
seny szám  volt… De  a  ren de zők től
még is le he tő sé get kap tam a be mu tat -
ko zás ra – ma gya ráz ta a be mu ta tó ja
előtt,  ami kor  még  egyi künk  sem
tud hat ta, mi lyen nagy vesz te ség lett
vol na,  ha  nem  lát hat juk  igé nyes,
okos pre zen tá ci ó ját, me lyet e sza vak -
kal zárt Mar kos Ad ri enn Kit ti: 
– Bach éle té ben be tel je se dett az

Úr igé je: aki nek so kat ad tak, at tól
so kat kér nek szá mon. Is ten ránk is
fel ada tot  bí zott,  ki nek-ki nek  ké -
pes sé ge sze rint, és úgy vé lem, éle -
tünk  cél ja,  hogy min den  dol gunk
sze re tet ben men jen  vég be;  az  Úr
aka ra tát  meg lás suk,  cse le ked jük,
és a ránk bí zott mun kát Is ten di cső -
sé gé re emel jük.
A dél utá ni ered mény hir de tés előtt

az egy be gyűl tek meg ko szo rúz ták a
ven dég lá tó  in téz mény  egy ko ri  di -
ák ja, Bod rog Mi kós evan gé li kus lel -
kész-pszi cho ló gus em lék táb lá ját.
Míg a di á kok ver seng tek, is ko lá ik

ve ze tői ta nács koz tak, és mi re a fi a ta -
lok az ered mény hir de té sig ju tot tak,
a  ne ve lé sü kért  fe le lős sé get  vi se lő
fel nőt tek ab ban a dön tés ben egyez -
tek meg, hogy a jö vő ben nem annyi -
ra a ver seny-, il let ve ve tél ke dő-, ha -
nem in kább a ta lál ko zó jel le gét kel le -
ne erő sí te ni a ke resz tény if jú sá gi ta -
lál ko zó nak. Azt is el ha tá roz ták, hogy
jö vő re is Nyír egy há zán ta lál koz nak,
csak ak kor a Szent Mik lós Gö rög ka -
to li kus Gim ná zi um ban.

g VEszp ré mi Er zsé bEt

„Min den ze ne cél ja, hogy Is ten di cső -
sé gét zeng je, és ki kap cso ló dást nyújt -
son  a  lé lek  szá má ra;  ahol  ezt nem
tart ják  szem  előtt,  ott  nem  ze ne
szól, csak po ko li lár ma” – fo gal ma -
zott a há rom száz har minc év vel ez -
előtt szü le tett Jo hann Se bas ti an Bach.
A De ák  té ri  temp lom ban össze -

gyűlt gyer mek se reg a szom ba ti kó -
rus ta lál ko zó al kal má val be bi zo nyí tot -
ta, hogy fi a ta lon is le het – mi nő sé gi
mó don – Is ten di cső sé gé re éne kel ni.
Ezt mint egy bi zo nyít va a ren dez vény
ele jén nyolc is ko la több mint két száz -
húsz di ák ja éne kel te együtt Erős vár
a mi Is te nünk kez de tű evan gé li kus
him nu szun kat.
A ren dez vény szer ve ző jé től, No vá ky

And re á tól meg tud tuk,  hogy  ez  az
ének lés a kon duk tív pe da gó gia alap -
ja i ra épül ve va ló sult meg: „A gyer me -
kek éne két pro fesszi o ná lis ze né szek
kí sér ték. Ez azért volt fon tos, mert a
gyer me kek több sé ge ed dig csak egy
szó lam ban éne kelt, a ze né szek köz re -
mű kö dé sé vel és se gít sé gé vel le he tett
meg va ló sí ta ni, hogy va ló ban ér té kes
ze ne le gyen hall ha tó. Így a je len lé vő
gyer me kek má ra el mond hat ják: Bach
ze né jét éne kel ték ze ne ka ri kí sé ret tel.”
Az or szág ti zen öt evan gé li kus is ko -

lá já ból nyolc ok ta tá si in téz mény vett
részt a ta lál ko zón. A kö zös ének lést kö -
ve tő en a győ ri, al ber ti, szar va si, oros -
há zi, sop ro ni, bé kés csa bai és a két bu -

da pes ti – Szteh lo és De ák té ri – is ko -
la  nö ven dé ke i nek  ön ál ló  elő adá sa it
hall hat tuk. Mind egyik is ko la pro duk -
ci ó ján érez he tő volt a fel lé pést meg elő -
ző ala pos fel ké szü lés, mely a kó ru sok
és ve ze tő ik di csé re tét ér dem li.
– Nem könnyű ma kó ru so kat ala -

kí ta ni,  ezért  is na gyon nagy há lá val
gon do lok azok ra a ta ná rok ra és az őket
tá mo ga tó is ko lai ve ze tők re, akik ké pe -
sek ma kó ru so kat lét re hoz ni. Mai ko -
runk  sok kal  in kább  in di vi du a lis ta,
mint sem csa pat szel lem ben gon dol ko -
dó, ezért a szü lők előbb írat ják be gyer -
me kü ket egyé ni kép zés re, mint kö zös -

sé gi  fog lal ko zá sok ra.  Nagy  el is me -
rést ér de mel nek azok az ok ta tók, akik
ma is ké pe sek kép vi sel ni a kö zös sé gi
él mény, így a kó rus ban ének lés fon tos -
sá gát – hang sú lyoz ta No vá ky And rea.
A nép dal tól az egy ház ze né ig ter -

je dő sok ré tű, szí nes és leg fő kép pen
öröm mel zen gő elő adá so kat hall va
ért he tő,  hogy  Gáncs Pé ter el nök-
püs pök mi ért fo gal ma zott a kö vet -
kező képpen: 
– Az evan gé li kus egy há zat ko ráb -

ban – töb bek kö zött Jo hann Se bas ti -
an Bach ha tá sá ra – ének lő egy ház nak
is ne vez ték. Ma a fi a ta lok be bi zo nyí -
tot ták, hogy ez ko ránt sem a múlt, hi -
szen a di á kok olyan mi nő ség ben és lel -
ke se dés sel ad ták elő kó rus mű ve i ket,
hogy er re biz ton le het épí te ni.
Az el nök-püs pök hoz zá tet te:
– Ez a kez de mé nye zés meg mu tat -

ja szá munk ra, hogy az ének lés kö zös -
sé get for mál. Ezért öröm te li, hogy a
ta lál ko zó  nemcsak  egy sze ri  al ka -
lom ként  lett  meg hir det ve,  ha nem

az öt let gaz da szán dé ka sze rint ha gyo -
mány te rem tő cél lal jött lét re. 
„A  ze ne  lel ki  táp lá lék,  és  sem mi

más sal nem pó tol ha tó. Aki nem él ve -
le: lel ki vér sze gény ség ben él és hal” – fo -
gal ma zott Ko dály Zol tán.Ez zel egyet -
ér tés ben Liszt Fe renc és Ko dály Zol tán
or szá gát ki emel ve az or szá gos fel ügye -
lő, Prőh le Ger gely hang sú lyoz ta:
– Az együtt ének lés, a kö zös mu -

zsi ká lás nem csak egyé ni öröm, ha -
nem  kö zös sé get  for má ló  ér ték  is.
Min den olyan po zi tív irá nyú kez de -
mé nye zés mel lé, mely kö zös sé get és
ér té ket fo gal maz meg, oda kell áll -
nunk, hi szen ez ál tal adunk le he tő sé -
get a jö vő nem ze dék nek.
A  kó rus ta lál ko zó  szer ve ző je  és

öt let gaz dá ja, az Evan gé li kus Pe da gó -
gi ai-szak mai Szol gál ta tó és To vább -
kép ző In té zet ének-ze né ért és egy -
ház ze né ért fe le lős tan tárgy gon do zó -
ja, No vá ky And rea ar ra a kér dés re,
hogy mi hív ta élet re a kez de mé nye -
zést, az aláb bi vá laszt ad ta:

– Az  evan gé li kus  kö zép is ko lá -
sok nak  im má ron  ti zen két  éve  van
ha son ló ta lál ko zó juk. Most ju tot tunk
oda, hogy az ál ta lá nos is ko lák szá má -
ra  is  el in dít suk  a  kó rus ta lál ko zót.
Nagy öröm, hogy is ko lá ink na gyob -
bik ré sze azon nal és lel ke sen je lent -
ke zett. 
A kó rus ta lál ko zó ered mé nye i ről és

ha tá sa i ról kér dez ve a tan tárgy gon do -
zó ki fej tet te:
– A fel lé pő di á kok leg na gyobb ré -

sze  éle té ben  elő ször  éne kelt  több
szó lam ban, ami új pers pek tí vát nyit
szá muk ra. Több kar ve ze tő em lí tet te,
hogy mennyi re ins pi rál ta őket sze -
mély sze rint és a di á ko kat is ez a le -
he tő ség,  így már tu da to san fog nak
ké szül ni a két év múl va meg ren de -
zen dő má so dik ta lál ko zó ra.
No vá ky And rea a ta lál ko zót így ér -

té kel te:
– A szer ve zés ben egy-két dol got

fo gunk még csi szol ni, de összes sé gé -
ben el mond ha tó, hogy na gyon nagy
ered mény  szü le tett  az ál tal,  hogy
ennyi di ák kö zö sen és szín vo na la san
éne kelt. Min den ki le he tő sé ge i nek a
ma xi mu mát hoz ta. 
„A ze ne erő, moz gás, tör té nés” –

fo gal ma zott a dán evan gé li kus teo -
ló gus és fi lo zó fus, Sø ren Ki er ke ga ard.
Az evan gé li kus ál ta lá nos is ko lák el -
ső kó rus ta lál ko zó ján meg ta pasz tal -
hat tuk, hogy mind ez az ének ta ná -
rok nak és di á kok nak kö szön he tő en
ma is meg va ló sul hat. Ta lán ezért is
mond ta Gáncs Pé ter el nök-püs pök: 
– Ez  egy  olyan  kez de mé nye zés,

mely le he tő sé get te remt a misszi ó ra,
hi szen aki a De ák té ren sé tál va meg -
hall ja a di á kok éne két, kö ze lebb ke rül -
het a kar ve ze tő höz: Jé zus Krisz tus hoz.

g Ga lam bos Ádám
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„Mindendolgotokszeretetbenmenjenvégbe!”
KeresztényifjúságitalálkozóNyíregyházán

b Ke resz tény if jú sá gi ta lál ko zó (KIT) hely szí ne volt áp ri lis 15-én a Nyír -
egy há zi Evan gé li kus Kos suth La jos Gim ná zi um. A kö zép is ko lá sok öku -
me ni kus se reg szem lé jé re mint egy há rom száz het ven ven dég ér ke zett
a ré gió ke resz tény in téz mé nye i ből. Az evan gé li ku son kí vül re for má -
tus, gö rög- és ró mai ka to li kus is ko lá kat tö mö rít az a szö vet ség, mely -
nek if jú sá ga most Nyír egy há zán ran de vú zott. A tan tár gyi ver se nyek,
ve tél ke dők, mű vé sze ti be mu ta tók előtt együtt hall gat ták D. Sze bik Im -
re ny. püs pök ige hir de té sét a Nagy temp lom ban.

Éneklőegyház
Azevangélikusáltalánosiskolákelsőkórustalálkozójánjártunk

b Az evan gé li kus ál ta lá nos is ko lák el ső kó rus ta lál ko zó ját ren dez ték meg
áp ri lis 18-án a De ák té ri evan gé li kus temp lom ban. A ren dez vényt Gáncs
Pé ter el nök-püs pök és Prőh le Ger gely or szá gos fel ügye lő is kö szön -
töt te. Több mint két száz húsz gyer mek éne kel te kö zö sen Erős vár a mi
Is te nünk kez de tű evan gé li kus him nu szun kat, majd kü lön-kü lön is em -
lé ke ze tes elő adá sok han goz tak el. A jö vő evan gé li kus nem ze dé ké nek
ze nei ün ne pén jár tunk…
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A nap el ső elő adá sát dr. Szűcs Fe renc,
a Ká ro li Gás pár Re for má tus Egye tem
Hit tu do má nyi  Ka rá nak  pro fes sor
eme ri tu sa tar tot ta Ér té ke ink Szent -
írás hoz kö tött sé ge és tár sa dal mi nyil -
vá nos sá ga cím mel. 

Az em be ri élet mint vég te len ér ték
Az ér ték vál ság a 19. szá zad tól a mai
na pig is tart, a ha gyo má nyos em be -
ri,  er köl csi  és kul tu rá lis  ér té kek kel
szem ben  a ma te ri á lis  és  gaz da sá gi
hasz nos sá got ál lít va elő tér be, az ér -
té ket pi a ci áru vá deg ra dál va – je len -
tet te ki dr. Szűcs Ferenc. Az ár és az
ér ték össze kap cso lá sa vi szony la gos -
sá te szi az ér té ke lést, min dent az el -
ad ha tó ság pi a ci sza bá lya i nak szol gál -
tat ki. Os wald Speng ler pesszi mis ta
vi lág né ze te sze rint a kul tú ra ci vi li zá -
ci ó vá ala ku lá sa a vég, s a vál to zás a
tör té ne lem lo gi kus kö vet kez mé nye,
ele ve cá fol va, hogy len né nek örök ér -
té kek. Azon ban a fej lő dés be és szün -
te len  ha la dás ba  ve tett  hit  mel lett
nem egy ér tel mű, hogy mer re is ha -
la dunk va ló já ban.
Speng ler rel  szem ben  em lí tet te

meg a professzor Böhm Ká roly ko -
lozs vá ri evan gé li kus fi lo zó fust, aki hi -
e rar chi kus ér ték el mé le tet dol go zott
ki, ar ra a vég kö vet kez te tés re jut va,
hogy az ér té kek nem ön ma guk ban,
ha nem az  ér té ke lő  szub jek tum ban
rej le nek. Böhm és a ko lozs vá ri is ko -
la pe dig ha tás sal volt Ra vasz Lász ló
re for má tus  teo ló gus ra,  püs pök re,
aki az ige hir de tést ne ve zi el sőd le ges
ér ték köz ve tí tő nek, amely a Szent írás
ér té ke it a hall ga tók hoz jut tat ja el. 
Ha fel tesszük a kér dést, hogy mi -

lyen örök ér té ket le het fel fe dez ni a
Szent írás ban, a vá lasz az in kar ná ci -
ó ban és a ke reszt ben rej lik. Is ten va -
ló sá gos em ber ré lett, és sze mé ben az
em be ri  élet  vég te len  ér ték  –  ez  a
meg ál la pí tás ma olyan or vo si eti kai
kér dé sek ben le het ak tu á lis, mint a ge -
ne ti kai be avat ko zá sok, az abor tusz és
az eu ta ná zia. Az em be ri ter mé szet
kü lö nös ér té két hang sú lyoz za Krisz -
tus fel tá ma dá sa és menny be me ne te -
le, amely mind egyi künk kü lön élet -
tör té ne tét ma gá ba fog lal ja, s nem en -
ge di le ér té kel ni föl di lé tün ket. A ke -
reszt pe dig úgy ér tel mez he tő, mint
Is ten igaz sá gá nak és ke gyel mé nek ki -
nyi lat koz ta tá sa és az em ber fel ér té -
ke lé se – fej tet te ki Szűcs Fe renc
Vé ge ze tül az elő adó Di et rich Bon -

hoef fert idéz te. A már tír né met evan -
gé li kus  lel kész,  teo ló gus  „óv  at tól,
hogy a ke resz tyén üze ne tet a tár sa -
dal mi nyil vá nos ság olyan pi a ci áru -
já nak te kint sük, amely al ku tár gya le -
het”. Is ten or szá gá nak nyil vá nos sá gi
igé nye min dig  je len volt,  a ke resz -
tyén ség pe dig min dig nyil vá nos hit -
val lás ra tö re ke dett, no ha az egy ház
és  a  vi lág  kap cso la ta  so sem  volt
prob lé ma men tes. Eh hez kap cso ló dó -
an idéz te fel a pro fesszor az akol és
az  aj tó  ké pét,  a  „bent”  és  a  „kint”
szim bó lu mát:  ami  bent  tör té nik,
nem tar to zik a nyil vá nos ság ra; az aj -
tó Krisz tus ban vi szont azt jel zi, hogy
az alap ve tő ér té kek ki áram la nak a vi -
lág ba,  a  sza bad ság,  igaz sá gos ság,
egyen lő ség, szo li da ri tás is in nen ere -
dez tet he tő.  „Az  egy ház nak  pe dig
kö te les sé ge ezt a for rást vé de ni és a
jö vő ben is nyit va tar ta ni ezt az aj tót
a tár sa dal mi nyil vá nos ság szá má ra”
– zár ta elő adá sát Szűcs Fe renc.

Er kölcs, igaz ság, lel ki is me ret és hit
„Az ér ték szó ko runk egyik köz ked -
velt sza vá vá lett, gyak ran ki szo rít va
az er kölcs, az igaz ság, a lel ki is me ret
és a hit szem pont ja it is. Pe dig ér ték -
ről csu pán e né gyes va ló ság ko or di -

ná tái kö zött le het szól ni” – kezd te
Ér ték-igaz ság-tra di tio egy sé ge Jo -
seph Rat zin ger teo ló gi á já ban cí mű
elő adá sát dr. Lu kács Lász ló, a Sa pi -
en tia Szer ze te si Hit tu do má nyi Fő -
is ko la pro fes sor eme ri tu sa. Há rom
pont ban te kin tet te át Jo seph Rat zin -
ger (XVI. Be ne dek pá pa) meg fon to -
lá sa it  az  er kölcs,  igaz ság,  lel ki is -
me ret és hit vi szony la tá ban. 
El ső ként a mo dern de mok rá cia és

a ke resz tény ség kap cso la tát vizs gál -
va az elő adó el mond ta, a de mok ra -
ti kus jog ál lam hoz nél kü löz he tet len
a jog érin tet len sé ge, nem funk ci o -
nál hat  ér ték men te sen,  bi zo nyos
alap ér té ke ket min den ki nek el kell is -
mer nie. De mi hoz hat lét re egyet ér -
tést? Rat zin ger gon do lat me ne te sze -
rint az ál lam nem ab szo lút, a jog ra
az erő szak el len pó lu sa ként van szük -

ség, a jog rend nek pe dig az igaz sá -
gos ság ra kell épül nie. Ugyan ak kor
olyan jog nak is len nie kell, amely ön -
ma gán kí vül ről me rí ti az igaz nak és
jó nak a kri té ri u ma it. A jog csak az
er kölcs re ala poz va biz to sít hat ja a de -
mok ra ti kus  ál lam  rend jét,  az  er -
kölcs ről pe dig nem le het le mon da -
ni sem a tech ni ka, sem a pro fit szer -
zés ja vá ra. 
Rat zin ger  sze rint  a  kon szen zust

meg elő ző és le he tő vé te vő igaz ság nak
is len nie kell. Az ér te lem nek szük sé -
ge van a ki nyi lat koz ta tás ra, a transz -
cen den ci át pe dig csak a ke resz tény -
ség  tud ja  fel kí nál ni  a  leg szé le sebb
öku me ni kus ala pon. 
Má so dik pont ként a hit és ér te lem

kap cso la tát em lí tet te Lu kács Lász ló.
Rat zin ger lét fon tos sá gú nak tart ja a
ke resz tény ség és a gö rög fi lo zó fia ta -
lál ko zá sát:  a  ke resz tény ség  Krisz -
tus ban is mer te fel a Log oszt, a hi tet
össze kap csol ta  az  ér te lem mel.  Az
ér te lem nek és a val lás nak nyi tott nak
kell len nie egy más ra, mert egy más -
tól füg get le nül mind ket tő pa to lo gi -
kus for má ban je len het meg. Az új ko -
ri vál ság oka az ész egyed ural ko dó -
vá té te le, a hasz nos ság igaz ság fö lé
he lye zé se; a ke resz tény ség mai vál sá -
gá nak oka pe dig a hit és ér te lem el -
ide ge ne dé se, mely nek meg szün te té -
sé hez  a  ket tő  új  szin té zi sé re  van
szük ség.
Utol só ként a lel ki is me ret sza vá ra

tért ki az elő adó; Rat zin ger sze rint ez
a leg fon to sabb az igaz ság meg ta lá lá -
sá hoz.  Ko runk  ér ték vál sá gá nak  fő
oka, hogy a lel ki is me ret nem nyi tott
az igaz ság ra, a lét ős ere de ti igaz sá gá -
nak he lyé be a ha szon, a vál to zó ér té -
kek vi lá ga lé pett. A Bib lia a lel ki is me -
re tet Is ten hez kö ti, az em be ri lét Is -
ten sza vá ra adott vá lasz, az igaz ság és
a sze re tet egy sé ge pe dig a vi lág egyet -
len üd vö zí tő jé ben, Krisz tus ban vá lik
tel jes sé.

Össze tett vi lág
„A  va ló sá got  fo gom  el mon da ni”  –
kezd te elő adá sát dr. Nóg rá di György,
a Bu da pes ti Cor vi nus Egye tem pro -
fesszo ra. Bé ke te rem tés mint egye te -
mes ér ték cím mel a mai vi lág po li ti -
kai hely ze tet vá zol ta fel, ki je lent ve,
hogy a má so dik vi lág há bo rú óta a föl -
dön egyet len bé kés nap sem volt, és
nem is lesz: no ha a hi deg há bo rú vi -
lág há bo rú nél kül ért vé get, ma is zaj -
la nak ki sebb há bo rúk a vi lág kü lön -
bö ző  pont ja in.  Hoz zá tet te:  olyan
po li ti kai szak ér tők, mint Hen ry Kis -
sin ger vagy  Pa ul Ken ne dy, jós la tai
sem vál tak be. Je len leg a po li ti kai gya -
kor lat meg elő zi a po li ti kai el mé le tet,
ami „élet ve szé lyes do log”. 
Eu ró pa  már  nem  vi lág ha ta lom,

ami nek ren ge teg az elő nye és a hát rá -
nya is – je len tet te ki Nóg rá di György.

A föl dön je len leg há rom erő köz pont
van. Az egyik az Egye sült Ál la mok,
amely nek a he lye és a sze re pe csök ken,
de erő fö lé nye to vább ra is ha tal mas a
ha di tech ni kai fej lesz té sek és a hír szer -
zés  te rén.  A má so dik Orosz or szág,
amely nek  a  meg íté lé sé ben  a  vi lág
meg osz tott, és ez já ték te ret nyújt szá -
má ra, bár had se re gét még fej lesz te nie
kell. A har ma dik pe dig Kí na, amely
nagy mér ték ben  fegy ver ke zik,  mert
szá raz föl di ha tá ra it el is me ri, de a ten -
ge rit nem, és már csak né hány évig van
szük sé ge bé ké re.
Az  elő adó  ki fej tet te:  rend kí vül

össze tett vi lág ban élünk, amely ben ne -
héz okos nak len ni. Eu ró pá ban prob -
lé mát je lent a mig rá ció kér dé se is, a
mig rán sok  in teg rá ci ó ját  meg ol da ni
szin te  le he tet len.  Ilyen  hely zet ben
pe dig lét fon tos sá gú, hogy az egy há zak
mit lép nek, mert a mai vi lág ban a mo -
rál „rend kí vül hi ány zó té nye ző”.

Teo ló gia és ok ta tás
A szü net után az Evan gé li kus Hit tu -
do má nyi Egye tem 2015-ös, Teo ló gia és
ok ta tás cím mel meg je lent ok ta tói ta -
nul mány kö te tét mu tat ta be dr. Fáb ri
György észa ki egy ház ke rü le ti fel ügye -
lő. Ki fej tet te: az egy ház azért tart ja fenn
az  egye te met,  mert  a  kép zé sek kel
kap cso lat ban el vá rá sa, hogy el sőd le -
ges  le té te mé nye se  le gyen  a  ta ní tás
tisz ta sá gá nak, és hogy ak tu á lis, sür ge -
tő kér dé sek ben fo gó dzó kat nyújt son.
Az  ilyen  ki ad vá nyok ra  szük ség  van
azért is, mert bi zo nyí té kul szol gál nak
ar ra a ma gas szín vo na lú tu do má nyos
mun ká ra, ame lyet egy ilyen fel ső ok ta -
tá si in téz mény től el vár nak. 
Fáb ri  György  fon tos nak  tart ja,

hogy az egy ház egé szét fog lal koz ta -
tó kér dé se ket jár nak kör be a ta nul -
má nyok – mint pél dá ul a hit tan ok -
ta tás  prob lé má ja.  Hoz zá tet te:  kü -
lön örül  az  egy ház ze nei  kér dés kör
hang sú lyos sá gá nak és an nak, hogy

több  olyan  ta nul mány  is  szü le tett,
amely a hit bé li tu dás köz ve tí té sé vel
fog lal ko zik.

„Nem ke rül he tünk
ér ték meg őr ző be”
Az egye tem ének ka rá nak szol gá la ta
után Var ga Már ta, a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház (MEE) Or szá gos
Iro dá ja Ne ve lé si és Ok ta tá si Osz tá lyá -
nak ve ze tő je gya kor la ti szem szög ből,
az in téz mény fenn tar tás ol da lá ról kö -
ze lí tet te meg a té mát Evan gé li kus is -
ko la – Ér ték meg őr zés, ér ték át adás,
ér zé kennyé té tel cí mű elő adá sá ban.
Ki-ki ma ga dön ti el, me lyik úton in -

dul el, de a gye re kek ese té ben ez a fe -
le lős ség a szü lő ké is – in dí tot ta re fe -
rá tu mát.  Az  egy há zi  köz vé le ményt
na gyon fog lal koz tat ja az MEE köz ne -
ve lé si rend sze re, mely nek leg prob le -

ma ti ku sabb kér dé se, hogy bő vül jön-e
az in téz mény rend szer, és ha igen, ho -
gyan. 1989 óta óri á si nö ve ke dés ta pasz -
tal ha tó: az ak ko ri egy he lyett ma már
het ven két  in téz mény ről  be szé lünk.
Az in téz mény rend szer fo lya ma to san
bő vül, sok fé le in téz mény tí pust fed le,
te rü le ti leg  szét ta golt,  és  az  ál la mi
rend szer  ré sze. Az  in téz mé nyek nek
meg kell fe lel ni ük az ál la mi sza bá lyo -
zók nak  és  az  egy ház nak  is,  eh hez
szük sé ges a szak mai hát tér ki épü lé se.
Var ga Már ta el mond ta: az ál la mi és

az egy há zi fenn tar tá sú is ko lák kö zött
alap ve tő kü lönb ség, hogy míg az ál la -
mi is ko lá kat erős köz pon ti irá nyí tás,
köz pon ti gaz dál ko dás, kor lá to zott in -
téz mény ve ze tői ha tás kör és fe le lős ség,
ga ran tált vi lág né ze ti sem le ges ség, il -
let ve az ér té kek sok szí nű sé ge jel lem -
zi, ad dig az egy há zi in téz mé nyek ese -
té ben in téz mé nyi au to nó mi á ról, ön -
ál ló gaz dál ko dás ról, az in téz mény ve -
ze tő  egy sze mé lyi  fe le lős sé gé ről,  vi -
lág né ze ti el kö te le zett ség ről és az ér té -
kek dek la rá lá sá ról be szél he tünk. 
A kin cse ket meg kell mu tat ni, nem

ke rül he tünk  ér ték meg őr ző be  –  je -
len tet te ki a nevelési és oktatási osztály
vezetője, fel so rol va, mi lyen kí vül ről is
lát ha tó elő nyök ről le het szó: tra di ci o -
ná li san szi lárd ér ték rend szer ről, biz -
ton sá gos kör nye zet ről, na gyobb mér -
té kű to le ran ci á ról – amely ből jobb tel -
je sít mény kö vet ke zik –,  il let ve  több
hoz zá adott ér ték ről. Zár szó ként ki je -
len tet te, hogy mind annyi an füg günk
egy más tól, és csak együtt le het a kér -
dést vé gig gon dol ni, a szük sé ges vál toz -
ta tá so kat meg ten ni.

Az élet tisz te le té nek eti ká ja
A nap utol só elő adá sá ban dr. Gon da
Lász ló, a Deb re ce ni Re for má tus Hit -
tu do má nyi Egye tem do cen se a száz -
negy ven éve szü le tett és öt ven éve el -
hunyt Al bert Sch we i tzer ről em lé ke zett
meg, az egy ko ri po li hisz tor sok szí nű

mun kás sá gá ból a misszi ói gon dol ko -
dásra tett ha tá sá ra kon cent rál va.
Al bert Sch we i tzer fon tos sze re pet

ját szott az új szö vet sé gi teo ló gia ku -
ta tá sá ban, de ez zel pár hu za mo san ze -
ne tu dós ként, or go na mű vész ként és
J. S. Bach élet mű vé nek in terp re tá ló -
ja ként is meg je lent, va la mint az or -
go na épí té si, or go na meg újí tá si moz -
ga lom nak is je len tős alak ja volt. Or -
vos azért akart len ni, hogy „sza vak
nél kül dol goz has son”, és hogy „gya -
ko rol ja a sze re tet val lá sát”. Misszi ói
te vé keny sé gét a mai Ga bon te rü le tén
or go na kon cert je i nek és Bach ról szó -
ló köny vé nek jö ve del mé ből fi nan szí -
roz ta, és ott kez dett el fog lal koz ni az
élet tisz te le té nek eti ká já val, az zal a
kér dés kör rel, amely re ké sőb bi gon -
dol ko dá sát épí tet te. 
Sch we i tzer  te vé keny sé ge  egy be -

esett a ke resz tény misszió krí zi sé vel:
a má so dik vi lág há bo rú után a misszió
prob le ma ti kus kér dés sé vált, az egy -
ház el vesz tet te a hi te les sé gét, kér dés
volt, van-e még lét jo go sult sá ga a ke -
resz tény misszi ó nak.
1952-ben Sch we i tzer No bel-bé ke-

dí jat ka pott, és ez rá irá nyí tot ta a fi gyel -
met ar ra a kér dés re, hogy csak az egy -
ház sa ját kö rén be lül kell-e ke res ni Is -
ten  misszi ó já nak  je le it  a  vi lág ban.
Sch we i tzer té zi se sze rint bár az egy -
ház Is ten misszi ó já nak el sőd le ges esz -
kö ze,  je le it az egy ház ke re te in kí vül
min den hol fel le het fe dez ni, ahol az
élet szol gá la tát lát hat juk.
Amint Gon da Lász ló rá mu ta tott, a

mai misszió teo ló gi ai gon dol ko dás ban
is le het lát ni Al bert Sch we i tzer mun -
kás sá gá nak  gyü möl cse it:  mű ve i nek
szem lé le te elő ké szí tet te azt a for du la -
tot, amely az öku me ni kus moz ga lom -
ban a ke resz tyén misszi ó ról va ló gon -
dol ko dás te rén má ra meg ha tá ro zó vá
vált, és amely nem vá laszt ja el egy más -
tól Is ten or szá ga evan gé li u má nak meg -
hir de té sét  és  meg élé sét.  Sch we i tzer
mun kás sá gá nak is me re te elő ké szí tet -
te a fo ga dó kész sé get a ma gyar pro tes -
tan tiz mus ban is a ho lisz ti kus misszi ói
szem lé let szá má ra – zár ta elő adá sát a
re for má tus egye te mi do cens.

***

Lukács László elő adása után ve het te
át  do cen si  ki ne ve zé sét dr. Kő sze ghy
Mik lós, aki áp ri lis 1-jé től lett fő ál lá sú
ok ta tó  az  ószö vet sé gi  tan szé ken.
A Páz mány Pé ter Ka to li kus Egye tem
do cen se ként egy év ti ze de jó kap cso -
lat ban áll hit tu do má nyi egye te münk -
kel,  és  mint  be szé dé ben  el mond ta,
mun ká já val ar ra fog tö re ked ni, hogy
a két in téz mény kö zött egy faj ta hi dat
épít sen ki.
Az elő adá sok kal pár hu za mo san fo -

tó pá lyá zat is zaj lott a hall ga tói ön kor -
mány zat szer ve zé sé ben Hét köz na pi ér -
té ke ink cím mel. A be ér ke zett öt ven pá -
lya mun ka kö zül ki ál lí tott leg jobb ti zen -
hat ból a kon fe ren cia ven dé gei sza vaz -
hat ták meg a nyer te se ket. A sza va za -
tok alap ján a leg több pon tot Heisz Fló -
ra, Ros ta Iza bel la és  Réth Ka ta lin
hall ga tók mun kái kap ták.
A kon fe ren ci át Sze me rei Já nos sza -

vai  zár ták.  A  Nyu ga ti  (Du nán tú li)
Egy ház ke rü let  püs pö ke  el mond ta:
azt,  ami  egyik  he lyen  ér ték,  le het,
hogy más hol nem lát ják, emi att fo lya -
ma tos ma gya ráz ko dás ra  szo ru lunk.
Ez zel a ket tős ség gel hi tünk kel kap cso -
lat ban  is  sok szor  ta lál koz ha tunk.
Olyan vi lág ban élünk – fo gal ma zott az
egy há zi  ve ze tő  –,  ahol  ér té ke in ket
nem min den ki is me ri el. Azon ban Is -
ten sze ret min ket, és ez a tu dat hi he -
tet len  ener gi á kat  moz gó sít hat  éle -
tünk ben, en nek se gít sé gé vel ta lál ha -
tunk táv la to kat, és jár ha tunk az úton
– „szél lel szem ben” is.
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Alap ve tés 

Bi zott sá gunk el ső sor ban a zsi nat ké -
ré sé re, de evan gé li kus sá gunk  irán ti
fe le lős ség től is ve zé rel ve a kö vet ke -
ző ja vas la tot ter jesz ti a zsi nat elé. Cél -
ki tű zé sünk, hogy egy há zunk je len le -
gi  hely ze té ben,  az  idő sze rű  nép -
szám lá lá si ada tok fé nyé ben egy há -
zunk meg úju lá sát szol gál juk: 
• erő sít sük meg lé vő egy ház tag ja -

in kat és a gyü le ke ze te ket;
• ér jük el és szó lít suk meg a pe ri -

fé ri án lé vő ket,
• se gít sük elő új gyü le ke ze tek lét -

re jöt tét.
Ki in du lá si  pon tunk,  hogy  Jé zus

Krisz tus  misszi ói  pa ran csa  ma  is
sze mé lyes  el hí vá sunk  és  kül de té -
sünk alap ja. A misszi ói mun ká ra Jé -
zus Krisz tus bel ső is me re te tesz al -
kal mas sá. Er re az is me ret re pe dig Is -
ten igé jé nek hall ga tá sa és ol va sá sa so -
rán  jut ha tunk  el.  Ezért  misszió és
meg úju lás nem kép zel he tő el Is ten igé -
je nél kül. A hit hal lás ból van!
Jé zus Krisz tus evan gé li u ma az az

öröm hír,  amely re  ma  is  a  leg na -
gyobb szük sé ge van egyén nek és kö -
zös ség nek. Ez az öröm hír ké pes meg -
vál toz tat ni a vi lá got. És ez az a lám -
pás, ame lyet nem rejt he tünk vé ka alá.
Ezért  egy há zunk  át ala ku lá sa  és

meg úju lá sa  nem  kép zel he tő  el  a
tisz ta evan gé li um erő tel jes hir de té -
se nél kül. A re for má ció, az ige egy -
há za ként  is  er re  van  kül de té sünk.
Min den  lel ké szünk  el ső sor ban
misszi ói kül de tés re ka pott el hí vást.
Hit tan órán, te me té sen és es kü vőn,
dia kó ni ai szol gá la tunk ban és sze mé -
lyes be szél ge té sek ben épp úgy, mint
a  szó szé ken  ez  a  fel ada tunk:  az
öröm hírt köz ve tí te ni a Krisz tus nél -
kül élő em ber nek.
Egész egy há zi szol gá la tun kat te hát

úgy kell át ala kí ta ni, hogy min den te -
rü le ten el sőbb sé get él vez zen az evan -
gé li um hir de té se és a misszió ügye.
Mind ez nem csak a lel ké szi szol gá lat -
ra  vo nat ko zik,  ha nem  az  egy ház
bár mely más mun ka ágá ra or szá gos,
ke rü le ti, egy ház me gyei, egy ház köz -
sé gi szin ten. Hi szen Jé zus lé lek men -
tő sze re te te kell, hogy át has son min -
den te vé keny sé get az egy ház ban az
el kö te le zett Krisz tus-kö ve tő kön ke -
resz tül a gye rek mun ká tól kezd ve az
if jú sá gi mun kán át, az idő sek, hal dok -
lók gon do zá sá ig.  „Min den egy ház,
amely ben meg szű nik a misszi ói len -
dü let és bá tor ság, fo gat lan, vén orosz -
lán ná lett…” – mond ta Tú róczy Zol -
tán egy ko ri püs pök („Én a pró fé ták -
ra tá ma dok”, 63–64. o.).
Úgy  vél jük,  hogy  csu páncsak  a

struk tú ra  át ala kí tá sa  ön ma gá ban
még nem ele gen dő. Ezért dol goz ni és
dol goz tat ni  sze ret nénk,  meg moz -
gat ni mi nél töb be ket. El sőd le ges cél,
hogy misszi ói gyü le ke ze tek szé les há -
ló za tá vá for má lód jon át egy há zunk!
„Misszi ói ta lál ko zás ak kor jön lét re,
ami kor az egy ház az evan gé li um át -
fo gó tö rek vé se it al ter na tív élet for ma -
ként tes te sí ti meg ab ban a kul tú rá -
ban, aho vá Is ten he lyez te. Ez ál tal az
adott kul tú ra alap ve tő fel te vé se it éri
ki hí vás.” (M. Go heen)

I. Szer ke ze ti vál toz ta tá sok

Cél:  a misszió  és  az  evan gé li zá ció
ügye él vez zen pri o ri tást min den egy -
ház kor mány za ti szin ten.

I.1. Misszi ói osz tály 
• Az or szá gos iro dán lé te sül jön misz -
szi ói  osz tály  a misszió  sze re pé nek
erő sí té sé re és a misszi ós mun ka be -
csa to lá sa-be csa tor ná zá sa ér de ké ben.
• A misszi ói osz tály tar tal mi mun -

ká ját a misszi ói bi zott ság fel ügyel je,

ad mi niszt ra tív mun ká ját az or szá gos
iro da igaz ga tó ko or di nál ja.
• A misszi ói osz tály biz to sít ja a ke -

re te ket a misszi ói bi zott ság, a Bé thel
Evan gé li kus Misszi ói Ott hon és az
or szá gos misszi ói lel kész mun ká já -
hoz.
• A misszi ói osz tály ko or di nál ja az

egyes misszi ói mun ka ágak te vé keny -
sé gét, szer ve zi a kü lön bö ző re gi o ná -
lis és or szá gos misszi ói prog ra mo kat,
va la mint biz to sít ja ezek hez a szük sé -
ges anya gi és ad mi niszt rá ci ós hát te ret.
• A misszi ói osz tály kap cso la tot

tart az evan gé li kus mé di á val.
•  Az  or szá gos  misszi ói  lel kész

egy ben a misszi ói osz tály és a misszi -
ói köz pont ve ze tő je is.

I.2. Misszi ói lel ké szek és misszi ói
mun ka cso por tok 
• Az or szá gos misszi ói lel kész ki ne -
ve zé se a misszi ói bi zott ság egyet ér -
té sé vel tör tén het.
• Az or szá gos misszi ói lel kész le -

gyen je len – sza va za ti jog nél kül – az
or szá gos  pres bi té ri um,  az  if jú sá gi
bi zott ság  és  az  or szá gos  iro da  he ti
(hét fői) mun ka ér te kez le te in.
• A ke rü le ti misszi ói lel kész gyü -

le ke ze ti lel kész ként kap jon meg bí za -
tást és gyü le ke ze ti mun ká já hoz szük -
ség sze rint se gít sé get  (pl.  se géd lel -
készt).
• Lé te sül jön mind egyik egy ház me -

gyé ben misszi ói mun ka cso port, ezek
mun ká ju kat a me gyei misszi ói re fe -
rens és a ke rü le ti misszi ói lel kész irá -
nyí tá sá val vég zik.

I.3. Misszi ói in téz mé nyek 
• A misszi ói köz pont, a Bé thel Evan -
gé li kus  Misszi ói  Ott hon  az  MEE
misszi ói  in téz mé nyei. Mun ká ju kat
köz vet le nül a misszi ói bi zott ság irá -
nyít ja és fel ügye li.
• A misszi ói köz pont ön ál ló költ -

ség ve tés sel  ren del ke ző  in téz mény.
• A misszi ói köz pont vég zi a Híd

ma ga zin  szer kesz té sét,  ké szí ti  a
misszi ós rá dió mű so ro kat, misszi ós
ki ad vá nyok meg je le né sét ké szí ti elő.
•  A  misszi ói  köz pont  szak mai-

mód szer ta ni mun ká val se gí ti a lel ké -
szek,  mind emel lett  az  egy ház me -
gyei misszi ói cso por tok, az is ko la lel -
ké szek  és  a  dia kó ni á ban  szol gá ló
lel ké szek mun ká ját.
• A Bé thel Evan gé li kus Misszi ói

Ott hon  ve ze tő jé nek  ki ne ve zé se  a
misszi ói bi zott ság egyet ér té sé vel tör -
tén jen.
•  A  Bé thel  Bel misszi ói  Ott hon

ma rad jon meg  ked ve ző  ár fek vé sű,
szé les ré te gek szá má ra el ér he tő kon -
fe ren cia te lep nek.
• Az MEE lé te sít sen ci gány misszi -

ós köz pon tot. A lé te sí ten dő új in téz -
mény irá nyít sa, szer vez ze és ko or di -
nál ja  egy há zunk  ci gány misszi ó ját.
Az új in téz mény épít sen a már mű -
kö dő, jó ta pasz ta la tok ra (Sár szent lő -
rinc, Nyír te lek-Gö rög szál lás, Ta má -
si stb.).
•  A  lé te sí ten dő  ci gány misszi ós

köz pont le gyen Sár szent lő rin cen.

I.4. Misszi ói mun ka ágak 
•  Ezek  a  kö vet ke zők:  női  misszi ói
szol gá lat, fér fi misszió, kór há zi lel ki -
gon do zói szol gá lat, ci gány misszió, re -
pü lő té ri lel kész ség, bör tön misszió, al -
ko hol be teg-men tő  misszió,  vak -
misszió, zsi dó misszió, lep ra misszió
és az egy há zi mé dia.
• Az or szá gos iro da te gye meg a

szük sé ges ad mi niszt ra tív lé pé se ket a
misszi ói mun ka ágak köz ti egye net -
len sé gek meg szün te té se ér de ké ben.
• A misszi ói ága kat össze kell han -

gol ni, meg kell vizs gál ni azok misszi -
ói jel le gét, és meg kell ten ni a szük -
sé ges  vál toz ta tá so kat.  A  misszi ói

ágak kép vi se lői le gye nek el len őriz he -
tők, szá mon kér he tők a misszi ói bi -
zott ság ál tal.
•  A  misszi ói  ágak  in dí tá sa kor,

mun ka tár sa i nak  ki ne ve zé se kor  ne
pusz tán az em be ri szük ség le tek le -
gye nek fi gye lem be vé ve, ha nem az el -
hí vás  és  kül dés  meg vizs gá lá sa  le -
gyen a dön tő. Mun ka ágak in dí tá sa,
mó do sí tá sa,  meg szün te té se,  mun -
ka tár sak ki ne ve zé se a misszi ói bi zott -
ság egyet ér té sé vel tör tén jen.

II. A ha té kony sá got
elő se gí tő vál toz ta tá sok

II.1. Lel ké szek
•  Le gyen min den  hall ga tót  érin tő,
gya kor lat tal egy be kö tött misszio ló -
gia ok ta tás az Evan gé li kus Hit tu do -
má nyi Egye te men (EHE).
• Az EHE-n le gyen a hall ga tók nak

fő ál lá sú lel ki gon do zó lel ké szük. A ki -
ne ve zés a misszi ói bi zott ság egyet ér -
té sé vel tör tén jen.
•  A  fel vé te li nél  le gyen  alap ve tő

szem pont a je lent ke ző hit be li meg -
győ ző dé sé nek, el hí vá sá nak vizs gá la -
ta; ha ez a hall ga tói nor ma tí va mi att
prob lé mát je lent, szük sé ges az egész
rend szer át gon do lá sa, hogy el kö te le -
zett hit ok ta tók és lel kész je löl tek ke -
rül je nek ki a teo ló gi á ról.
• Le gye nek evan gé li zá ci ós al kal -

mak teo ló gus hall ga tók szá má ra!

• Lé te sül jön lel ki gon do zó ház el -
ső sor ban  a  lel ké szek nek,  de  más
misszi ói mun ka tár sak nak is – pél dá -
ul a Bé thel-ott hon ban vagy má sutt. 
• Le gye nek lel ké szek szá má ra szer -

ve zett evan gé li zá ci ós al kal mak.
• Szom bat év meg va ló sí tá sa lel ké -

szek szá má ra. 

II.2. If jú ság  
• Is ko lá ink misszi ói mun ká ját erő sí -
te ni kell az is ko la lel ké sze ken és a ke -
rü le ti misszi ói lel ké sze ken ke resz tül. 
• Le gyen egy szín vo na las, von zó

evan gé li kus if jú sá gi új ság.
• Le gye nek hit éb resz tő tá bo rok is -

ko lá sa ink ré szé re.
• A Szél ró zsán le gyen hang sú lyo -

sabb az ige hir de té se.

II.3. Gyü le ke ze tek  
•El erőt le ne dett gyü le ke ze tek ese té ben
ne  a  be zá rá son  gon dol kod junk,  az
ilyen  kö zös sé gek  kap ja nak még  egy
esélyt – meg fe le lő em bert és anya gi tá -
mo ga tást.
• A nép szám lá lá si ada tok is me re té -

ben meg kell erő sí te ni a lel ké szi szol -
gá la tot ott, ahol láthatóan gya ra po dik
az át te le pü lő evan gé li ku sok szá ma.
• Új gyü le ke ze tek lét re ho zá sa.

II.4. Egyéb  
•  Egy há zunk  be kap cso lá sa  a  vi lág
evan gé li kus éb re dé se i be (pl. Tan zá -
nia, Eti ó pia, Egye sült Ál la mok).

•  A missziónak  az  ügye  egy há -
zunk költ ség ve té sé ben is él vez zen el -
sőbb sé get – jus son több pénz er re
a te rü let re!

III. Evan gé li zá ció,
2015–2017 

Ké szül jön  egy há zunk  a  Re for má -
ció 500 te ma ti kus prog ram so ro za ta
mel lett egy in ten zív, több éves evan -
gé li zá ci ós prog ram mal is! A lu the -
ri élet mű „kö ze pe” az Is ten igé jé hez
va ló  vissza ta lá lás.  En nek  ér de ké -
ben:

• Le gyen  éven te  egy  re gi o ná lis,
több na pos (min. 3) evan gé li zá ció
min den egy ház me gyé ben!

• Ez alatt le gye nek több na pos gyü -
le ke ze ti evan gé li zá ci ók is, fo lya ma -
to san.

• 2017 ok tó be ré ben pe dig le gyen
egy nagy, több na pos or szá gos evan -
gé li zá ció.

• Ez  idő  alatt  le gyen  fo lya ma tos
mé dia je len lét és rek lám.
A  misszi ói  bi zott ság  fel ada ta  a

szer ve zés a le he tő leg több lel kész és
ige hir de tő be vo ná sá val. A misszi ói
bi zott ság min den ki szá má ra el ér he -
tő lis tát ké szít azon ige hir de tő lel ké -
szek, ze nei cso por tok és szó lis ták, la -
i kus bi zony ság te vők ne ve i vel, akik -
re szá mí ta ni le het az evan gé li zá ci ós
mun ká ban.
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„Ha va la ki Krisz tus ban van, új te -
rem tés az: a ré gi el múlt, és íme: új jött
lét re.” (2Kor 5,17)

Hús vét ün ne pe után a 3. hé ten az Út -
mu ta tó reg ge li  és  he ti  igé i ben  az
élő Úr Krisz tus ré sze sí ti győ zel mé ben gyü le ke ze tét: Uj jong ja tok! Ju bi la te! –
„Ör vendj, egész föld, az Is ten nek!” (Zsolt 66,1) Jé zus fel tá ma dá sá val örök ké -
va ló örö möt szer zett né pé nek. „Ál dott az Is ten, a mi Urunk Jé zus Krisz tus
Aty ja, aki meg ál dott min ket min den lel ki ál dás sal a Krisz tus ban.” (Ef 1,3; LK)
„Uj jong ja tok az Úr előtt az egész föl dön! / Szol gál ja tok az Úr nak ör ven de -
zés sel! / Vi ga doz va já rul ja tok szí ne elé!” (GyLK 739,1) Lu ther Már ton sze rint:
„Az öröm tit ka ez: tart sa ma gát az em ber tel jes szív vel az igé hez, vi gasz tal -
ván ma gát Krisz tus Urunk drá ga ígé re té vel, hogy ő az Atyá val együtt ve lünk
ma rad, és meg ol tal maz; hogy sem mi baj ne árt son, az ör dög és a vi lág sem -
mi ha tal ma el ne ti por jon, se tő le el ne sza kít son.” Krisz tus-kö ve té sünk ér -
tel me a sok és jó gyü mölcs ter mé se, és en nek elő fel té te le az iga zi sző lő tő sze -
rint (hat szor ké ri!): „Ma rad ja tok én ben nem, és én ti ben ne tek. Az lesz az én
Atyám di cső sé ge, hogy sok gyü möl csöt te rem tek, és ak kor a ta nít vá nya im lesz -
tek.” (Lásd Jn 15,1–8) És az élő hús vé ti hit: az em ber ré lett Is ten Fia meg val -
lá sa: „Mert aki Is ten től szü le tett, az le győ zi a vi lá got, és az a győ ze lem, amely
le győz te a vi lá got, a mi hi tünk.” (1Jn 5,4) Az Úr Is ten „ki nyi lat koz tat ja a ma -
ga ha rag ját a menny ből az igaz ság út ját ál ló go nosz em be rek min den hi tet -
len sé ge és go nosz sá ga el len… Az ilye nek… a te remt ményt imád ták és szol gál -
ták a Te rem tő he lyett, aki ál dott mind örök ké.” (Róm 1,18.25) Krisz tus szo ron -
ga tó sze re te te pe dig ar ra in dít ja kö ve tő it, hogy „töb bé ne ön ma guk nak él je -
nek, ha nem an nak, aki ér tük meg halt és fel tá madt”. És aki he ti igénk sze rint
új já szü le tett Is ten től, ar ra ő rá bíz za „a bé kél te tés szol gá la tát”. (2Kor 5,15.18)
Jé zus a ben ne hí vők nek je len ti ki: „Ha ti meg tart já tok az én igé met, va ló ban
ta nít vá nya im vagy tok… Ha te hát a Fiú meg sza ba dít ti te ket, va ló ban sza ba -
dok lesz tek.” (Jn 8,31.36) Pál öröm hírt mond: aki Krisz tus hoz tar to zik, ab ban
Is ten Lel ke la ko zik; és: „aki fel tá masz tot ta Krisz tus Jé zust a ha lot tak kö zül,
élet re kel ti ha lan dó tes te te ket is a ben ne tek la kó Lel ke ál tal”. (Róm 8,11) Pi -
lá tus sem mi bűnt nem ta lált a zsi dók bí bor ru hás, tö vis ko ro nás ki rá lyá ban,
s szólt: „Íme, az em ber!” En nek el le né re en ge dett ki ál to zá suk nak: „Fe szítsd
meg, fe szítsd meg!” „…a tör vény sze rint (lásd 3Móz 24,16) meg kell hal nia, mert
Is ten Fi á vá tet te ma gát.” (Jn 19,5.6.7) Já nos apos tol nak meg mu tat ta az an gyal
a mennyei Je ru zsá le met, ahol Krisz tus meg vál tot ta i nak sza bad me ne te lük
lesz Is ten és a Bá rány tró nu sá hoz: „…szol gái imád ják őt, és lát ni fog ják az ő
ar cát, és az ő ne ve lesz a hom lo ku kon.” S örök öröm ben lesz ré szük, „mert
az Úr Is ten fény lik fö löt tük, és ural kod nak örök kön-örök ké”. (Jel 22,3–4.5) Már
most: Ju bi la te Deo! – Uj jongj Is ten nek! És hit tel zengd szent ne ve di csé re -
tét: „A mennyek ben, a mennyek ben / Vár öröm, vég te len… / Zeng, uj jong
szün te len. / Ott szín ről szín re lát a szem, / És ékes ség ben lát ja fenn / Ég és
föld Is te nét.” (EÉ 527,1) g Ga rai And rás

HETI ÚTRAVALÓ

„Sok fé le szo mo rú ság van a vi lá gon.
De az iga zi és leg főbb szo mo rú ság
az, mi kor a szív el vesz ti Krisz tust.
Mi kor töb bé nem lát juk, s vi gasz ta -
lá sát sem re mél het jük. Ilyen kor vé -
ge az öröm nek, és nem se gít raj tunk
sem ég, sem föld, még az Is ten ma -
ga  sem.  De  a  vi lág  an nál  job ban
örül. Pe dig Krisz tus ré szel te ti ilyen
öröm ben a vi lá got s ilyen szo mo rú -
ság ban övé it. S ez az ör dög fattya vi -
lág sem mi nek sem örül úgy, mint ha

a Krisz tust ha nyat la ni, övé it pe dig
szé gyen le te sen  kár ho zat ba  vesz ni
lát ja.  Krisz tus  elő re  meg mond ja:
ilyen öröm éri a vi lá got, s ilyen szo -
mo rú ság  ti te ket.  Szá mít sa tok  rá,
hogy ha majd be le ke rül tök, tü re lem -
mel le hes se tek, s még az ilyen szen -
ve dés ben  is  meg ta lál has sá tok  az
iga zi vi gasz ta lást. Azért kell ben ne -
te ket így meg kí sér te nem s meg kós -
tol tat nom: mit is je lent en gem el ve -
szí te ni, hogy egy ki csit meg ért sé tek
e mély sé ges tit kot. Egé szen úgy sem
tud tok  en gem  ki ta nul ni.  Meg ért -
he tet le nül ma gas az nék tek, hogy Is -
ten Fia az Atyá hoz megy, meg hal és
fel tá mad – üd vös ség te kért.” 

d Lu ther Már ton:
Jer, ör vend jünk, ke resz tyé nek!

(Sza bó Jó zsef for dí tá sa)

seMper  re forManda

– Ki nek, mi nek az ün ne pe a ke reszt ség,
ki nek és mi ért fon tos, hogy a hi tünk sze -
rin ti két szent ség egyi ké vel él jünk? 
– Mint gya kor ló lel kész év ti ze de kig

szen ved tem at tól, hogy úgy érez tem:
a  gyü le ke zet  szá má ra  nem  min dig
ün nep az, ami a csa lád éle té ben ünnep.
Sok szor ta pasz tal tam nagy vá ro si gyü -
le ke ze tek ben, hogy ha ke resz te lő van,
né há nyan  gri ma szol nak:  „Hosszabb
lesz az is ten tisz te let, ké sőbb érünk ha -
za.” Len ne mit ten nünk azért, hogy a
ke reszt ség va ló ban az egész gyü le ke -
zet  ün ne pe  le gyen.  Min den ki  új ra
meg új ra át él je: ő is meg kap ta ezt az
aján dé kot  Is ten től.  Pró bál junk meg
együtt örül ni an nak, hogy – mi ként a
kö tet egyik szel le mes írá sá ban ol va som
– Is ten  „rá ka csint”  a  kis gyer mek re,
meg érin ti, ma gá hoz öle li. Ha gyü le ke -
ze te ink csa lád nak te kint he tők, ak kor
ez va ló ban egy csa lád ün ne pe lesz. 
Le het ten ni azért is, hogy sok kal sze -

mé lye sebb le gyen a ke resz te lés, hogy
min den ki lás sa, „ki van ott elöl”. Na gyon
tet szik ne kem az né hány he lyen már
gya ko rolt szo kás, hogy fel mu tat ják a
kis gyer me ket: ő az, hadd lás sa az is, aki
há tul  ül.  Ked ve sek  ezek  az  em be ri
gesz tu sok. A sa ját ki suno ká mat a fa so ri
gyü le ke zet ben ke resz tel ték, őt  is  így
mu tat ták be. Em ber kö ze lib bé te he tő a
ke reszt ség, hi szen ez nem egy el vont,
ti tok za tos ce re mó nia elöl, az ol tár tér -
ben,  amely  né hány  em ber  ma gán -
ügye…  Szép  szo kás  a  De ák  té ren,
hogy  a  gyer mek-bib lia kö rö sök  kö -
szön tik szép ének kel az új jö ve vényt.
Hi szen „a mi csa lá dunk” gya ra po dik a
meg ke resz telt gyer mek kel.

– Mi lyen misszi ói je len tő sé ge van
ma egy há zunk ban a ke resz te lés nek?
Hi szen a ke reszt ség hez két ke reszt szü -
lő is tar to zik, és ide á lis eset ben egy
temp lo mi gyü le ke zet is együtt örül,
együtt imád ko zik a fris sen egy há zunk
tag jai kö zé ér ke zett gyer mek vagy
fel nőtt jö ve vénnyel. Má té evan gé li u -
má nak leg vé gén (Mt 28,19), a misszi -
ói pa rancs ban ma ga Jé zus ren de li el
a ke reszt sé get, az egyik leg is mer tebb
szent írá si ige ez – de meg ér te ni és
meg él ni jól tud juk-e?
– Fon tos ez a teo ló gi ai alap. A ke -

reszt ség, a ta ní tás és a misszi ói pa -
rancs össze kap cso ló dik. A szü lők, a
ke reszt szü lők, de az egy ház is el kö -
te le zi ma gát, hogy se gít a gyer mek hí -
vő  ke resz ténnyé  nö ve ke dé sé ben.
Van, ahol a kér dést a lel kész a gyü le -
ke zet nek is fel te szi a  li tur gia  adott
pont ján, vagy en nél is to vább men nek:
konk rét  se gí tőt  is  fel aján la nak,  aki
szá mon tart ja a fon tos év for du ló kat.
A ke reszt ség gel egy fo lya mat in dul el,
amely ben az Is ten sze re te te em be re -
ken ke resz tül se gí ti a kis éle tet a hit -
be li  nö ve ke dés ben,  a  sze re tet ben,
az Is ten is me re té ben. 

– S ak kor bi zo nyo san meg ma rad az
élő kap cso la ta a kon fir má ci ó ig, és utá -
na is ben ne ma rad a meg ke resz telt eb -
ben a gyü le ke zet al kot ta csa lád ban…

– Ezek ben  a  he tek ben  van nak  a
kon fir má ci ók or szág szer te. Ez öröm
és bűn bá na ti idő is egy ben: ész re kell
ven nünk, hogy a meg ke resz telt gyer -
me kek nek mint egy a fe le el tű nik a ti -
zen két év alatt! Fi gye lünk rá juk elég -
gé? Kí sér jük a csa lá dot? Óri á si vesz -
te ség  egy há zunk nak  az,  ha  a  ke -
reszt ség  és  a  kon fir má ció  kö zött
nem tör té nik szin te sem mi. 
– Lu ther Már ton ról tud juk, a leg -

na gyobb kí sér té sek – ma úgy mon da -
nánk, krí zi sek – ide jén fel ír ta ma ga
elé az asz ta lá ra, hogy min dig szem
előtt le gyen szá má ra: „Meg va gyok ke -
resz tel ve.” Mi ért ez a tény volt a ka -
pasz ko dó ja? 
– A  ke reszt ség  Is ten  dön té se.

Olyan biz tos pont, amely nem em -
be ri  dön té sen  nyug szik.  A  gyer -
mek ke reszt ség ben ép pen ez fe je ző -
dik ki na gyon szé pen: az a kis cse cse -
mő sem mi nem tud ten ni – leg fel -

jebb sír, ami kor le ön tik a ke reszt víz -
zel –, de nem az ő dön té se, plá ne
nem az ő ér de me. Is ten nek az elénk -
be jö vő ke gyel me, meg elő le ge zett bi -
zal ma a ke reszt ség. Eb be le het ka -
pasz kod ni,  ami kor  csa ló dunk ma -
gunk ban,  a  vi lág ban:  Is ten  en gem
sze mé lye sen ma gá hoz ölel. Ahogy a
ke resz te lé si  em lék la pon  ol vas suk:
„Meg vál tot ta lak, ne ve den szó lí tot ta -
lak, enyém vagy.”

– Mind há rom püs pö künk írt aján -
lást a kö tet hez. Ön a For rás kö zel ben
cí met ad ta so ra i nak – szán dé ka sze -
rint ki nek a ke zé be ad ná a köny vet?
– Sok te kin tet ben kü lön le ges ez a

ki ad vány. Nem csu pán a fel ké szü lést
se gí ti, és nem azért ké szült, hogy le -
gyen mit aján dék ba ad ni a ke reszt ség
al kal má val.  En nél  tá gabb  öle lé sű.
Amint a cí me is utal rá: a ke reszt ség
ün nep, egész éle tünk re ki hat, jó új -
ra és új ra vissza gon dol ni rá – ak kor
is,  ha  ép pen  most  nem  va gyunk
érin tet tek. 
Bár me lyik  kor osz tály  ha szon nal

for gat hat ja a köny vet, ér té kes imád -
sá gai, me di tá ci ói, szép fo tói se gí te nek
ezt az aján dé kot – a ke reszt sé get – új -
ra élő vé, ele ven né ten ni. 

– Bár egy há zunk ban a gyer mek ke -
reszt ség az ál ta lá nos gya kor lat, a
fel nőtt is bi za lom mal kér he ti meg ke -
resz te lé sét lel ké sze ink től, akik előt te
fel ké szí tik a szent ség vé te lé re.
– Fi gyel ve a nép moz gal mi ada to -

kat, azt lá tom, hogy van, ahol ugyan -
annyi a fel nőtt-, mint a gyer mek ke -
reszt ség. Ez nem baj, sőt! Nagy sze rű,
ha fel nőtt em be rek rá döb ben nek ar -
ra, hogy ez az alap hi ány zik az éle tük -
ből.  Ezt  so ha sem  ké ső  be pó tol ni!
Utal tam a gyer mek ke reszt ség elő nye -
i re, de szá mom ra ugyan ilyen cso da,
ami kor  egy  fel nőtt  em ber  tesz  bi -
zony sá got hi té ről ke resz te lé se után
a temp lom ban.  Is ten sen ki ről nem
mond  le.  Fe lénk  ki nyúj tott  ke zé be
bár mi kor be le ka pasz kod ha tunk.

– Nagy tar csai lel ké szi szol gá la ta
alatt mi lyen él mény volt egy-egy ke -
resz te lés?
– Mi már rég óta gya ko rol tuk ott,

hogy a meg ke resz telt gyer mek csa lád -
já nak egy égő gyer tyát adunk át. Ez
öku me ni kus szim bó lum. Az ol tár ról
vett láng, a krisz tu si vi lá gos ság to vább -
vi he tő a csa lá di ott ho nok ba. Szo kás
volt,  hogy  ének kel  kö szön töt tük  a
gyer me ket: nem lég üres tér be ér ke zik,
ha nem egy kö zös ség ma gá ba öle li őt.
Át él tem Nagy tar csán a li tur gi kus re -
for mot, és he lyes lem, hogy a ke resz -
te lés át ke rült az is ten tisz te let ele jé re
– ko ráb ban a pré di ká ció után tör tént,
ami kor már lan kadt a gyü le ke zet fi -
gyel me, még egy ige hir de tést nem biz -
tos, hogy kö vet ni tu dott. A kis gyer -
mek nek is jobb így. A be ve ze tő ol tá -
ri szol gá lat ba be épül ve így lesz a ke -
reszt ség a „kez det szent sé ge”, az egész
ke resz tény élet be lé pő je. 

– Há rom gyer mek és há rom uno -
ka ke resz te lé sét él te át, nem „csu pán”
lel kész ként, ha nem apa ként, nagy -
apa ként is…
– Ér de kes, hogy ugyan az a „lo gi -

ka” mű kö dött: az el ső két gyer me ke -
met a mind két ol da li  lel kész nagy -
apák ke resz tel ték, a har ma dik gyer -
me ke met, Tün dét ke resz tel tem én.
Ugyan így az uno kák nál is az el sőt lel -
kész fi am, az ő gyer me két az es ke tő
lel ké sze  ke resz tel te,  s  a  har ma dik
uno ka „ju tott ne kem”. Így át él het tem,
hogy mi lyen az, ami kor „csak” csa -
lád tag ként va gyok je len – a gyer me -
ke im  tu da to san  mond ták  is,  hogy
nem baj, apa, ha most csak örülsz és
fi gyelsz, sem mi mást nem kell csi nál -
nod,  csak  nagy apá nak  len ni.  De
mon da nom sem kell, ha tár ta lan él -
mény, ha az em ber a sa ját gyer me két,
uno ká ját ke resz te li. 

g Stif nEr-Kő há ti Do rottya

Akeresztségünnepe,
avagyIstenSzentlelkeáltalmegáldott

indulása„nullakilométerkőtől”
InterjúGáncsPéterelnök-püspökkel

b „A ke reszt ség ál tal az em ber Krisz tus egy há zá nak, a ben ne hí vők kö -
zös sé gé nek tag já vá lesz, és új já szü le tik örök élet re. A ke resz té nyek ezt
így vall ják: »Éle tem Jé zu sé. Nincs raj tam ha tal ma a rossz nak. Is ten ked -
ves gyer me ke va gyok.«” Aki in for má ci ó kat ke res ve az in ter ne ten bön -
gé szik, eze ket a könnyen be fo gad ha tó gon do la to kat ta lál ja a ke reszt -
ség ről egy há zunk meg fo gal ma zá sá ban az evan gé li kus On-line hit tan
web ol da lon. De nem ilyen „egy sze rű” a do log, hi szen ab ban min den
teo ló gus egyet ért – s a hí vek is –, hogy a ke reszt ség misz té ri um. Is -
ten tit ka, cso dá ja, aján dé ka. Gáncs Pé ter el nök-püs pö köt a nemrégiben
meg je lent kö tet, a dr. Sza bó La jos szer kesz tet te A ke reszt ség ün ne pe
ap ro pó ján kér dez tem.

A szom széd or szág ban élő evan gé li ku sok kal va ló kap cso lat épí tés ér de ké ben
Sze me rei Já nos, a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke rü let püs pö ke és Mé szá ros
Ta más egy ház ke rü le ti fel ügye lő áp ri lis 13–14-én Szlo vé ni á ban járt. Hét főn
ljub lja nai szék he lyén lá to gat ták meg Ge za Fi lo püs pö köt, aki meg is mer tet -
te ven dé ge it egy há za tör té ne té vel és ak tu á lis hely ze té vel. Ked den Mu ra szom -
bat ban Le on No vak he lyi lel késszel, va la mint And re jek-Györ fi Ju dit tal ta lál -
koz tak, és szót vál tot tak a test vé ri együtt mű kö dés to váb bi le he tő sé ge i ről.

g Adá mi Má ria fel vé te le

SzlovéniábalátogatottaNyugati
Egyházkerületelnöksége
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Szerkesztette: Boda Zsuzsa

A nap tár ban már ci us ban kez dő dik a
ta vasz, a ter mé szet ben azon ban el -
ső je lei már feb ru ár ban je lent kez nek.
A kö zel gő ta vasz egyik hír nö ké nek
szok ták ne vez ni a cit rom lep két.Min -
dig meg dob ban a szí vem, ami kor egy
eny he,  nap sü töt te  feb ru á ri  na pon
meg pil lan tom a bok rok kö zött. Csak
a hí mek szép cit rom sár gák, a nős té -
nyek zöl des fe hér szí nű ek.
A lep kék kö zött ő él a leg hosszab -

ban, ő éri el a „ma tu zsá le mi” ki lenc-
tíz hó na pos élet kort. A nyá ron kelt
nem ze dék  át te lel,  és  ezek  azok  a
lep kék, ame lyek kel a tél vé gén vagy
ko ra ta vasszal par kok ban, rit kás er -
dők ben bár hol ta lál koz hat tok.

Nap sü töt te  feb ru ár  vé gi  na po -
kon  gyak ran  lá tom Ma gyar or szág
egyik  leg szebb  lep ké jét,  a nap pa li
pá va sze met. Bár sony vö rös szár nya -
in négy nagy pá va szem pom pá zik.
Egy al ka lom mal ha las ta vak nál jár -
va a gá ton pil lan tot tam meg a süt -
ké re ző pil lan gót. Egy va kond tú rá son
ült, és szár nya it szét tár va él vez te a
lan gyos feb ru á ri nap su ga ra kat. Hi -
á ba  pró bál tam  óva to san  el men ni
mel let te, fel re pült, és kis sé tá vo labb
megint  na poz ni  kez dett.  Ahogy
men tem to vább, egy da ra big min dig
előbb re szállt, de vé gül meg un hat -
ta, mert egy fél kör rel mö gém ke rült,
ahol most már bé ké ben süt ké rez he -
tett to vább. 
Az ócsai éger lá pon, de má sutt is

gyak ran ta lál koz tam a tél vé ge fe lé
a c be tűs lep ké vel. Fur csa ne vét on -
nan kap ta, hogy szár nya fo nák ján c
be tű re  em lé kez te tő  fe hér  raj zo lat
van. Az éger láp men tén, a to cso gós

le ge lőn nagy fűz bok rok áll nak, több -
nyi re eze ken szok tam meg pil lan ta -
ni. Né ha olyan el mé lyül ten na po -
zott,  hogy  egé szen  kö zel  me het -
tem hoz zá.
Az em lí tet te ken kí vül per sze ko -

rán éb red sok más ro var is, gon dol -
ja tok  csak  pél dá ul  az  öre gebb  fák
nap sü töt te ol da lán süt ké re ző bo do -
bá csok ra. Né ha olyan so kan van nak,
hogy az ál ta luk al kot ott nagy pi ros
folt már messzi ről lát szik. 

g Sch midt Egon
Kér dé sek
1. Mit gon dolsz, a nappa li pá va szem
her nyói hol fej lőd nek?

2. Hol te lel ez a gyö nyö rű pil lan gó?
3. És a cit rom lep ke?

Akoratavaszelsőlepkéi

MeséLneKaZáLLatoK

Vá la szok
1. A csa lá non.
2. Fa o dúk ban, pin cék ben, pad lá so kon.
3. Né ha tel je sen sza ba don, egy bo kor    
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Patakrejtvény
b Az aláb bi rejt vény ben mind egyik kér dés hez csak egy jó vá lasz tar to zik. A jó vá la szok kez dő be tű it össze -

ol vas va egy pa tak nak a ne vét kap já tok. Mi a név, és me lyik bib li ai sze mély hez kö tő dik?

Mi vel ken te meg a bű nös asszony Jé zus lá bát?

tus für dő vel ke net tel ét olaj jal

Ká ná ban Egyip tom ban Mam ré töl gye sé ben

Hol gaz da go dott meg Lót és Ab rám?

Ki adott Áb ra hám szol gá já nak és te vé i nek vi zet?

Rebeka János Jézus

Ki nek szál lí tot tak a hol lók húst?

He lyes vá la szok: ke nettel, Egyip tomban, Re be ka, Il lésnek, a ta nít vá nyok. Meg fej tés: Ke rit-pa tak és Il lés pró fé tához.

a nász nagy a ta nít vá nyok a fa ri ze u sok 

Mó zes nek Jó zsef nek Il lés nek 

Ki hitte vagy kik hit ték Jé zust kí sér tet nek?
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h i r d e t é s

Győ ri Pé ter Ben já min, a Dél-Pest Me -
gyei Egy ház me gye es pe re se (képünkön)
áhí ta tá ban ar ra hí vott, hogy hi va ta li ta -
nács ko zá sa ink is Is ten sze re te té nek lo -
gi ká ját tük röz zék vissza. Ez után Tú ri
Krisz ti na lel kész és Iker Fe renc fel ügye -
lő a ven dég lá tó gyü le ke zet ne vé ben kö -
szön töt te a meg je len te ket.
A köz gyű lés meg hall gat ta és tár gyal -

ta az egy ház ke rü le ti el nök ség és a ke -
rü le ti tiszt ség vi se lők je len té se it.Dr. Fa -
bi ny Ta más püs pök je len té sé ben ar ra
hív ta fel a fi gyel met, hogy „a lu the ri,
evan gé li kus teo ló gi á ban kü lö nö sen is
egy ér tel mű nek kell len nie, hogy a ke -
resz tyén ség és an nak min den lel ki és
gya kor la ti von za ta előbb aján dék, csak
utá na  fel adat.  (…) Ám  fel ada tun kat
csak ak kor tud juk jó szív vel, fel sza ba -
dul tan  és  ered mé nye sen  el vé gez ni,
ha  előbb  az  aján dé kot  el fo gad juk.
Meg for dít va is igaz: ha pe dig az aján -
dé kot va ló ban el fo gad juk, ak kor ab ból
ter mé sze te sen kö vet kez nie kell a fel -
adat vál la lás nak.” 
A lel ké szi ve ze tő az el múlt év és az

előt tünk  ál ló  idő szak  aján dé ka it  és
fel ada ta it sor ra vé ve hét cso mó pont
kö ré gyűjt ve ele mez te a hi va tás gon do -
zás, az ige hir de tés meg újí tá sa, a hit ok -
ta tás, a jó rend, a gyü le ke ze ten be lü li
és  az  egy há zi  in téz mé nyek  kö zöt ti

együtt mű kö dés, je len ko ri tár sa dal mi
kör nye ze tünk és a nem zet kö zi kap cso -
la tok kér dé se it.

Dr. Fáb ri György egy ház ke rü le ti
fel ügye lő a ke resz tény hi tü kért ül dö -
zöt tek és a min ket kö rül ve vő tár sa dal -
mi nyo mo rú ság tá gabb kon tex tu sá ba
he lyez ve szá molt be szol gá la tá nak ke -
rü le ti és or szá gos vo nat ko zá sa i ról. El -

nök tár sá hoz ha son ló an ki emel te a jó
rend meg őr zé sé nek,  a  tör vé nyek  és
sza bá lyok  be tar tá sá nak  kö ve tel mé -
nyét. A 2017-es év for du ló ra elő re te -
kint ve je lez te, hogy „a prog ram öt le tek,
kez de mé nye zé sek el ké szí té sé vel már
most ké sés ben va gyunk. De en nél is
na gyobb gond len ne, ha el ső sor ban a
pro to kol lok, épü le tek, ren dez vé nyek
le beg né nek  sze münk  előtt.  Ké rem,
hogy kezd jünk el mi nél töb bet ten ni
azért, hogy él hes sünk a Jó is ten ke gyel -
mé vel, ami ré vén ne künk ada tik meg
az öt száz éves ün nep lés! Hasz nál juk ezt
ki az oly annyi ra vá gyott egy há zi meg -
úju lá sunk hoz!”
Élénk be szél ge tés bon ta ko zott ki az

egy ház ke rü let szék he lyé nek kér dé sé -
ről. Az Ül lői úti egy há zi köz pont fel -

újí tá sá val  kap cso lat ban  le he tő ség -
ként  me rült  fel  a  püs pö ki  hi va tal
össze kap cso lá sa az egy ház ad mi niszt -
ra tív  köz pont já val.  Kö zép-,  il let ve
hosszú tá von azon ban több fé le al ter -
na tí va  is  el kép zel he tő. A köz gyű lés
vár ha tó an  őszi  ülé sén  hoz za  meg
vég le ges dön té sét az ügy ben. A köz -
gyű lés meg bíz ta to váb bá a ke rü le ti el -
nök sé get, hogy a Me visz be vo ná sá val
a  meg fe le lő  or szá gos  fó ru mon  te -
gyen  ja vas la tot  egy An dor ka Esz ter
em lé két meg örö kí tő és az eh hez szo -
ro san kap cso ló dó te rü le ten vég zett te -
vé keny ség gel kap cso la tos díj ra.
A  köz gyű lés  te ma ti kus  fó ku sza -

ként  Ba kay Pé ter, a  Ma gyar or szági
Evan gé li kus  Egy ház  ci gány misszi ói
re fe ren se A ci gá nyok kö zöt ti szol gá lat

bő vü lé sé nek le he tő sé ge az Észa ki Evan -
gé li kus Egy ház ke rü let ben cím mel tar -
tott  a  hall ga tó kat  fel rá zó  elő adást.
„A ci gá nyok köz ti szol gá lat el ha tá ro -
zás kér dé se. (…) Hogy me rünk mi a ci -
gá nyok ra  úgy  néz ni,  hogy  ezek ből
úgy sem lesz sem mi? El sők ből lesz nek
az utol sók, és utol sók ból az el sők. Az
ir gal mas  sa ma ri tá nus  tör té ne té ben
Is ten a ko rá nak ci gá nyá val azo no sít ja
ma gát  – mi  ezt mi ért  nem  tesszük
meg? Ha az apos to lok és az ős ke resz -
té nyek is így áll tak vol na hoz zá, ak kor
mi nem len nénk. (…) A ci gány kér dés
az egy ház iden ti tá sá nak a meg ta lá lá -
sá hoz se gít hoz zá” – fo gal ma zott az
elő adó. 
Az őszin te refle xi ók so rá ban hang -

sú lyo san meg fo gal ma zó dott az igény
a  ci gány misszi ós mun ka társ-kép zés
meg te rem té sé re hit tu do má nyi egye -
te mün kön.
A tiszt ség vi se lők je len té sei mel lett

az  egy ház ke rü le ti  el nök ség  idén  új
elem ként  min den,  or szá gos  bi zott -
ság ba de le gált észa ki kül döt tet meg szó -
lí tott, és össze gyűj töt te ta pasz ta la ta i -
kat. Az el nök ség kér te a ta go kat, hogy
a  fel ké szü lés  so rán  szük ség  sze rint
kon zul tál ja nak az egy ház ke rü let ve ze -
té sé vel, mű köd jön a köl csö nös in for -
má ció áram lás.
Az es té be nyú ló ülé sen Bozo rády

And rás egy ház ke rü le ti misszi ói fe le lős
je len té se nyo mán össze tett szer ve ze ti
és lel ki kér dé sek ke rül tek a tes tü let lá -
tó kö ré be, így a köz gyű lés a je len tés el -
fo ga dá sát el na pol ta. 
A deb re ce ni misszi ói na pon, má jus

16-án, szom ba ton gyű lik össze új ra az
egy ház ke rü let  né pe:  a  re for má tus
Nagy temp lom ban és kör nyé kén zaj ló
prog ram re mény ség sze rint nem csak
a „kál vi nis ta Ró ma” ma rok nyi evan gé -
li kus kö zös sé ge, ha nem az egész egy -
ház ke rü let épü lé sé re szol gál hat.

g Pap Kin ga Mar jat ta

Ajándékokésfeladatok
ÜlésezettazÉszakiEvangélikusEgyházkerületközgyűlése

b Az al ber ti egy ház köz ség ven dég sze re te tét él vez het ték áp ri lis 17-én az
Észa ki Evan gé li kus Egy ház ke rü let köz gyű lé sé re ér ke zett kül döt tek és
ven dé gek. A gyü le ke zet né hány éve fel ava tott, igé nyes ki ala kí tá sú ven -
dég há za – a köz gyű lés nek he lyet adó kö zös sé gi he lyi sé ge ken túl – kü -
lön für dő szo bá val el lá tott, a föld szin ten aka dály men tes ven dég szo -
bák kal egész év ben vár ja a gyü le ke ze ti, if jú sá gi cso por to kat, el vo nu -
lás ra vá gyó mun ka tár si kö zös sé ge ket.

F
o

 tó
: 

b
A

li
c

z
A

 m
á

t
é



 e 2015. április 26.  Evangélikus Életkrónika

istentiszteletirend•2015.április26.

Húsvét után 3. vasárnap (Jubilate). Liturgikus szín: fehér. Lekció: Jn 16,16–23a; 1Pt
2,11–20. Textus: 1Móz 1,1–4(5–25)26–31; 2,1–4a. Énekek: 364., 48.

Budavár, I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Balicza Iván; de. 10. (német) Johannes
Erlbruch; de. 11. (úrv., konfirmáció) Bence Imre; du. 6. Balicza Iván; Fébé, II.,
Hűvösvölgyi út 193. de. fél 10.; Sarepta, II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics
András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de.  fél  10.  (úrv.)  Fodor  Viktor;
Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező u. 12. de. 10. Vári Krisztina; Óbuda, III.,
Dévai Bíró M. tér de. 10. Jakab Béla; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10.
Solymár Péter Tamás; Deák tér, V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerőfiné dr. Brebovszky
Éva; de. 11. (úrv.) Smidéliusz Gábor; du. 6. (orgonazenés istentisztelet) Gáncs Péter;
Fasor, VII., Városligeti fasor 17. de. fél 10. (angol nyelvű, úrv.); de. 11. (úrv.) Aradi
György; Józsefváros, VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák) Gulácsiné Fabulya
Hilda; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 10. Gombkötő Beáta; Ferencváros, IX.,
Gát u. 2. (katolikus templom) de.  11.  (úrv.,  énekes  liturgia) Koczor Tamás;
Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10. Benkóczy Péter; Kelenföld, XI., Bocskai
út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpád; de. fél 11. (úrv.) dr. Blázy Árpád; du. 6. (vespera)
Schulek  Mátyás;  XI., Németvölgyi út 138. de.  9.  (úrv.)  Rezessy  Miklód;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bencené Szabó Márta;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Keczkó Szilvia; Angyalföld,
XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Grendorf Péter; Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de.
11. (úrv.) Tóth Orsolya hatodéves teológus; XIV., Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tóth
Orsolya hatodéves teológus; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Szabó
B. András; Rákospalota, XV., Régi Fóti út u. 73. (nagytemplom) de. 10. Ponicsán
Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de. 10. Börönte Márta;
Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de. fél 11. Kulcsár Márton János; Mátyásföld,
XVI., Prodám u. 24. de. 9. Kulcsár Márton János; Árpádföld, XVI., Menyhért
u. 42. (református templom) du. 3. Kulcsár Márton János; Rákoshegy, XVII.,
Tessedik tér de. 9. Kovács Áron; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11.
Kovács Áron; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de.  9. Nagyné Szeker Éva;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Nagyné Szeker Éva; Pestszentlőrinc,
XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Győri Dávid; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út
83. (református templom) de. 8. Győri Dávid; Kispest, XIX., Templom tér 1.
de. 10. Deák László; XIX., Hungária út 37. de. 8. Deák László; Pesterzsébet, XX.,
Ady E. u. 89. de. 10. Győri János Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi
Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Hokker Zsolt; Budakeszi,  Fő út 155.
(gyülekezeti terem) de. fél 10. dr. Lackner Pál; Budaörs, Szabadság út 75. de.
10. Endreffy Géza; Pilisvörösvár, (református templom) du. 2. (úrv.).
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XI., Egyetemi és főiskolai gyülekezet, Magyar tudósok krt. 3. du. fél 8. hétindító
istentisztelet. Összeállította: Balla Mária
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MegjelentaKeresztyénigazságújszáma
A friss szám Ko vács Pál nyu gal ma zott
lel kész ige hir de té sé vel in dul, mely ben a
szer ző Krisz tus ke reszt jé nek di cső sé gét
hir de ti meg. 
A Ta nul má nyok ro vat Or dass La jos

1946-ban el mon dott elő adá sával kez dő -
dik, az zal a re mény ség gel, hogy az ol va -
sók örül ni fog nak ma is ak tu á lis mon da -
ni va ló já nak.  Isó Ger gely Or dass min -
nea po li si út já ról szó ló  ta nul má nyá nak
má so dik  ré sze  kö vet ke zik  ez után.  El -
gon dol kod ta tó és elő re mu ta tó Vég he lyi
An tal elő adá sa, me lyet …hogy a Krisz tus
ke reszt je el ne ve szít se ere jét (1Kor 1,17)
cím mel tar tott a lé bé nyi gyü le ke zet ben.

A fo lyó irat ha gyo má nya, hogy a Lu ther-kon fe ren cia elő adá sa i ból is kö -
zöl. Ez al ka lom mal Ha fen scher Ká roly és Vég he lyi An tal elő adá sá val ta -
lál koz hat nak az ol va sók.
Be mu tat ja a lap szám Joób Oli vér Vá lasz – Theo lo gia min ima cí mű, az

Or dass La jos Ala pít vány ki adá sá ban meg je lent köny vét, re mél ve, hogy
fel kelt he ti irán ta az ér dek lő dést.
Ál dott min den na po kat és gaz da gí tó ol va sást kí ván a szer kesz tő ség a

fo lyó irat ezen szá má val az ol va sók nak!
Isó Do rottya szer kesz tő

istentisZteLet-KöZvetítésaMagyarrádiÓBan

BemutatkozikaGyóniEvangélikusEgyházközség
Da bas vá ro sa Bu da pest től mint egy
negy ven öt ki lo mé ter re dél re he lyez -
ke dik  el,  Da bas-Gyón  Kecs ke mét
fe lé fek szik.
1733-ban Ha lász Pé ter gróf  har -

minc  evan gé li kus  csa lá dot  te le pí -
tett Gyón ra a Fel vi dék ről. Ele in te vi -
szony la gos bé kes ség ben él tek. Re for -
má tus föl des uruk és Zlinsz ky Já nos
ka to li kus  gróf  se gí tet ték  őket  ab -
ban, hogy lu the rá nus ha gyo má nya -
ik  sze rint  foly tat has sák  éle tü ket.
Ezek ben az idők ben az irs ai lel kész
gon doz ta a gyü le ke ze tet. 
A ma rok nyi kö zös ség az tán ön ál -

ló sod ni kez dett, 1760-ra állt az el ső
is ko la, sőt ima ház is ké szült.
Saj nos az ak ko ri sá ri plé bá nos nak

sze met szúrt a gyó ni evan gé li ku sok
él ni aka rá sa: el ér te, hogy a hely tar tó -
ta nács  el űz ze  Fáb ri Já nos ta ní tót.
1767-ben be zár at ta az ima há zat. De
mi vel ez zel nem ért el ered ményt, be

is  fa laz tat ta  az  épü let  aj ta ját.  Az
„éget ni va ló lu the rá nu so kat” azon ban
ez sem tar tot ta vissza at tól, hogy is -
ten tisz te le te i ket meg tart sák. Vé gül a
plé bá nos le rom bol tat ta az ima há zat. 
Az örö kös harc nak az 1781-es év

ve tett vé get. II. Jó zsef tü rel mi ren de -
le te le he tő vé tet te, hogy a gyü le ke zet
lel készt hív jon, és sa ját tel kén temp -
lo mot épít sen. 1783. no vem ber 30-án
ik tat ták be hi va ta lá ba Kle in Pált, a
gyü le ke zet el ső lel ké szét. 
A temp lom épí té se 1785-ban kez -

dő dött. Őse ink sem pén zü ket, sem
ener gi á ju kat, sem ide jü ket nem saj -
nál ták, hogy mi ha ma rabb el ké szül -
jön,  1786-ban  be  is  fe je ző dött  az
épít ke zés. Tor nyot ek kor még nem
emel het tek,  azt  1835-ben  épí tet ték
hoz zá a temp lom hoz. 
A  gyó ni  gyü le ke zet nek  je len leg

há rom szór vá nya van: Inárcs, Ócsa
és  Új len gyel.  A  négy  gyü le ke zet

össze sen  meg kö ze lí tő leg  négy száz
ta got szám lál.
Az is ten tisz te le ti éle tet a hit ta nos

gyer me kek éne ke gaz da gít ja ha von -
ta egy szer, va la mint a kó rus szol gál
az ün ne pi is ten tisz te le te ken. 
A gyó ni gyü le ke zet be ik ta tott lel -

ké sze 2014. au gusz tus 18-a óta Ba log
Esz ter.

Meghívókönyvbemutatóra
Sze re tet tel meg hív juk Önt és ked ves csa lád -
ját a Weisz Je nőNé met or szág ban élő nyu -
gal ma zott evan gé li kus lel kész 80. szü le tés -
nap ja al kal má ból meg je lent, Kül de tés bencí -
mű in ter jú kö tet ün ne pi be mu ta tó já ra. Az
al ka lom 2015. má jus 3-án, va sár nap 15 óra -
kor kez dő dik Ba la ton szár szón, az Evan gé -
li kus Kon fe ren cia- és Misszi ói Ott hon ban
(8624 Ba la ton szár szó, Jó kai u. 41.).
A köny vet mél tat ja D. dr. Har ma ti Bé -

la nyu gal ma zott evan gé li kus püs pök és
dr. Csep re gi And rás, a Bu da pest-Fa so ri
Evan gé li kus Gim ná zi um is ko la lel ké sze.
Az al kal mon az ün ne pelt mel lett kö szön -
tőt mond az in ter jú ké szí tő je, a kö tet szer -
kesz tő je, Bo da Zsu zsa is.

Köz re mű kö dik Völ gyessy Szo mor Fan ni éne kes nő. Az ün ne pi könyv -
be mu ta tó há zi gaz dá ja Végh Sza bolcs, a szár szói in téz mény igaz ga tó ja.
A könyv be mu ta tó után min den ked ves ven dé günk részt ve het a va -

cso rán, il let ve de di ká lás ra is le he tő ség lesz. Tisz te let tel kér jük, hogy akik
va cso ráz ni sze ret né nek, azok ezt je lez zék a szar szo.re cep cio@lu the ran.hu
vagy a j.weisz@gmx.de e-mail cí men vagy pos tai úton a ba la ton szár szói
in téz mény cí mén Weisz Je nő nek cí mez ve.

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Temp lom kert pro -
jekt je fo tó pá lyá za tot hir det ma gán sze mé lyek szá má ra. 

A pá lyá zat cél ja: Lát ha tó vá ten ni az evan gé li kus ker -
te ket, me lyek a ké sőb bi ek ben akár a Temp lom kert pro -
jekt min ta kert jei is le het nek • Sa ját ker tünk fo tó zá sa,
me lyet ér de mes nek tar tunk meg mu tat ni má sok szá má -
ra is • Egye di meg ol dá sok, kü lön le ges ül te té si mó dok,
el he lye zé sek. 

A pá lyá zók kö re: ma gán sze mé lyek: ama tőr és pro fi
fo tó sok (kér jük a pá lyá za ton fel tün tet ni). 

A pá lyá zat rész le tei
• Pá lyáz ni ma xi mum 3 db fo tó (a le he tő leg jobb –

max. 10 MB – mé ret ben) be kül dé sé vel le het. A ké pek -
nek cí met is ké rünk ad ni. 
•  Be nyúj tás:  2015.  má jus  16-ig  a  temp lom ker -

tem@gmail.com e-mail cím re. Tárgy ként kér jük fel tün -
tet ni: Fo tó pá lyá zat.
• Ne ve zé si díj nincs.
A zsű ri tag jai: dr. Fa bi ny Ta más, a Ma gyar or szá gi Evan -

gé li kus  Egy ház  Észa ki  Egy ház ke rü le té nek  püs pö ke

• Né meth Zol tán evan gé li kus lel kész, az or szá gos iro da
gyü le ke ze ti és misszi ói osz tá lyá nak ve ze tő je • Má té Gab -
ri el la új ság író, a Gar bo Ki adó és a Li la köd köny ve s ká -
vé zó tu laj do no sa • Zsi dai Zsu zsi fo tós (zsi da i zsu zsi.com,
fa ce book.com/zsi da i zsu zsi.fo to zas) • Papp Lász ló kre a -
tív igaz ga tó, 6P Rek lám ügy nök ség (6p.hu)

Dí ja zás 
I. díj: 2 fő ré szé re szó ló hét vé ge (szom bat-va sár nap)

Rév fü lö pön,  az  Or dass  La jos  Evan gé li kus  Ok ta tá si 
Köz pont ban. 
II. díj: 5000 Ft ér té kű, a Li la köd köny ve s ká vé zó ban

– könyv re vagy pe dig ká vé-tea-egyéb fo gyasz tá sá ra –
be vált ha tó ku pon.
III. díj: 3000 Ft ér té kű ve tő mag-ter mény cso mag a

Temp lom kert pro jekt fel aján lá sá ban. 
IV.  díj: Új evan gé li kus temp lo mok cí mű  al bum – 

Lu ther Ki adó. 
V. díj:  Íz le lő – Rend ha gyó sza kács könyv – Lu ther

Ki adó. 
Kü lön díj: Zsi dai Zsu zsi port ré fo tó zá sa a leg kre a tí -

vabb fény kép ké szí tő je szá má ra. 
Ered mény hir de tés: jú ni us kö ze pén on-line.
A  leg jobb  ké pek ből  ter ve ink  sze rint  fo tó ki ál lí tás

ké szül.

Evan gé li kus
is ten tisz te let
a Ma gyar
Rá di ó ban

Má jus 3-án, Can -
ta te va sár nap ján

10.04-től is ten tisz te le tet köz ve -
tít a Kos suth rá dió a gyó ni evan -
gé li kus temp lom ból. Igét hir det
Ba log Esz ter lel kész.

„LátHatÓanevangéLiKUs”

Kertem–fotópályázat
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Észtországcsillagai
Ha az em ber Tal linn ban la kik, in gyen
hasz nál hat ja  a  tö meg köz le ke dést.
An nak ide jén nép sza va zást ír tak ki
er ről, és a sza va zók több mint het ven -
öt szá za lé ka nyi lat ko zott úgy, hogy
ezt sze ret né. A la ko sok egy ne gye de
az in gyen uta zás el len olyan ér ve ket
ho zott fel, hogy ez zel eset leg túl sá go -
san is nö vek szik az észt fő vá ros hi va -
ta lo san re giszt rált la kos sá ga, és így a
vi dék adó be vé te lek től esik el, meg kü -
lön ben is, a gaz da sá got kell élén kí te -
ni, hogy ne okoz zon gon dot az uta -
zás meg fi ze té se. 
Tal linn ban kár tyá val le het utaz ni,

ame lyet fel szál lás kor egy szen zor hoz
kell érin te ni, így kell meg fi zet ni a vi -
tel dí jat. No ha a he lyi la ko sok tól nem
von le pénzt a rend szer, az uta zás re -
giszt rá ci ó ja  szá muk ra  is  kö te le ző.
Eze ket az in for má ci ó kat ugyan is na -
gyon egy sze rű en le het fel hasz nál ni ar -
ra, hogy a köz le ke dé si há ló zat mű kö -
dé sét  op ti ma li zál ják.  És  az  ész tek
sze ret nek min dent egy sze rű en csi nál -
ni, ha az ál lam mű kö dé sé ről van szó.
Észt or szág a leg észa kibb a há rom

ap ró bal ti ál lam kö zött, ame lyek a ki -
lenc ve nes  évek  ele jén  let tek  új ra
füg get le nek. A Szov jet unió szét esé -
sé vel az ész tek me rő ben in no va tív út -
ra lép tek, ami kor az ál lam igaz ga tás
mi nél tel je sebb di gi ta li zá ci ó ját kezd -
ték el, így mi u tán a köz hi va ta lok, a
ban kok és a szol gál ta tók is a net re
köl töz tek, a leg több ügy in té zé se is
meg ol dot tá vált egy bön gé szőn ke -
resz tül.  Még  az  or szág gyű lé si  vá -

lasz tá so kon va ló sza va zás is rész ben
az in ter ne ten tör té nik.
Le het ne még ha son ló „cso dá kat”

so rol ni, kezd ve a mind össze tíz szá za -
lé kos észt ál lam adós ság gal, de még en -
nél is van jobb: lé te zik a vir tu á lis észt
ál lam pol gár ság,  az az az e-res idency
kez de mé nye zés. Ez va ló já ban azt je -
len ti, hogy ré szei le he tünk az észt ál -
lam igaz ga tá si rend szer nek, és hasz nál -
hat juk az észt ál lam pol gá rok nak já ró
szol gál ta tá sok nagy ré szét. 
Ha va la ki olyan in ter ne tes szol gál -

ta tást nyújt, ame lyet a vi lág bár me -
lyik ré szén élő em be rek hasz nál hat -
nak, ak kor né hány gyors ad mi niszt -
rá ci ós lé pés után lét re hoz hat er re egy
e-észt vál lal ko zást. En nek nem csak a
hi va ta los ügye it in téz het jük bár hon -
nan, de az észt ál lam még ked ve ző
adó zá si fel té te le ket is kí nál. Idén áp -
ri lis tól pe dig eh hez mind össze annyit
kell ten ni, hogy el lá to ga tunk va la me -
lyik észt kon zu lá tus ra, és ké rel mez -
zük az e-azo no sí tót (saj nos a leg kö -
ze leb bi észt nagy kö vet ség Bécs ben
van, mi u tán a ma gyarországi kül kép -
vi se le tet ta valy be zár ták).
Észt or szág élen jár az in ter ne tes

tech no ló gi ák  el ter jesz té sé ben  és

biz ton sá gos  üze mel te té sé ben,  így
nem cso da, hogy a NA TO is ide he -
lyez te a ki ber biz ton ság gal kap cso -
la tos in téz mé nye it. Mind emel lett a
kis or szág esé lyes ar ra is, hogy az
ame ri kai Szi lí ci um-völgy min tá já -
ra az in du ló in ter ne tes vál lal ko zá -
sok Mek ká ja le gyen, és a vi lág szá -
mos pont já ról be vonz za az ígé re tes
ter mék öt le tek kel elő ál ló kre a tív el -
mé ket. 
Mi  sem  bi zo nyít ja  ezt  job ban,

mint  hogy  pél dá ul  a Star tup Wi se
Guys ne vű  észt  in ku bá tor ház nak,
az az in ter ne tes vál lal ko zás-fej lesz tő
köz pont nak is van ma gyar tá mo ga -
tott ja a Pub lishD rive sze mé lyé ben. E
vál lal ko zás  elekt ro ni kus  köny vek
gyár tá sá val  és  po fon egy sze rű  ter -
jesz té sé vel kí ván a vi lág pi ac ra lép ni.
De ha son ló kép pen a Lear nIn vi sib le
(„ta nulj lát ha tat la nul”) ma gyar csa -
pa tá ról is azt le he tett hal la ni, hogy
Észt or szág ból ki in dul va tö re ked nek
a vi lág meg job bí tá sá ra.
Nem két sé ges, hogy Eu ró pa szel -

le mi sé gé be tö ké le te sen be le il lik ez a
faj ta észt nyi tás. Nem kell, hogy fel -
ad ja az em ber a nem ze ti iden ti tá sát
vagy akár csak a la kó he lyét, ahol az
anya nyel vén  ért het  szót má sok kal,
még is ré sze sül het ma gas szin tű di gi -
tá lis szol gál ta tá sok ban, mert eu ró pai.
Plá ne ha fi gye lem be vesszük, hogy
Észt or szág  több sé gé ben  evan gé li -
kus, még egy fon tos hú ron pen dül -
he tünk ve lük együtt…

g N. B.

egyHáZésviLágHáLÓ

Rovatgazda: Nagy Bence

Má jus 29., pén tek
15.00: Ér ke zés, szo ba fog la lás,

ká vé
16.00: Áhí tat – D. Sze bik Im re
16.30: Lel ki gon do zói gya kor la tok

– dr. Percze Sán dor
18.00: Va cso ra
19.00: A bio e ti ka ak tu á lis kér dé sei

min den na pi éle tünk ben –
ifj. dr. Sze bik Im re

20.00: Áhí tat – Kézdy Pé ter

Má jus 30., szom bat
8.00: Reg ge li
9.00: Áhí tat – D. Sze bik Im re
10.00: A re for má ci ó ra em lé ke zés  

mint a nö ve ke dés zá lo ga –
dr. Ha fen scher Ká roly

11.00: Az  or szá gos  egy ház  és  a
gyü le ke ze tek kap cso ló dá sa
– Krá mer György

12.00: A  nö vek vő  gyü le ke zet  az 
Új szö vet ség ben – D. Sze bik 
Im re

13.00: Ebéd
14.00: Fo gyás és nö ve ke dés egy há-

zunk múlt já ban és je le né -
ben – dr. Ko rá nyi And rás

15.00: Gya kor la ti  ta pasz ta la tok 
meg be szé lé se – dr. Frenkl 
Szil via

17.00: Rend szer el mé le tű gyü le ke -
zet épí tés – La bos sa György

18.00: Va cso ra
19.00: A  temp lom  je len tő sé ge  a

nö vek vő gyü le ke zet éle té ben 
(ószö vet sé gi pél da ) – Ve tő
Ist ván

20.00: Áhí tat – Ve tő Ist ván

Má jus 31., va sár nap
8.00: Reg ge li
8.30: A nö vek vő gyü le ke zet fel té -

te lei – Kézdy Pé ter
10.00: Is ten tisz te let úr va cso rá val 

– D. Sze bik Im re – Kézdy 
Pé ter

11.30: Nö vek vő Magyarországi
Evangélikus Egyház – 
D. Sze bik Im re

12.30: Ebéd
13.15:  Úti ál dás – D. Sze bik Im re

sajtÓKöZLeMény
evangélikusreformációiemlékutak–zarándokutak

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház 332 857 158 Ft uni ós tá mo ga -
tást nyert a Tu risz ti kai att rak ci ók és szol gál ta tá sok fej lesz té se cí -
mű pá lyá za ti ki írá son Az Új Szé che nyi terv prog ram ban. A 350 mil -
lió fo rin tos össz költ ség ve tést meg ha la dó be ru há zás ból nem csak egy
új, or szá gos je len tő sé gű val lá si te ma ti kus út va ló sul meg, ha nem új
mun ka he lye ket is te rem te nek.

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház iga zán je len tős, or szá gos szin tű
val lá si te ma ti kus út há ló za tot szán dé ko zik meg va ló sí ta ni az Észak-Ma -
gyar or szág ré gi ó ban. A pro jekt a Kö zép-Du nán tú lon és az Észak-Al -
föl dön meg va ló su ló, evan gé li kus em lék he lye ket érin tő ha son ló utak lét -
re ho zá sát cél zó pro jek tek hez szer ve sen kap cso ló dik. 
Az em lék utak kal ön ál ló, komp lex szol gál ta tást nyúj tó tu risz ti kai att -

rak ció va ló sul meg. Az érin tett, rész ben hát rá nyos hely ze tű hely szí ne -
ken  a  te le pü lés  egy ház tör té ne ti,  tör té nel mi,  kul tu rá lis  és  nép raj zi
örök sé gé nek ku ta tá sá ra és be mu ta tá sá ra is le he tő ség nyí lik. Ez zel olyan,
a val lá si in dít ta tá son túl mu ta tó tu risz ti kai ter mék jön lét re, ame lyet ed -
dig ha zánk ban egyet len tu ris ta- vagy za rán dok út sem biz to sí tott.
A pá lyá zat ke re té ben evan gé li kus temp lo mo kat újí ta nak fel – Gal -

ga g után, Le gén den, Mis kol con, Va ny ar con –, Mát ra szent ist ván te le pü -
lé sen pe dig za rán dok szál lás hely újul meg; va la mint kö zel 200 ki lo mé -
ter za rán dok út vo nal ki je lölt nyom vo na lá nak fel fes té sét vég zik el.

1. út: To kaj  –  Tállya  –  Mo nok  –  Új csa ná los  –  Ar nót  –  Mis kolc;
kb. 60 km

2. út: Egy há zas den ge leg – Szi rák – Bér – Va ny arc – Gal ga gu ta –
Le génd – Ős agárd – Fel ső pe tény – Nóg rád; kb. 70 km

3. út: Fel ső pe tény – Bánk – Két bo dony – Te rény– Cser hát su rány –
Mo ho ra – Cseszt ve – Szügy – Ba las sa gyar mat; kb 60 km

4.út: Szé csény – Luc fal va – Sám son há za – Szú pa tak-Bá tony te re nye
– Mát ra szent ist ván – Pász tó; kb. 60 km

A pro jekt üze mel te té sét a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház ke re -
té ben mű kö dő köz pon ti iro da fog ja ko or di nál ni. 
A pro jekt összes el szá mol ha tó költ sé ge 350 375 596 Ft, az igé nyelt tá -

mo ga tás 332 857 158 Ft.
A fej lesz té sek ről bő vebb in for má ci ót a www.pa lya zat.lu the ran.hu

ol da lon ol vas hat nak.

gyülekezetimunkatársaktovábbképzőkonzultációja
Pi lis csa ba, 2015. má jus 29–31.

h i r d e t é s e K

Né há nyan – Sop ron ból és Győr ből
– már pén tek es te meg ér kez tek. Ők
él vez het ték a gyö nyö rű, ősszel át -
adott új óvo da tor na ter mé nek kom -

fort ját, il let ve a kö zös es ti be szél ge -
té se ket. (Kö szö net ér te La ka tos né
Hach bold Évá nak, az óvo da ve ze -
tő jé nek.) Szom ba ton négy kor osz -

tály ban a már ci u si ke rü le ti for du lók -
ból to vább ju tott hat-hat csa pat ver -
seny zett.  Aka dály ver seny-sze rű en
nyolc ál lo mást tel je sí tet tek, saj nos a
nagy szél mi att nem az is ko la ud va -
ron, ha nem bent az épü let ben. 
E he lyütt is kö szön jük a kí sé rő kol -

lé gák  se gít sé gét,  a  Kö zel együt tes
tag ja i nak ének ve ze té sét, a Győ ri Ve -
ro ni ka is ko la lel kész irá nyí tot ta há zi -
gaz da  Kos suth  La jos  Evan gé li kus
Ál ta lá nos Is ko la ven dég sze re te tét, il -
let ve Dar vas Ani kó rá kos ke reszt úri
is ko la lel kész  nyi tó áhí ta tát  a  va ló di
táp lá lék ról. Vé gül, de nem utol só sor -
ban  nem  le het  nem  meg em lí te ni,
hogy a hit tan ver seny nem va ló sult
vol na meg az or szá gos iro da gyü le -
ke ze ti és misszi ói osz tá lya két mun -
ka tár sá nak, Kol ta i né So mo gyi Lil lá -
nak és Szi lá gyi Ani kó nak fá rad ha tat -
lan és ál do za tos mun ká ja nél kül.
Hisszük, hogy akik ilyen rész le tes -

ség gel for gat ják a Bib li át, azok kö zött
csak győz te sek van nak, és gra tu lá lunk
is min den ki nek. Ám mi vel ez még -
is csak egy ver seny volt, a dön tő ben
az aláb bi sor rend ala kult ki.

Akihisz,aznyer
MesterházyBalázstudósításaazországoshittanversenyiskolaidöntőjéről

b Az áp ri lis 11-i pi lis csa bai ra gyo gó nap sü tés után ki csit bo ron gó sabb
idő fo gad ta a 18-án Solt vad kert re ér ke zett fi a ta lo kat, aki ket azon ban
ez nem za vart ab ban, hogy jó han gu lat ban és ered mé nye sen vív ják meg
a XXIV. or szá gos evan gé li kus hit tan ver seny is ko lai dön tő jét.

• 1–2. osz tály
1. Szé kács  Jó zsef  Evan gé li kus  Óvo da,  Ál ta lá nos  Is ko la  és 

Gim ná zi um, Oros há za
2. Pod ma nicz ky Já nos Evan gé li kus Óvo da és Ál ta lá nos Is ko la, 

Bu da pest
3. Gyu rátz Fe renc Evan gé li kus Ál ta lá nos Is ko la, Pá pa
4. Ro szík Mi hály Evan gé li kus Ál ta lá nos Is ko la, Al ber ti
5. Tú róczy Zol tán Evan gé li kus Óvo da és Ma gyar–An gol Két

Ta ní tá si Nyel vű Ál ta lá nos Is ko la, Nyír egy há za
6. Hu nya di  Já nos  Evan gé li kus  Óvo da  és  Ál ta lá nos  Is ko la, 

Sop ron
• 3–4. osz tály
1. Kmety  György  Evan gé li kus  Ál ta lá nos  Is ko la  és  Óvo da,

Mar cal tő
2. Ben ka Gyu la Evan gé li kus An gol Két Ta ní tá si Nyel vű Ál ta lá nos

Is ko la és Óvo da, Szar vas
3. Gyu rátz Fe renc Evan gé li kus Ál ta lá nos Is ko la, Pá pa
4. Má ria re me te–Hi deg kú ti Öku me ni kus Ál ta lá nos Is ko la
5. Tú róczy Zol tán Evan gé li kus Óvo da és Ma gyar–An gol Két 

Ta ní tá si Nyel vű Ál ta lá nos Is ko la, Nyír egy há za
6. Sa vio Szent Do mon kos Ka to li kus Ál ta lá nos Is ko la és Óvo da,

Bé kés csa ba

• 5–6. osz tály
1. Pé ter fy Sán dor Evan gé li kus Gim ná zi um, Ál ta lá nos Is ko la és 

Óvo da, Győr
2. Szé kács  Jó zsef  Evan gé li kus  Óvo da,  Ál ta lá nos  Is ko la  és 

Gim ná zi um, Oros há za
3. Ro szík Mi hály Evan gé li kus Ál ta lá nos Is ko la, Al ber ti
4. Sze be ré nyi  Gusz táv  Adolf  Evan gé li kus  Gim ná zi um,  Mű -

vé sze ti Szak kö zép is ko la, Ál ta lá nos Is ko la, Óvo da, Alap fo kú 
Mű vé sze ti Is ko la és Kol lé gi um, Bé kés csa ba

5. Aszó di Evan gé li kus Pe tő fi Gim ná zi um és Kol lé gi um
6. Hu nya di Já nos Evan gé li kus Óvo da és Ál ta lá nos Is ko la, Sop ron
• 7–8. osz tály
1. Pé ter fy Sán dor Evan gé li kus Gim ná zi um, Ál ta lá nos Is ko la és 

Óvo da, Győr
2. Ma gya rok Nagy asszo nya Ró mai Ka to li kus Ál ta lá nos Is ko la, 

Al ber tirsa
3. Hu nya di  Já nos  Evan gé li kus  Óvo da  és  Ál ta lá nos  Is ko la,

Sop ron
4. Nyír egy há zi Evan gé li kus Kos suth La jos Gim ná zi um
5. De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um, Bu da pest
6. Szé kács  Jó zsef  Evan gé li kus  Óvo da,  Ál ta lá nos  Is ko la  és 

Gim ná zi um, Oros há za
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Va sár nap (áp ri lis 26.)
A mi Urunk, Is te nünk ir gal mas és meg bo csát. Dán 9,9a (Róm 5,18; Jn 15,1–8;
1Jn 5,1–4; Zsolt 103) Az „él ni kell” (a sa ját erőnk ből és for rá sa ink ból) im pe -
ra tí vu szát meg tör te és he lyet te sí ti Krisz tus kö nyö rü le tes ural ma, aki te remt -
mé nye i nek éle tét aján dék ká vál toz tat ja, és nem pa rancs ba ad ja, az élet evan -
gé li u mát kí nál ja a tör vé nyes ke dés, a meg fe le lés kény sze re he lyett. A ha lál, a
föl di lé te zés meg szűn te el len ség, de nem ab szo lút ér te lem ben, ha nem olyan
vég ső és ezért min dig szem közt ve lünk ál ló el len ség, amely „el tö röl te tik” (1Kor
15,26). Aki fel is me ri és hi szi, hogy Krisz tus az új kö zép, aki ál tal élet tör té ne -
tünk van – amely min dig szö ve vé nyes, ne héz –, és egy út tal a bol dog ság elő -
hír nö ke, ab ban tu da to sul, hogy ezen aján dék nél kül is van éle te, örök éle te.

Hét fő (áp ri lis 27.)
Most azért ke res sé tek szív vel-lé lek kel Is te ne te ket, az Urat! 1Krón 22,19a (Fil
3,13–14; Róm 1,18–25; Péld 3,1–12) Le mond ha tunk-e azok ról az em be rek ről,
akik ve lünk együtt az utat ke re sik, de nem ta lál ják, még is az út ke re sés so -
rán va gyunk iga zán együtt? Mi len ne az út tal, kö zös ke re sé se nél kül? A té -
ve dé se ink ről leg szí ve seb ben elő re le mon da nánk, hol ott sok szor azok ból kö -
vet ke zik a leg na gyobb meg úju lás. Mi kor rá buk ka nunk egy cso da szép tisz -
tás ra, egy el du gott ven dég lő re vagy for rás ra… Tud nám-e, hogy Jé zus fel tá -
ma dá sá nak öröm hí re ho gyan erő sít meg, ha a ke resz tet nem is mer ném?

Kedd (áp ri lis 28.)
De én hi szem, hogy még meg lá tom az Úr jó sá gát az élők föld jén. Zsolt 27,13
(Jn 17,24; 2Kor 5,11–18; Péld 3,13–26) Jé zus Krisz tus sal a mai em ber az ige -
hir de tés ben ta lál koz hat. Az Úr a hir de tett igé ben vá lik kor tár sunk ká, hal -
lat ja hang ját, hív ja ma gá hoz a nyá jat, igé jén ke resz tül bi zo nyul szá munk ra
is jó pász tor nak.

Szer da (áp ri lis 29.)
Mert meg pró bál tál min ket, Is te nünk, meg tisz tí tot tál, mint az ezüs töt. Zsolt
66,10 (Jak 1,12; Jn 8,31–36; Péld 3,27–35) Jé zus va ló já ban az zal pro vo kált, hogy
ugyan azt a telj ha tal mat igé nyel te ma gá nak, ame lyet Is ten. Hogy Is ten ne vé -
ben a bűnt meg bo csás sa és a „ra di ká lis go nosz tól” meg vált son, ami nek ki -
fe je ző dé sét egyéb ként meg bo csát ha tat lan nak tart juk, mert olyan mér té kű,
amely min den em be ri jó vá té telt meg ha lad. Az Új szö vet ség Jé zus ha lá lát és
fel tá ma dá sát ne ve zi meg a meg bo csá tás is te ni cse le ke de té nek és éle tünk le -
he tő sé ge ként.

Csü tör tök (áp ri lis 30.)
Bol dog em ber az, aki az Úr ba ve ti bi zo dal mát. Zsolt 40,5 (Zsid 10,35; Róm
8,7–11; Péld 4,10–19) Jé zus kö ve tő it hit re szó lít ja fel (Mk 1,15), az az őrá ha -
gyat ko zó bi za lom ra. Ez a hit lesz for rá sa és táp lá ló ja Is ten szol gá la tá ba ál -
lí tott ha tal muk nak is. Kül de té sük a Jé zus-ese mény ben föl tá rult ér ték szem -
lé let elő vé te le zé se, amely ér tel mez he tő az em be ri kép ze let ér ték cent ri kus elő -
re te kin té se ként és a je len ben ak tu a li zál ha tó is te ni jö vő le he tő sé ge ként is.

Pén tek (má jus 1.)
Ti te ket is, akik egy kor Is ten től el ide ge nül te tek, és el len sé ges gon dol ko dá sú ak
vol ta tok go nosz cse le ke de te i tek mi att, most [Krisz tus] meg bé kél te tett em be -
ri test ben a ha lá la ál tal. Kol 1,21–22 (Ézs 43,24b–25; Jn 19,1–7; Péld 4,20–
27) Az em ber ki út ta lan nak tű nő hely ze té re az is te ni ke gye lem a vá lasz: a spi -
ri tu á lis és a fi zi kai vi lág meg bé ké lé se koz mi kus szin ten a test té lét el ben va -
ló sult meg az is te ni Lé lek osz to zá sá ban a ma te ri á lis vi lág gal. Sze mé lyes szin -
ten pe dig a Szent lé lek ál tal van je len, és az ént ké pes sé te szi ar ra, hogy a sze -
re tet ál tal meg ha lad ja ön ma ga kor lá ta it (Róm 5,5).

Szom bat (má jus 2.)
Ak kor majd meg tud ja min den em ber, hogy én az Úr va gyok a te sza ba dí tód
és a te meg vál tód. Ézs 49,26b (Mt 20,28; Jel 22,1–5; Péld 5,1–23) Iz rá el éle -
té ben a sza ba du lás ese mé nye alap ve tő je len tő ség gel bír: a nép a szol ga ság -
ból ki sza ba dul va fel fe de zi iden ti tá sát az ál tal, hogy a szol ga ság ból ki ve zet -
ve, a pusz tai ván dor lás és a Sí nai-he gyen tör tént szö vet ség kö tés után Is ten
el ve ze ti az ígé ret föld jé re. Is ten a sza ba dí tó. Ám ezt a sza ba dí tást a nép nem
csu pán lel ki leg, pszi chi ka i lag éli át, ha nem el ső sor ban tár sa dal mi és gaz da -
sá gi vo nat ko zá sok ban. Ez an nál is lé nye ge sebb, mi vel az Ószö vet ség nek nin -
csen ön ál ló „sza bad ság fo gal ma”, ha nem a „meg men tés”, „el en ge dés”, „ki ve -
ze tés” sza va kat hasz nál ja (2Móz 3,10–12; 7,4; 20,2). De mind ezek előtt a sha -
lom (bé ke) fo gal ma jut kulcs sze rep hez, úgy, hogy a sza bad ság a sha lom ré -
sze. Ahol bé ke van, ott a sza bad ság.

g Orosz Gá bor Vik tor

Újnap– újkegyelem

50 éve ha rang ön tés
Őr bottyán ban
GOMBOSMIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Ki vá ló ma gyar szak em be rek ál tal ké szí tett,
kül föl dön is el is mert ma gyar ter mé ke ket
gyár tunk (harangjátékokat is) a ha ran gok kal
kap cso la tos bár mely mun ká hoz.

harangontes.hu–harangontode.hu

Le vél cím: 2162 Őr bottyán, rá kó czi u. 121.
Mo bil: 30/948-9575, fax: 28/361-770.
e-mail: gom bos mi@ha ran gon tes.hu
és info@harangontode.hu.

APRÓHIRDETÉSEK

Új Lu ther-ka bát Győr ben na gyon
ol csón el adó. Irány ár: 30 ezer fo rint.
Tel.: 20/824-8816.

Ki adó la kás Bu da pes ten a XII. ke rü -
let, Bu da ke szi ut ca 42/C-ben, 47 m2.
Ér dek lőd ni le het a Pes ti Evan gé li kus
Egy ház De ák Té ri Gyü le ke ze té nek
iro dá já ban Kar vai Ot tó gon dnok nál,
tel.: 483-2154.

Templomok, templomtornyok fel -
újí tása,  villámvédelem  kiépítése.
29  év  referenciával.  Bede  László,
30/943-5089.

VASÁRNAP

6.00 / Bartók rádió
Muzsikáló reggel
6.40 / Duna Tv
Biblia és irodalom
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet 
a poroszlói templomból
10.10 / Duna Tv
Evangélikus ifjúsági műsor
11.00 / Duna Tv
Református istentisztelet
15.15 / Duna World
Kárpátok bércei
(magyar dokumentumfilm)
16.00 / Pax Tv
Dies Academicus az EHE-n
Balázs Géza nyelvész előadása
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)

HÉTFŐ

9.00 / Pax Tv
Szorongás, önbecsülés
és spiritualitás
Pál Ferenc előadása
14.45 / M3
A Tízparancsolat ma
Hankiss Elemér műsora
16.15 / M1
Kék bolygó
(környezet- és klímavédelmi
magazin)
19.35 / Bartók rádió
Ittzés Gergely és Szilasi Alex
Bach-hangversenye 
20.00 / Pax Tv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
22.20 / Duna Tv
Hitler gyermekei
(izraeli dokumentumfilm)
0.20 / Duna Tv
Hivatal
(magyar dokumentumfilm)

KEDD

15.10 / Kossuth rádió
XX. századi történelem
16.15 / M1
Élő egyház
(vallási híradó)
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(credoradio.hu)
20.35 / Duna Tv
Önök kérték
(kívánságműsor)
22.10 / M3
Nevetni kell, ennyi az egész
Koltai Róbert
23.40 / Duna Tv
Mahó Andrea és José Cura
koncertje
3.10 / Tv2
Bibliothéque Pascal
(német–magyar filmdráma,
2010) (110’)

SZERDA

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
12.00 / Kossuth rádió
Déli harangszó
az egyházaskozári
evangélikus templomból
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
17.45 / M3
In memoriam Rábai Miklós
(magyar táncfilm)
18.00 / Duna World
Szerelmes földrajz
Szabó Zoltán emlékére
19.35 / Bartók rádió
Bogányi Gergely zongoraestje 
23.25 / M2
Ég, föld, férfi, nő
Őrség
23.45 / Duna Tv
A kaland
(olasz filmdráma, 1959) (123’)

CSÜTÖRTÖK

8.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Napi útravaló
(credoradio.hu)
10.40 / Duna Tv
Család-barát
(délelőtti magazinműsor)
13.26 / Bartók rádió
Christian Zacharias
zongoraestje 
14.00 / M3
Párok és házaspárok – tízezer
év mesterművei
(ismeretterjesztő műsor)
21.20 / Pax Tv
Az egyházak szerepe a mai
társadalomban
21.45 / M3
A három ,,Pestőr’’
(magyar tévéfilm)
22.30 / Pax Tv
Dies Academicus az EHE-n
Dr. Fabiny Tamás püspök
előadása

PÉNTEK

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus magazin
(credoradio.hu)
15.10 / Kossuth rádió
Rendszerváltók – 1989
20.11 / Kossuth rádió
Belépő
(kulturális magazin)
20.40 / Pax Tv
Kenyerem, tarisznyám,
hócipőm
(riportfilm)
21.15 / Bartók rádió
Demeniv Mihály
harmonika-hangversenye 
22.20 / Duna Tv
Rejtélyes XX. század
Kun Miklós történész
műsora
23.30 / Duna World
Talentum – Gulyás Dénes

SZOMBAT

8.50 / Duna Tv
Kajak-kenu Eb
(élő közvetítés)
10.30 / Bartók rádió
Celluloidák – A legjobb
filmzenék
13.10 / Pax Tv
Én vagyok az igazság
A Zákeus Médiacentrum
evangélizációs műsora
14.32 / Kossuth rádió
A tudomány hangjai
17.00 / Pax Tv
EPSZTI
(riportfilm)
17.55 / Duna World
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)
21.25 / Duna World
Gasztroangyal
A nagy csónaktúra
23.00 / Duna Tv
Két székely
(magyar dokumentumfilm)

VASÁRNAP

8.10 / Duna Tv
Evangélikus magazin
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.04 / Kossuth rádió
Evangélikus istentisztelet
10.45 / Duna Tv
Mai hitvallások
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
19.00 / Pax Tv
Magyar–finn evangélikus
kapcsolatok
20.50 / Duna World
Ybl 200
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
A régi képviselőház

VASáRNAPTÓLVASáRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból április 26-ától május 3-áig

dr.HámorijózsefelőadásaBudahegyvidéken
A Ke resz tény Ér tel mi sé gi Fó rum kö vet ke ző al kal mán, áp ri lis 27-én 18.30-
kor a bu da hegy vi dé ki evan gé li kus temp lom ban (Bu da pest XII. ker., Kék
Go lyó u. 17.) A ze ne és a kre a ti vi tás kap csol ta cím mel dr. Há mo ri Jó zsef
egye te mi ta nár, aka dé mi kus tart elő adást.
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Is te nes Bé lá né sz. Ei gemann 
Ro zá lia,ko ráb ban az Evan gé li kus
Élet hű sé ges  ol va só ja,  áp ri lis
16-án  az  Agape  Evan gé li kus
Sze re tet ott hon ban  (La jos ko -
má rom) 90 éves ko rá ban csend -
ben  el hunyt.  Te me té se  áp ri lis
24-én, pén te ken fél 1-kor lesz a
györ kö nyi (Tol na me gye) te me -
tő ben. Az el hunyt ban Sze me rei
Zol tán, egy há zunk nyu gal ma -
zott gaz da sá gi igaz ga tó ja édes -
any ját gyá szol ja.

A gyá szo ló csa lád

G yÁ S Z  J E  L E N  T É S

Krát ki György, a bo kor–ku ta só–
cser hát szent ivá ni  evan gé li kus
gyü le ke zet fel ügye lő je alá zat tal
vi selt sú lyos be teg sé gé ből éle té -
nek 59. évé ben ha za tért te rem -
tő Urá hoz. Te me té se áp ri lis 24-
én,  pén te ken  12  óra kor  lesz  a
bo ko ri te me tő ben.

A gyá szo ló csa lád

eKMe-összejövetel
Az Evan gé li kus Kül misszi ói Egye sü let áp ri lis 27-én 18 órai kez det tel tart -
ja leg kö ze leb bi össze jö ve te lét. Be szá mo lót tart dr. Do bos Ágos ton bé kés -
szent and rá si re for má tus lel kész. Té ma: misszi ói út Ne pál ban. Hely szín:
a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház Or szá gos Iro dá ja (1091 Bu da pest,
Ül lői út 25., tár gya ló te rem). 
Sze re tet tel hí vunk és vá runk min den ér dek lő dőt.
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